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HON. SPEAKER: Question Hour. Q. No. 181, Shri M. B. Rajesh. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, the other day, when the hon. Prime Minister made a statement in the 

Rajya Sabha responding to the issue that was being discussed, there was a 

suggestion and also a demand from the Lok Sabha that the Prime Minister should 

make such a statement in the Lok Sabha also.  

 The hon. Prime Minister is present here in the House. I would seek your 

permission to permit the Prime Minister to make a statement on this issue. 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè* They were demanding it yesterday. 

11.01 hrs. 

STATEMENT BY THE PRIME MINISTER 
Reported use of objectionable lanugage by a Union Minister 

 

 |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉnxÉ 

xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ <¶ªÉÚ BÉEÉÒ ºÉåÉÊºÉÉÊ]ÉẾ É]ÉÒ 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉÆºÉn àÉå àÉºÉãÉÉ =~xÉä ºÉä 

{ÉcãÉä VÉ¤É àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå àÉéxÉä ¤É½ÉÒ BÉE~Éä®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉä ¶É¤nÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

+ÉÉè® AäºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcnÉªÉiÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ xÉÉ®ÉWÉMÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉE] BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +É|ÉÚ´É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉn àÉå àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb BÉEÉä càÉ VÉÉxÉiÉä cé, ´Éä MÉÉÆ´É ºÉä cé +ÉÉè® =xcÉåxÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ´ÉÉÊ®−~ VÉxÉÉå 

BÉEÉ BÉEkÉÇBªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉÉ®É ABÉE ºÉÉlÉÉÒ VÉ¤É FÉàÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉ cè iÉÉä càÉå £ÉÉÒ =nÉ®iÉÉ 

¤É®iÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉnxÉ SÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

{É®, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ £ÉÉÒ, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ ªÉc nÉÉÊªÉi´É àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉ àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® ®ciÉä cÖA cÉÒ, SÉÉcä ´Éc ºÉnxÉ 

BÉEä +ÉÆn® cÉä ªÉÉ ¤ÉÉc®, càÉå ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä ABÉE xÉªÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä nãÉ 
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BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä nä¶É ÉÊciÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  +É¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? JÉ½MÉä VÉÉÒ, ABÉE iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉEãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nå, 

AäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉAÆ lÉÉÓ* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè +É¤É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉä UÉä½ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè* =xÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉxÉÉ 

VÉâó®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊ´Éâór xÉcÉÓ cé, ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb 

näJÉBÉE® AVÉÉÒ]ä¶ÉxÉ ªÉÉ àÉÉcÉèãÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ ãÉÉäMÉ, VÉÉä ¤ÉÉc® º]ä]àÉå] 

ABÉE xÉcÉÓ, nÉä xÉcÉÓ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉFÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE xÉäiÉÉ £ÉÉÒ AäºÉä º]ä]àÉå] nä ®cä cé* ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE AäºÉÉ 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ iÉèªÉÉ® cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ ]Ú]xÉä BÉEÉ JÉiÉ®É cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ´Éc ãÉäxÉÉ 

SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =xcå ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ näBÉE® ºÉÖvÉÉ®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉ£ÉÉÒ BÉEä xÉäiÉÉ AäºÉä º]ä]àÉå] nä ®cä cé* ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cé* AäºÉÉ 

BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +É¤É =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: No, I am sorry.  

… (Interruptions) 

11.06 hrs  

At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 
hon. Members left the House. 

… (Interruptions) 
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11.07 hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

HON. SPEAKER: Q.No. 181, Shri M.B. Rajesh. Do you not want to ask the 

question?  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ]ä¤ÉãÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ {ÉÉÒ.´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

(Q.181) 

DR. P. VENUGOPAL : Madam, the main aim of Independent Evaluation Office 

was to evaluate the smooth functioning of central social sector schemes. Instead of 

going into that, the IEO is keen on replacing the Planning Commission in the 

name of reformation. In a democratic set up, social welfare schemes are to be 

evolved by the political sections of the society. I would like to know whether this 

Government will ignore the need to evolve people-centric social sector schemes 

which have been carried out by our beloved leader, Amma by upholding the 

century old tradition of Dravidian movement. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ºÉä xÉ VÉÉA* When anybody is speaking,  =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ 

VÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ, <iÉxÉÉ iÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ªÉÉn ®JÉå* If you want to go, you can go. But this is no 

discipline.  

… (Interruptions) 

DR. P. VENUGOPAL : I would like to know whether social sector schemes will 

get importance and more funds will be allocated with renewed vigour and with 

effective monitoring mechanism. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister 

speaks. 

(Interruptions) …∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  



05.12.2014  9

RAO INDERJIT SINGH: Madam, the Independent Evaluation Office was 

conceived of in 2010. It was conceived of as an attached office of the Planning 

Commission. The notification for the Independent Evaluation Office took place in 

2011. In 2013, the first Director-General of the Independent Evaluation Office 

took charge. Thereafter, he held office for a span of about a year.  … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. I have already said that only the 

Minister’s statement will go on record. Whatever Minister is speaking and 

whatever I have allowed, that will only go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

RAO INDERJIT SINGH: Shall I continue? 

HON. SPEAKER: Yes. 

RAO INDERJIT SINGH: The Director-General of the Independent Evaluation 

Office held office for about a year. Currently, the Director-General’s chair is 

vacant. The Prime Minister on the 15th of August this year announced that the 

Planning Commission itself will have to be revamped and a new institution will 

take the place. The present Planning Commission was constituted vide 

Government of India Resolution dated March 15, 1950. The Government has 

decided to replace this resolution with a new resolution.  But while the new 

decision has to take place, the old decision is currently in place. The decision to 

revamp the Planning Commission to a new institution took place because the so-

called social sector schemes that the hon. Member has asked for, have not been 

implemented over the last 64 years in the manner desirable by the country. 

Therefore, one is at the cusp between the old institution and the new institution. I 

can only assure the hon. Member that the Government is fully committed today to 

ensure that the social sector schemes are implemented in the best way possible that 

the benefits of governance reach the lowest common denominator and everybody 

in the new dispensation hopefully will be addressed. 
                                                 
∗ Not recorded.  
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(Q. 182) 

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊàÉMÉ-21 ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ VÉÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cÉäiÉÉ lÉÉ, <ºÉ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÉä SÉ®hÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉEäWÉ +ÉÉ=] BÉE® ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉä ´ÉÉªÉÖ 

ºÉäxÉÉ BÉEÉä ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä àÉqäxÉWÉ® ´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ |ÉEÉÆºÉ ºÉä 

®É}ÉEäãÉ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

®É{ÉEäãÉ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ |ÉEÉÆºÉ ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè A´ÉÆ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒn àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ CÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÒÉÊbªÉàÉ àÉã]ÉÒ ®ÉäãÉ BÉEÉìà¤Éä] AªÉ®µÉEÉ{ÉD] ®É}ÉEäãÉ BÉEÉ +ÉÉ®.A{ÉE.{ÉÉÒ. càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

<¶ªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxºÉ SÉÉãÉÚ cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxºÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé, iÉ¤É 

iÉBÉE =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ÉÊàÉMÉ ÉÊ®{ãÉäºÉàÉå] BÉEÉä 

ãÉäBÉE® cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉäVÉºÉ BÉEÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ BÉDãÉÉÒªÉ®äxºÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® iÉäVÉºÉ BÉEä ¤ÉÉÒºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ, 

SÉÉãÉÉÒºÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉåMÉä* AºÉªÉÚ-30 BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ASÉAAãÉ ºÉä SÉÉãÉÚ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉºÉÉ<ãÉ A´ÉÆ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ A´ÉÆ +ÉOÉhÉÉÒ 

nä¶ÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå £ÉÉ®iÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* 

àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE º]èãlÉ |ÉÉätÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉä ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ ãÉ½ÉBÉÚE ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ 

£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉxÉä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ MÉÉÊiÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä 

<ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉcÉänªÉÉ, AãÉºÉÉÒA BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉäVÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 20 

<ÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ +ÉÉè® 20 {ÉEÉ<xÉãÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ ºÉä ´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ +ÉÉ<Ç.VÉÉÒ.A. ºÉÉ<xÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ´É−ÉÇ 2007 àÉå cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉ ÉÊbWÉÉ<xÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè* |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ÉÊbWÉÉ<xÉ {ÉEÉ<xÉãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ® AÆb bÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ {ÉEÉ<xÉãÉ º]äVÉ {É® cè* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉMÉ® càÉ BÉE® {ÉÉA iÉÉä VªÉÉnÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ 

<à{ÉÉäÉÌ]b ®c ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®BÉEä ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®å* 
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SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Madam Speaker, it is a known 

fact that the condition of the Indian Air Force is absolutely perilous especially in 

the backdrop of the preparedness of both our neighbours, China and Pakistan.   

The Indian Air Force has been reduced to a mere 34 Squadrons. f the two 

big purchases is the MMRCA as the Minister was talking about.  The 

methodology being used to procure the MMRCA, use of life cycle cost has been 

strongly and vehemently opposed by the Ministry of Finance itself putting that 

procurement into major major delays for many years. The other, the Russian joint 

venture development is currently under a lot of threat because Russians are 

refusing to pass on critical sensitive technology to the Indian Government for joint 

development. In this context, Madam, I fear that the Indian Air Force has a long 

wait before it actually gets any planes and the Tejas will not qualify. So, I am just 

wondering what this Government or what the Minister has specifically in his mind 

to address this critical gap of advanced preparedness in the Indian Air Force? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Tejas is physically a replacement of MIG-21 

which is being phased out.  Mk-II which has a more powerful engine is being 

taken for upgradation of Tejas Mk-I.  I think that will satisfy the phasing out of 

MIG-21.  The production is also going on Sukhoi platform.  A lot of Sukhoi 

aircrafts will be introduced.  As far as your LCC concerns are concerned, we are 

looking into it.  At this stage, I would not be able to say anything because the 

negotiations are on.  Let the process get over.  We have noted his concerns about 

LCC also. 

SHRI R.K. SINGH : Hon. Speaker Madam, I have two concerns with respect to 

what is happening in defence procurement.  One concern pertains to procurement 

of MMRCA.  I notice that the aircraft which was bid for and the aircraft which 

was finally selected are of 1980s technology, a technology which is on its way out.  

We are going to spend huge amount of money on aircrafts equipped with obsolete 

technology.  The aircraft which is proposed to be procured- Rafale, does not 

compare in any way with Su-30.  So why are you going in for it?  Also, the cost is 
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prohibitive.  As my colleague pointed out, the concept of life cycle cost has 

actually made aircraft much more expensive than what it would have been if we 

had purchased it according to normal financial rules.  So, my first question is, why 

are you going in for an aircraft which is virtually on its last leg?  Now I come to 

second question.   

HON. SPEAKER: You can ask only one question. 

SHRI R.K. SINGH : The second question actually flows from the first one.  It is 

about the prospective multi-roll fighter, the 5th generation aircraft.   We have tied 

up with the Soviet Union for design and development of this aircraft.  But my 

information is that this aircraft is already flying in the Soviet Union.  So what is 

the design and development all about?   

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Firstly, I think his concern is about Rafael.  As I 

said very clearly, once the complete negotiations are over, we will definitely take 

his concerns into account. Rafale is not old generation aircraft; it belongs to 4th + 

generation.  It is quite a new aircraft.  In fact, the 5th generation aircraft is only 

with USA which is F-22 Raptor.  The other one they are manufacturing is also out 

there to be sold but we would not get it obviously because the first production will 

go to NATO and other countries.  So, we have to develop these because there is no 

5th generation aircraft available in the market.  Of course, the Russian version is 

already in test flight.  Once the R&D part is taken care of, we will get it.  What we 

are getting is almost very close technology to what Russians themselves are 

manufacturing.      

SHRI P.R. SUNDARAM : Hon. Speaker Madam, India had the resource to launch 

satellite to Mars and proved it.  But when it comes to defence products, they 

usually purchase different products like fighter aircrafts from Russia, though Mig-

21 has seen a lot of crashes in recent years in Russia. On purchase of defence 

products with Russia, as per agreement the delivery of the product was delayed.  I 

would like to know what type of action has been taken for this as per agreement. 
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SHRI MANOHAR PARRIKAR:  I think there is slight confusion between MIG-

21 and MIG-29.  What is being phased out is MIG-21 which is an old aircraft.  

MIG-29 is the latest one which we get from Russia, which has quite advanced 

technology. What we are doing here is a fifth generation stealth capacity aircraft 

which basically does not leave radar signature immediately.  There is a time lag 

between the radar signature. So, automatically its strike rate improves sufficiently 

over the normal aircraft.   

 As regards space technology, we are quite ahead.  We are doing successful 

testing of all the missiles and other technologies.  We are also introducing them.  

There is some constraint obviously because of number and the cost of 

development. 
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(Q.183) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Madam, my question is regarding Pakistan.  

Pakistan has decided to provide India with Non-Discriminatory Market Access 

status as opposed to the Most Favoured Nation status with a view to avoid possible 

political ramifications that may occur over the nomenclature of the Most Favoured 

Nation status in Pakistan.   

 In the wake of discontinuation of Foreign Secretary level talks, are we in 

some way, if any, pursuing this order to secure the NDMA agreement from 

Pakistan? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, the hon. Member was 

right in saying that the different nomenclature is now being used.  However, 

ultimately it just stands for the Most Favoured Nation Treatment that Pakistan has, 

unfortunately, failed to give us, although we had given the Most Favoured Nation 

status to Pakistan even in 1996.  Subsequently, of course, use of this nomenclature 

– Non-Discriminatory Market Access - came to play.  However, it only means 

MFN from our point of view.  In this, I would just put it on record that the first 

attempt to get the MFN status back again in return to the status that we have 

offered to Pakistan was taken up even in September 2012 when the Commerce 

Secretaries of both the countries met.  Subsequently, when the fifth SAARC 

Business Leaders Conclave was held in January, 2014, the Commerce Ministers of 

both the countries met and did commit and reiterate the commitment of both the 

Governments to get back to the schedule which was agreed for giving MFN status 

to India.  Unfortunately, we have not progressed on it.  It is hoped after the 

meeting on 27th May by the Prime Ministers of both the countries that we would 

go back to trade normalization route.  We are hoping that there must be something 

happening on this. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Madam, what steps are being taken by the 

Government on our side to improve trade facilitation in order to compliment the 

trade liberalization between the two nations? 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: At this stage, there are no specific talks 

which are being held.  As I said, after the 27th May, post the swearing-in ceremony 

when the Prime Minister had invited Pakistan and the Prime Ministers of SAARC 

countries Prime Ministers to attend, it was stated that there could be a move 

immediately towards full trade normalization on the basis of the September 2012 

blueprint.  We hoped that would have continued but at the moment, there is 

nothing specifically happening on this. 

gÉÉÒ ®ÉvÉä¶ªÉÉàÉ ÉÊ¤É¶´ÉÉºÉ  :  àÉèbàÉ, càÉÉ®É |É¶xÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É {É®ÉÊàÉ] BÉE®å iÉÉä càÉ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉcåMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉ£ÉÉÒ {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé, àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

xÉcÉÓ {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé* 
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(Q. 184) 
 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè? <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå ®ÉVªÉ´ÉÉ® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå +ÉÉè® nä¶É àÉå £ÉÚJÉ +ÉÉè® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè?   

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, the hon. Member has asked 

me which are the worst States regarding malnutrition.  There are 200 districts, it is 

not so much States, which are worst affected.  The overall worst States would be – 

Bihar, Chhattisgarh, Himachal Pradesh, Jammu and Kashmir, Jharkhand, Madhya 

Pradesh, Odisha, Rajasthan, Uttar Pradesh and Uttarakhand.  These are the 10 

States which have the largest incidence of malnutrition both in mothers and in 

children.  

 Regarding death figures, it is not possible for me to give death figures 

because these are not recorded for malnutrition data. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä VÉèºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ nä¶É, +ÉÉVÉ 

{ÉÉäÉÊãÉªÉÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä 

BÉE¤É àÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, the Government has taken 

this extremely seriously.  Malnutrition levels were at 47 per cent.  They are 

coming down but we have put this now into the mission mode and made it the 

main programme of this Ministry.  We are re-training the Anganwadi workers.  

We spent about Rs.18000 crore every year.  Unfortunately, there was a lack of 

training.  The programme was focussed around a belief that they would feed the 

children and the mother.  Now we are concentrating on weighing machines which 

will give us the real time status.  We have two different kinds of programmes and 



05.12.2014  17

one is the Sneh Shivir which is based on positive deviance.  This means that for 12 

days a month, we get best case studies – the children who are not malnourished 

and their mothers and then train a woman who do have malnourishment.  We have 

started the re-training of Anganwadi workers.  We hope to be working with them 

in a much more defined way with them to deliver results.   

 In 200 high-burden districts, we have placed second worker whose job is to 

go door-to-door to pick up malnutrition children.  We have made a special card in 

which each house is identified to find out what is the status of both the mother and 

the child.  These were pilots that were originally taken up in West Bengal and 

Odisha.  The Sneh Shivirs have worked extremely well.  So, we are now adopting 

them for all the 200 burdened districts.  Hopefully, as a result of this mission we 

will be able to show you results within a year. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE®  : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®É nä¶É BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉä BÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEjÉÉÒ cé, ÉÊ´É¶Éä−É BÉE® =kÉ® |Énä¶É àÉå, =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä ãÉä 

BÉE®, =xÉBÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ãÉä BÉE® ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉäiÉxÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c BÉDªÉÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ 

BÉEÉªÉÇBÉEÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, there is no proposal to 

regularize them but they are being re-trained.  There is a whole package coming 

up in which they are re-trained; they are going to be given weighing machines; and 

they are going to be giving us reports in real time.  It is quite true that they get a 

honorarium from the Ministry of Rs.3000 a month.  But under the scheme terms, 

the State is supposed to add an additionality.  Some States give them Rs.2000 

more or Rs.3000 more.  Some States like Uttar Pradesh unfortunately have only 

agreed to give them Rs.200 more. We have added now schemes in which they get 

insurance. This Government has given them insurance. We give help to their 

children. It is not for us to decide on whether to give them more because we give 

them a base. The State Government has to decide on how much they will add.  
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SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA : Hon. Speaker, Madam, thank you for 

giving me this opportunity to raise a question. We appreciate the initiative of the 

Government, on ICDS, in their commitment for women and child welfare. But the 

hon. Minister replied in a detailed statement about the programme of Sneh Sivir 

for which the Government spent Rs. 123 crore last year. But for the Anganwadi 

programmes we do not have proper buildings till date and the implementation of 

the programme also is not proper. I would like to ask the hon. Minister if the 

Central Government is designing a mechanism wherein it will monitor the 

implementation of these schemes in coordination with the State Governments 

because Sneh Sivir is a very good policy but at the grassroot level there are certain 

lacunae. Every Member of Parliament here is a member of the monitoring and 

vigilance committee but this particular scheme does not find place in the list of 

items that need to be monitored. Is the Central Government preparing to design a 

scheme to monitor this programme? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: There are already several layers of 

monitoring. There is the CDPO, under that comes the supervisor. The Supervisor 

monitors the Anganwadi. The Anganwadi monitors the village. Now, the 

Anganwadis in those high burden districts is going to be given a helper. But it is a 

good suggestion that it should be in the list of things that Members of Parliament 

can monitor. We will see what we can do about that. 

gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É 123 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ nä¶É cè* +ÉMÉ® ´ÉãbÇ cÆMÉ® <ÆbäBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä càÉ 55´Éå ®éBÉE {É® +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

30.7 {É®ºÉå] ¤ÉSSÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® àÉÉìãÉ xªÉÚÉÊ]Åº] cé* càÉxÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® ºxÉäc ÉÊ¶ÉÉÊ´É® ãÉMÉÉªÉä*

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉ ºxÉäc ÉÊ¶ÉÉÊ´É®Éå ºÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ=]{ÉÖ] +ÉÉªÉÉ? 

VÉÉä àÉÉìãÉ xªÉÚÉÊ]ÅÉÊ¶ÉªÉxÉ ãÉä´ÉãÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 30.7 {É®ºÉå] cè, BÉDªÉÉ ºxÉäc ÉÊ¶ÉÉÊ´É®Éå BÉEä ¤ÉÉn ´Éc BÉEàÉ 

cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ´ÉcÉÓ º]éb BÉE®iÉÉ cè? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ : +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä {ÉÉìªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] lÉÉ, ´Éc ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ àÉå lÉÉ* ºxÉäc 

ÉÊ¶ÉÉÊ´É®Éå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä Malnutrition did come down. It had a very positive, strong and an 
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immediate effect. It usually takes just a couple of months to show the effect. This 

is what did happen which is why we have now adopted this and we are now going 

to put it in the high burden districts to begin with.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU º]ä]ÂºÉ BÉEä =xcÉåxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉA* ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉÒ cÚÄ, ´ÉcÉÄ {É® 

~ÉhÉä ºÉä ãÉäBÉE® =kÉ® àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* <ºÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. BÉEä àÉÖqä =ºÉàÉå +ÉÉiÉä cé* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ABÉE àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉSÉiÉ PÉ®, ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ cÉÒ <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É ªÉc 

JÉÉxÉÉ ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉä ]É<Ç+É{É BÉE®iÉÉÒ 

cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ¤É½ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä ]É<Ç+É{É BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå =ºÉ JÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉD́ ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEx]ÅÉäãÉ {É® 

ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® +ÉSUÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ 

BÉEä {ÉÉºÉ =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA  

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEx]ÅÉäãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cé?  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: The answer to this question will be a 

complicated one. I wish I could give you a clear answer but the Supreme Court in 

two separate judgments stated this. In one it said ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉx]ÅäBÉD]®Éå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, the 

second judgement said ÉÊBÉE +ÉÉ{É AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäVÉ. BÉEä VÉÉÊ®A nä nå* There is another school of 

thought which says that ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® BÉEä the food should be made within the 

village by the Anganwadis. Now, we have a problem. The anganwadis do not have 

community centres in most places.  They do not have kitchens; they do not have 

toilets.  So, how do they cook food?  

Secondly, yes, some NGOs are good. Sometimes, the NGOs deliver and 

sometimes, they do not deliver.  The contractors also have the same problem. 

Sometimes they cheat and sometimes, they do not.  We are trying to find out a 

viable mix and match. We have sent out teams all over India to find out as to what 

is working where.   
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For instance, it is excellent in Aurangabad, Maharashtra.  We are trying to 

follow what happens in Aurangabad.  Akshaya patra is doing extremely well in the 

whole State of Rajasthan and it is an NGO.  In some areas, contractors are doing 

well and others not so. So, we have to decentralise the scheme and also find out a 

proper mix and match.  It really cannot be one thing fits all. 

         

 

HON. SPEAKER:  Q.185, Shri Ram Tahal Choudhary – not present. 
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(Q. 185) 
 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉE<Ç BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå A´ÉÆ {ÉEàÉÉç uÉ®É vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE +ÉÉ{ÉEåºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉÉÒ BÉE<Ç BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ nä¶É àÉå cé* AäºÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä BÉDªÉÉ xÉÉàÉ cé iÉlÉÉ =xÉBÉEä 

>ó{É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA ãÉäxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä {É½iÉä cé, ´ÉcÉÓ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉä®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä =SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉèºÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉEåºÉ BÉE®BÉEä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉiÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =xÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É nå? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE VÉxÉ®ãÉ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä +É{É®ÉvÉ cÉä ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ cé* ªÉä +É{É®ÉvÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] àÉå cÉäiÉä cé, ABÉDºÉÉ<WÉ 

ãÉÉìWÉ àÉå cÉäiÉä cé, àÉxÉÉÒ ãÉÉÆbÉË®MÉ àÉå cÉäiÉä cé, {ÉEäàÉÉ àÉå cÉäiÉä cé, ºÉÉ{ÉEäàÉÉ àÉå cÉäiÉä cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ{ÉÉäWÉÉ àÉå cÉäiÉä cé, 

ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE BÉE®{¶ÉxÉ ABÉD] àÉå cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ cé* <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉÉäÉÊVÉ] ÉÊãÉº] 

BÉEä´ÉãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊãÉº] ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ 

BÉEÉä<Ç <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàÉÇ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒ cÉä, VÉÉä +É{É®ÉvÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

<xÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä iÉciÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä  : àÉcÉänªÉ, ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ ´É−ÉÇ 2012 ºÉä ¤ÉÆn cè* <ºÉàÉå cWÉÉ®Éå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

lÉä* +ÉÉVÉ ´Éä ¤ÉäBÉEÉ® cé* càÉÉ®ÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ 

BÉEÉä àÉéxÉä +ÉÉè® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä {ÉÚUÉ lÉÉ, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ 

VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ {ÉÚUÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä  : àÉcÉänªÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éc AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éc âóBÉE MÉªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

=xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ªÉÚ¤ÉÉÒ OÉÖ{É ºÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] cè* ªÉÚ¤ÉÉÒ OÉÖ{É |ÉÉÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éä =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

{ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä  : àÉcÉänªÉ, ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉE®Éä¤ÉÉ® cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

AäºÉä +ÉÉ{ÉEåºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé* <ºÉàÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä 1400 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA, {ÉÉÒ.AxÉ.¤ÉÉÒ. BÉEä 700 BÉE®Éä½ âó{ÉA, ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉE ¤É½ÉènÉ BÉEä 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA, +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEä 450 

BÉE®Éä½ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* ªÉc iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc 

{ÉèºÉÉ BÉEèºÉä ´ÉºÉÚãÉ cÉäMÉÉ? àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE +ÉÉ{ÉEåºÉ àÉå +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä °ôãÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cé* +ÉMÉ® ¤ÉéBÉE ºÉä <ºÉ <®Énä ºÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉä SÉÉÒ] BÉE®xÉÉ cè iÉÉä AäºÉä BÉEäºÉäVÉ àÉå =xÉ {É® {ÉÉÒxÉãÉ ãÉÉì BÉEä iÉciÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉä BÉE<Ç 

BÉEäºÉäVÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* BÉÖEU BÉEäºÉäVÉ AäºÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn SÉäBÉDºÉ ¤ÉÉ=ÆºÉ ´ÉMÉè®c cÉä VÉÉiÉä 

cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´Éä ÉÊ{ÉE® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉä cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä SÉäBÉDºÉ 

¤ÉÉ=ÆºÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ´Éä xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA¤ÉãÉ <Æº]ÅÚàÉå]ÂºÉ ABÉD] àÉå =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEäºÉ bÉãÉ näiÉä cé* BÉÖEU BÉEäºÉ BÉEä´ÉãÉ 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä cé*  

 ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå VÉ¤É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉä½ÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ cÖ<Ç iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ¤ÉéBÉEÉå ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ãÉÉäxÉ ãÉäiÉä cé, =ºÉàÉå nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE AxÉ{ÉÉÒAVÉ BÉEÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉDºÉä{]ä¤ÉãÉ àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-

fÉ<Ç ´É−ÉÉç àÉå ªÉä VÉÉä xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉìÉÍàÉMÉ AºÉä]ÂºÉ lÉä, <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ =ºÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® cÉäBÉE® U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ µÉEÉìºÉ BÉE® MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ¤ÉéBÉEÉå ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉ ãÉÉè]ÉxÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

BÉEäºÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEäºÉäVÉ àÉå ¤ÉéBÉE <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ´Éc BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ãÉÉì BÉEä iÉciÉ ºÉÆ£É´É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ ãÉÉì BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÆ£É´É cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä bÉÒ.+ÉÉ®.]ÉÒ. àÉå =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉÖCÉEnàÉÉ 

bÉãÉiÉä cé, =xÉºÉä {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ABÉE nÚºÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ iÉ¤É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ VÉ¤É {ÉcãÉä 

AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ªÉc ºÉ®{ÉEÉWÉÉÒ xÉÉàÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{É {Éxpc ÉÊnxÉ ªÉÉ BÉÖEU 

+É´ÉÉÊvÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÒ AºÉä]ÂºÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]É<VÉä¶ÉxÉ àÉå ÉÊnA cÖA cé, =xÉ 

AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ +É]èSÉ BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉéBÉE =xÉ AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä +É]èSÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊxÉnæ¶É nä näiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉE BÉEÉä ÉÊ{ÉE® bÉÒ.+ÉÉ®.]ÉÒ. ªÉÉ BÉEÉä]Ç àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉ AºÉä]ÂºÉ 

BÉEä ºÉäãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè* AäºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEäºÉäVÉ àÉå ¤É½ä bä]ºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ ªÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® ´Éä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉ ®cä cé*  
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 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ gÉähÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉìÉÍàÉMÉ AºÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE OÉäbä¶ÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè <iªÉÉÉÊn* =ºÉBÉEÉ 

ªÉc BÉEÆºÉÉÒBÉD´ÉåºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É AäºÉÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® näiÉä cé, =xÉBÉEä >ó{É® ÉÊ{ÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* =xcå ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ ºÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ, =ºÉBÉEä VÉÉä bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ cé, ´Éä 

£ÉÉÒ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD]® cé iÉÉä =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉE® ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ <xÉ ºÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ, 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉxÉ BÉEäºÉäVÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ, =xÉ BÉEäºÉäVÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä®  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉbÉªÉ®äBÉD] +ÉÉÉÌlÉBÉE +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ {ÉEàÉÇ cé, =xÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +É{É®ÉvÉ iÉÉä BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

AäºÉÉÒ £ÉÉÒ cé, VÉèºÉä ªÉÚÉÊxÉ]äBÉE VÉèºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ªÉc BÉEc BÉE® {ÉèºÉÉ ãÉäiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ 

nåMÉä +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ SÉÉ®-SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE {ÉEÆºÉÉA ®JÉ BÉE® =xÉ {ÉèºÉÉå BÉEÉ nÚºÉ®ÉÒ WÉMÉc ªÉÚVÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé* ªÉc ABÉE <xÉbÉªÉ®äBÉD] +É{É®ÉvÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ 

+ÉÉFÉä{É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´ÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä 

cé ÉÊBÉE ªÉc =xÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® ªÉä |ÉÉ<´Éä] 

{ÉEàºÉÇ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä AäºÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] {ÉEàÉÉç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä? =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ-ºÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä UÉä]ä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉä ãÉäxÉÉ +ÉÉè® =xÉ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ 

nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ xÉ näxÉÉ, ªÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä näxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉCÉEÉxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉã]ÉÒ ãÉäªÉÉË®MÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä näxÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ 

cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå cÉÒ càÉxÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉÉä ãÉÉMÉÚ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ BÉEãÉäÉÎBÉD]´É ºÉäÉË´ÉMÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xcå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ |ÉÉìºÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉÄSÉ BÉE®xÉä BÉEä +É¤É VªÉÉnÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä MÉªÉä cé* <ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊSÉ] {ÉEÆbÂºÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ cé +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ´Éä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* 
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 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ªÉÉ {ÉDãÉè] ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉèºÉä ãÉä ãÉäxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä xÉ näxÉÉ, ªÉc BÉEä´ÉãÉ {ÉEÉèVÉnÉ®ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒ]äb BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä VÉÉä BÉExºÉÆbÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚ®É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé*  <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉäãÉÉå àÉå cé*   

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ  : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc nä¶É 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ °ô{ÉªÉÉå BÉEÉ 

AxÉ.{ÉÉÒ.A. nä¶É àÉå cè +ÉÉè® ´Éc |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä cè, +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä cè, ªÉc +ÉÉÄBÉE½É BÉE<Ç ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ cè* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉMÉ® iÉÖ®xiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉä MÉA iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cè, ´Éc 

ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ cè?  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

|É¶xÉ ºÉä |ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ cé, <xÉàÉå BÉEÆVÉ®´ÉäÉÊ]´É +ÉÉè® BÉEx´Éå¶ÉãÉ 

¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ABÉE {É®à{É®É ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉVÉ ºÉä BÉÖEU ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉ ®cÉ lÉÉ*  

 VÉ¤É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ vÉÉÒàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ |ÉÉìÉÊ{ÉE]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä £ÉÉÒ cé 

VÉÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® =ºÉä bÉªÉ´É]Ç BÉE®iÉä cé* <xÉ ºÉÉ®ä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ 

´É−ÉÉç àÉå ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉìÉÍàÉMÉ AºÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cé* VÉèºÉÉ àÉéxÉä =kÉ® àÉå +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ º]Åäºb 

AºÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* º]Åäºb AºÉä]ÂºÉ ´Éä cé, VÉcÉÆ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, +É£ÉÉÒ ´Éc 

PÉÉ]ä àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ãÉÉäxÉ BÉEÉä ®ÉÒº]ÅBÉDSÉ® BÉE®iÉä cé, iÉÉÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÆn xÉ cÉä VÉÉA, =ºÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ¤ÉÉc® xÉ cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ nÉä¤ÉÉ®É JÉ½ÉÒ cÉä ºÉBÉEä* 

<ºÉºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉSÉ VÉÉA, BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ nä 

nä* <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉéBÉDºÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä 

cé* VÉÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cè, <ºÉ {É® BÉE½ÉÒ xÉVÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉiÉä cé* àÉä®ÉÒ cÉãÉ àÉå 

¤ÉéBÉDºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ SÉäªÉ®àÉéºÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä ¤Éè~BÉE cÖªÉÉÒ +ÉÉè® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖªÉÉÒ*  càÉ ãÉÉäMÉ 
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ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉéBÉDºÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊb]®àÉåb cé ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒAVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ 

cÉä* càÉ bÉÒ.+ÉÉ®.]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉäVÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé, +É{ÉÉÒãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãºÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® ¤ÉfÃÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cè, =ºÉä £ÉÉÒ càÉ lÉÉä½É ¶ÉÉÒQÉ ABÉDºÉ{ÉÉÒbÉ<] BÉE® {ÉÉAÆ*    

  

 

HON. SPEAKER:  Q. 186 – Shri Vincent H. Pala – not present. 

    Prof. Saugata Roy – not present. 

 nÉäxÉÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊàÉº]® ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉ{É ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ]ä¤ÉãÉ {É® ãÉä BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ´ÉèºÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ cÉä SÉÖBÉEä cé*      

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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(Q. 186) 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ iÉÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ªÉc 

|É¶xÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEÆºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ º´ÉªÉÆ °ôÉÊSÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ YÉÉxÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÖ£É´É cè, =xÉ ºÉ¤É BÉEÉä VÉÉä½BÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ-nºÉ ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEèºÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉàÉ BÉE®ä, 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ SÉãÉÉ cè* 7 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®åMÉä* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ +Éxn® ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉàÉªÉÉxÉÖBÉÚEãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEèºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉÉ, =xcÉÓ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® ABÉE xÉªÉä º´É°ô{É BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè*    
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 (Q. 187) 
 

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* ®BÉDiÉ nÉxÉ àÉcÉnÉxÉ cè, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä 

®BÉDiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ iÉÆjÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå 

àÉå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ãÉb ¤ÉéBÉE ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ cè* nä¶É àÉå BÉÖEãÉ 2635 º]ä] +ÉÉè® 

ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]ÉäÉÊ®´ÉÉ<VÉ ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ cé* <xÉ ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä bÅMºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ® VÉxÉ®ãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® º]ä] 

AbÂºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉÉäºÉÉªÉÉÊ]VÉ BÉEä BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ ºÉä ãÉÉ<ºÉäxºÉ ÉÊnA VÉÉiÉä Ò cè, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉäxºÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

bÅMºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ® VÉxÉ®ãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä cè* ´Éc ºÉÉ®ä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ BÉEÉä näJÉ BÉE® ãÉÉ<ºÉäxºÉ näiÉä cé* bÅMºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ® 

VÉxÉ®ãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® AbÂºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉÉäºÉªÉÉÉÊ]VÉ ºlÉÉxÉ-ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉ®|ÉÉ<VÉ 

<xºÉ{ÉèBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä <xºÉ{ÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉc näJÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉD́ ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ãÉb +ÉÉè® ºÉä{ÉE ¤ãÉb ÉÊnªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ºÉÉvÉÉ®hÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä AäBÉDºÉäºÉ ]Ú ¤ãÉb cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ªÉc BÉEÆÉÊ]xªÉÚ+ÉºÉ 

àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ |ÉÉäºÉäºÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä AxÉBÉE®äVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ´ÉÉãÉx]®ÉÒ ¤ãÉb bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉä AxÉBÉE®äVÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉiÉä cé* càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ãÉb ]ÅÉºÉ|ÉEªÉÚVÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉä 

BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ º]ÉÒªÉÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ c® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä <xºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä  +ÉÉÊvÉBÉE +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

|ÉªÉÉºÉ®iÉ cè*     

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ãÉb AäBÉDºÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, 

b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 51 nä¶ÉÉå BÉEÉä cÉ<Ç ãÉä´ÉãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉäBÉEºÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉ cè, -  for achieving self sufficiency and safe blood, blood products based on 

voluntary non-remunerative donations.  ªÉÉxÉÉÒ càÉ b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä BÉEä ´ÉãbÇ ºbèxbÇ BÉEä iÉciÉ =xÉ 

51 nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉiÉä cé VÉÉä ºÉä{ÉE ¤ãÉb, AäBÉDºÉäºÉ ]Ú ¤ãÉb +ÉÉè® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ãÉb näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cÉ cè* ªÉä càÉÉ®ä 

|ÉªÉÉºÉ cé* càÉ VÉÉä <xºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, càÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊb]äãºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå càÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <xºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉxÉä VÉÉä AäBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉA cé, 

=xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ =xcå nÉÒ cè* ªÉÉÊn =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉEäºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉåMÉä* 
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bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉvªÉàÉ cè* ªÉc ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉvªÉàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ xÉä <ºÉä ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* VÉÉä ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ ºÉcÉÒ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé =xÉBÉEÉÒ <®äMÉÖãÉÉÊ®ÉÊ]VÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè* àÉéxÉä 

=xcå {ÉfÃÉ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ xÉcÉÓ cè,  =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ AxÉÖ+ÉãÉ <xºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉ®|ÉÉ<VÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ <ºÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉ<Ç.]ÉÒ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå, VÉ¤É àÉ®ÉÒVÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé iÉÉä 

=xcå ¤ãÉb BÉEä ÉÊãÉA n®-n® £É]BÉExÉÉ {É½iÉÉ cè, =xcå àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE "+ÉÉä' {ÉÉìÉÊVÉÉÊ]´É ¤ãÉb ªÉÉ "A.¤ÉÉÒ.' 

{ÉÉìÉÊVÉÉÊ]´É ¤ãÉb ={ÉãÉ¤vÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ àÉå BÉDªÉÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ãÉb ÉÊBÉEºÉ OÉÖ{É BÉEÉ +É´ÉäãÉ¤ÉãÉ cè, VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉ ªÉÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä ¤ãÉb BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä iÉÉä xÉä] {É® =ºÉä näJÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉ ¤ãÉb ¤ÉéBÉE BÉEä uÉ®É àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä ªÉÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉ BÉEÉä ¤ãÉb iÉÖ®ÆiÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉªÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè ÉÊBÉE nä¶É £É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ¤ãÉb ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ VÉÉä½É VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä ? 

 gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖZÉÉ´É +ÉSUÉ cè, ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® càÉ 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé <ºÉ oÉÎ−] ºÉä +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

DR.K. KAMARAJ : Hon. Speaker, through you, I would like to ask the Minister 

that in India only 2,635 Blood Banks are there. Out of this, most of the Blood 

Banks are private Blood Banks. We have only 1,024 Blood Banks. We have 

around 576 tehsils; most of the Blood Banks are owned by private sector. Indian 

Medical Association run some Blood Banks. Is Government planning to start 

Blood Banks wherever the Indian Medical Association has a presence? Is there 

any plan to start Blood Bank in each taluk? 

 SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: No. We are expanding our infrastructure, 

which is an on-going and continuous process. As far as coordination with IMA is 

concerned, no specific proposal has come. If we receive any proposal, the 

Government would think over it.  
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉcÉänªÉÉ, ®BÉDiÉnÉxÉ ABÉE ¤É½ÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®BÉDiÉ ¤ÉxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè* àÉé ®BÉDiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ®BÉDiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉ ®BÉDiÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå 100 ¤ÉÉ® ®BÉDiÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉxÉÉÊMÉxÉiÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

|É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®BÉDiÉnÉxÉ àÉå ãÉÉäBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ +ÉÉè® =ºÉä VÉxÉ-+ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? VÉÉä ®BÉDiÉnÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®BÉEä <ºÉ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ãÉä 

VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?   

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉiÉä cé, +É´Éä®xÉäºÉ 

BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉiÉä cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ãÉb bÉäxÉä¶ÉxÉ àÉå ´ÉÉäãÉå]®ãÉÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉÖ®ºBÉßEiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ oÉÎ−] ºÉä +É´É®xÉäºÉ BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉxÉÖBÉE®hÉÉÒªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

+É´É®xÉäºÉ ãÉä´ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ cÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ãÉb bÉäxÉ® BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ¤ãÉb ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, 

¤ãÉb bÉªÉ®äBÉD]®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉä +ÉxÉÖBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®åMÉä*  
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 (Q. 188) 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |É¶xÉ - 188 

  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉnÉxÉÆn ºÉÖãÉä   - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
  bÉì. ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ =kÉ® nå 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE):(a) to (c) A 

statement is laid on the table of the House. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ ; <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |É¶xÉ - 189 

  gÉÉÒ AàÉ. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉÉäcxÉ  -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  
  gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® àÉhbãÉ  - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 

  gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  
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(Q. 189) 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊxÉVÉÉÒ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cé, =xÉàÉå VÉÉä ¤ÉSSÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉä VÉÉiÉä cé, =xÉºÉä àÉxÉàÉVÉÉÔ {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉiÉÉ cè,  20 

ãÉÉJÉ, 30 ãÉÉJÉ, 40 ãÉÉJÉ +ÉÉè® 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉE®xÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE®Éä½ àÉå =xÉºÉä âó{ÉªÉä 

ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉfÃÉ<Ç àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* {ÉfÃÉ<Ç àÉå <iÉxÉÉ {ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc 

bÉìBÉD]® MÉÉÆ´É àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, MÉÉÆ´É BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤É½ä ¤ÉÉ{É BÉEä 

¤ÉSSÉä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÚ] xÉ cÉä, <ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉãÉ {É® ÉÊbOÉÉÒ xÉ ÉÊ¤ÉBÉEä, ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉSSÉä 

£ÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ ãÉä ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉVÉMÉ cè* 

càÉÉ®ä +É{ÉxÉä àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ |ÉÉèºÉèºÉ SÉãÉiÉä ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEä ºÉå]ÉÒàÉå]ÂºÉ BÉEÉä càÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä* 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI MANOHAR PARRIKAR): Madam, I beg 

to lay on the Table 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Defence 

Institute of Advanced Technology, Pune, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Defence Institute of Advanced Technology, Pune, for 

the year 2013-2014.  

 [Placed in Library, See No. LT 967/16/14] 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam I beg to lay on the Table a copy of the Cigarette 

and other Tobacco Products (Packaging and Labelling) Amendment Rules, 2014 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.727(E) in 

Gazette of India dated 15th October, 2014 under sub-section (3) of Section 31 of 

the Cigarette and other Tobacco Products (Prohibition of Advertisement and 

Regulation of Trade and Commerce, Production, Supply & Distribution) Act, 

2003.  

[Placed in Library, See No. LT 968/16/14] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Mazagon Dock Limited, Mumbai, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Mazagon Dock Limited, Mumbai, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 969/16/14]

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Aeronautics Limited, Bangalore, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Aeronautics Limited, Bangalore, 

for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 970/16/14]

 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Shipyard Limited, Visakhapatnam, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Shipyard Limited, Visakhapatnam, 

for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 971/16/14]
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Himalayan Mountaineering Institute, Darjeeling, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Himalayan Mountaineering 

Institute, Darjeeling, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 972/16/14]

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nehru Institute of Mountaineering, Uttarkashi, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Institute of 

Mountaineering, Uttarkashi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 973/16/14]

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawahar Institute of Mountaineering and Winter Sports, Pahalgam, 

for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawahar Institute of 

Mountaineering and Winter Sports, Pahalgam, for the year 2013-

2014.  

[Placed in Library, See No. LT 974/16/14]
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Mountaineering and Allied Sports, Dirang, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of 

Mountaineering and Allied Sports, Dirang, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 975/16/14]

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Construction Industry Development Council, New Delhi, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Construction Industry 

Development Council, New Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 976/16/14]

 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Pulp and Paper Research Institute, Saharanpur, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Pulp and Paper Research 

Institute, Saharanpur, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 977/16/14]
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chennai Environmental Management Company of Tanners, Chennai, 

for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chennai Environmental 

Management Company of Tanners, Chennai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 978/16/14]

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Manufacturing Technology Institute, Bangalore, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Manufacturing 

Technology Institute, Bangalore, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 979/16/14]

 

(4)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the MMTC Limited, 

New Delhi, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the MMTC Limited, New Delhi, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 980/16/14]

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the State Trading 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2013-2014.  
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 (ii) Annual Report of the State Trading Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 981/16/14]

 

 (5) A copy of the Ammonium Nitrate (Amendment) Rules, 2014 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R. 622(E) in Gazette of India 

dated 28th August, 2014 under sub-section (8) of Section 18 of the Explosives Act, 

1884.  

[Placed in Library, See No. LT 982/16/14] 

 

(6) A copy of Notification No. S.O. 2619(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 14th October, 2014, making certain 

amendments in Notification No. S.O. 1105(E) dated 11th October, 2004 issued 

under Section 18G of the Industries (Development and Regulation) Act, 1951.  

[Placed in Library, See No. LT 983/16/14] 

 

(7) A copy of the Trade Marks (Amendment) Rules, 2014 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 555(E) in Gazette of India dated 1st 

August, 2014 under sub-section (4) of Section 157 of the Trade Marks Act, 1999.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 984/16/14]

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Basic Chemicals Pharmaceuticals Cosmetics Export Promotion 

Council (CHEMEXCIL), Mumbai, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Basic Chemicals 

Pharmaceuticals Cosmetics Export Promotion Council 

(CHEMEXCIL), Mumbai, for the year 2013-2014. 

[Placed in Library, See No. LT 985/16/14]

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Shellac and Forest Products Export Promotion Council (formerly 

Shellac Export Promotion Council), Kolkata, for the year 2013-

2014. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Shellac and Forest Products Export Promotion Council 

(formerly Shellac Export Promotion Council), Kolkata, for the year 

2013-2014, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Shellac and Forest Products 

Export Promotion Council (formerly Shellac Export Promotion 

Council), Kolkata, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 986/16/14]

 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Plastics Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Plastics Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2013-2014. 

[Placed in Library, See No. LT 987/16/14]

 



05.12.2014  39

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Export Promotion Council for EOUs & SEZs, New Delhi, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Promotion Council for 

EOUs & SEZs, New Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 988/16/14]

 

 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, on behalf of Shri Jayant Sinha, I beg  to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Empowered Committee of State Finance Ministers, New 

Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Empowered Committee of 

State Finance Ministers, New Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 989/16/14]

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Centre for Policy Research, New Delhi, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Policy Research, 

New Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 990/16/14]
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Institute for Social and Economic Change, Bangalore, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Social and 

Economic Change, Bangalore, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 991/16/14]

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Centre for Development Economics (Delhi School of 

Economics-University of Delhi), Delhi, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development 

Economics (Delhi School of Economics-University of Delhi), 

Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 992/16/14]

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Institute for Studies in Industrial Development, New Delhi, 

for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Studies in 

Industrial Development, New Delhi, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 993/16/14]

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Madras School of Economics, Chennai, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Madras School of 

Economics, Chennai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 994/16/14]

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Pratichi (India) Trust, Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pratichi (India) Trust, Delhi, 

for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 995/16/14]

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Export-Import Bank of India, Mumbai, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export-Import Bank of 

India, Mumbai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 996/16/14]

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the IDBI Bank, Mumbai, for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the IDBI Bank, Mumbai, for the 

year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 997/16/14]

(10)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(a) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI 

to the Equity shareholders), Kolkata, for the period from 1.4.2014 

to 3.6.2014. 

 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders), Kolkata, for the period from 1.4.2014 to 3.6.2014, 

alongwith Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT 998/16/14]

(b) (i) Review by the Government of the working of the United India 

Insurance Company Limited, Chennai, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the United India Insurance Company Limited, 

Chennai, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 999/16/14]

(c) (i) Review by the Government of the working of the New India 

Assurance Company Limited, Mumbai, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the New India Assurance Company Limited, 

Mumbai, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1000/16/14]

(d) (i) Review by the Government of the working of the National 

Insurance Company Limited, Kolkata, for the year 2013-2014.  
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 (ii) Annual Report of the National Insurance Company Limited, 

Kolkata, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1001/16/14]

(e) (i) Review by the Government of the working of the Oriental 

Insurance Company Limited, New Delhi, for the year 2013-2014. 

 (ii) Annual Report of the Oriental Insurance Company Limited, New 

Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1002/16/14]

(f) (i) Review by the Government of the working of the General 

Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the General Insurance Corporation of India, 

Mumbai, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1003/16/14]

 (11)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:-  

(i) The Income-tax (7th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. S.O.1902(E) in Gazette of India dated 25th 

July, 2014, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (8th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. S.O.2399(E) in Gazette of India dated 16th 

September, 2014, together with an explanatory memorandum. 

(iii) The Income-tax (9th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. S.O.2487(E) in Gazette of India dated 24th 

September, 2014, together with an explanatory memorandum. 

 [Placed in Library, See No. LT 1004/16/14] 
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(12)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992. 

(i) The Securities and Exchange Board of India (Issue of Capital and 

Disclosure Requirements) (Second Amendment) Regulations, 

2014 published in Notification No. LAD-NRO/GN/2014-

15/06/1372 in Gazette of India dated 25th August, 2014. 

 

(ii) The Securities and Exchange Board of India (Research Analysts) 

Regulations, 2014 published in Notification No. LAD-

NRO/GN/2014-15/07/1414 in Gazette of India dated 1st 

September, 2014. 

(iii) The Securities and Exchange Board of India (Stock Broekers and 

Sub-Brokers)(Amendment) Regulations, 2014 published in 

Notification No. LAD-NRO/GN/2014-15/15/1671 in Gazette of 

India dated 8th October, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 1005/16/14] 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Small Industries Development Bank of India, Mumbai, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Small Industries 

Development Bank of India, Mumbai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library, See No. LT 1006/16/14]
 

(14)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-Section (3) of Section 15 of the Government Savings Banks Act, 1873:-  

(i) The Post Office Savings Bank General (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.219(E) in Gazette of India 

dated 28th March, 2014. 
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(ii) The Post Office Savings Accounts (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.220(E) in Gazette of India 

dated 28th March, 2014. 

(iii) The Post Office Recurring Deposit (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.221(E) in Gazette of India 

dated 28th March, 2014. 

(iv) The Post Office Time Deposit (Amendment) Rules, 2014 published 

in Notification No. G.S.R.222(E) in Gazette of India dated 28th 

March, 2014. 

(v) The Post Office Monthly Income Account (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.223(E) in Gazette of 

India dated 28th March, 2014. 

(vi) The Senior Citizen Savings Scheme (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.224(E) in Gazette of India 

dated 28th March, 2014. 

(vii) The National Savings Certificates (VIII Issue) (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.226(E) in Gazette of 

India dated 28th March, 2014. 

(viii) The National Savings Certificates (IX Issue) (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.227(E) in Gazette of 

India dated 28th March, 2014. 

(ix) The Post Office Time Deposit (Amendment) Rules, 2014 published 

in Notification No. G.S.R.490(E) in Gazette of India dated 11th 

July, 2014. 

(x) The Post Office Recurring Deposit (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.491(E) in Gazette of India 

dated 11th July, 2014. 
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(xi) The Senior Citizen Savings Scheme (Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R.492(E) in Gazette of India 

dated 11th July, 2014. 

(xii) The Post Office (Monthly Income Account) (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.493(E) in Gazette of 

India dated 11th July, 2014. 

(xiii) The National Savings Certificates (VIII Issue) (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.494(E) in Gazette of 

India dated 11th July, 2014. 

(xiv) The National Savings Certificates (IX Issue) (Amendment) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R.495(E) in Gazette of 

India dated 11th July, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 1007/16/14] 
 

(15)    A copy of the Kisan Vikas Patra Rules, 2014 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 705(E) in Gazette of India dated 1st October, 

2014, under sub-section (3) of Section 12 of the Government Savings Certificates 

Act, 1959.  

[Placed in Library, See No. LT 1008/16/14] 
 

(16)    A copy of the Public Provident Fund Scheme (Amendment) Rules, 2014 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.225(E) in 

Gazette of India dated 28th March, 2014 under section 12 of the Public Provident 

Fund Act, 1968.  

[Placed in Library, See No. LT 1009/16/14] 
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(17)  A copy of the Notification No. G.S.R.496(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 11th July, 2014, notifying that the subscriptions 

made to the Fund on or after the 1st day of April, 2014 and the balances at the 

credit of the subscriber shall bear interest at the rate of 8.7 per cent second 

provisio, shall be inserted issued under section 5 of the Public Provident Fund Act, 

1968.  

[Placed in Library, See No. LT 1010/16/14] 
 

(18)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) on the 

working and activities of the State Bank of Hyderabad for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts under sub-section (4) of Section 40 of the State Bank 

of India Act, 1955 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985 and 

sub-section (3) of Section 43 of the State Bank of India (Subsidiary Banks) Act, 

1989 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985. 

[Placed in Library, See No. LT 1011/16/14] 
 

 

(19)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Insurance Regulatory and Development Authority, Hyderabad, for the year 2013-

2014, together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 1012/16/14] 
 

(20)   A copy of Notification No. S.O.2806 (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 1st November, 2014, regarding extension of 

term of Fourteenth Finance Commission upto 31st December, 2014 under Article 

280 of the Constitution read with Sections 6 & 8 of the Finance Commission 

(Miscellaneous Provisions) Act, 1951.  

[Placed in Library, See No. LT 1013/16/14] 
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(21)   A copy of the Pension Fund Regulatory and Development Authority     

(Salary and Allowances Payable to, and other Terms and Conditions of Service of, 

Chairperson and whole-time Members) Rules, 2014 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 597(E) in Gazette of India dated 20th August, 

2014 under Section 53 of the Pension Fund Regulatory and Development 

Authority Act, 2013.  

[Placed in Library, See No. LT 1014/16/14] 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE): Madam, I beg  to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Mass Communication, New Delhi, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Mass 

Communication, New Delhi, for the year 2013-2014. 

[Placed in Library, See No. LT 1015/16/14]
 

 

(2) A copy of the Prasar Bharati (Broadcasting Corporation of India), 

Akashvani, News Reader-cum-Translator (Grade I), (Grade II) and (Grade III) 

Recruitment Regulations, 2014 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. N-10/16/2013-PPC in Gazette of India dated 8th September, 2014 

under Section 34 of the Prasar Bharati (Broadcasting Corporation of India) Act, 

1990.  

[Placed in Library, See No. LT 1016/16/14] 
 

 

_______  
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12.02 hrs 

LEAVE OF ABSENCE OF MEMBERS FROM 
 SITTINGS OF THE HOUSE 

 

HON. SPEAKER: The Committee on Absence of Members from the Sittings of 

the House in their First Report presented to the House on 4th December, 2014 have 

recommended that leave of absence from the sittings of the House be granted to 

the following members for the periods mentioned against each: 

 1. Shrimati Hema Malini   07.07.2014 to 31.07.2014 

 2. Shri Deepak Gurupada Adhikari  07.07.2014 to 21.07.2014 

 3. Shri Gutha Sukender Reddy  16.07.2014 to 08.08.2014 

 4. Late Shri Kapil Krishna Thakur  30.07.2014 to 14.08.2014 

 5. Shri Tapas Paul    07.07.2014 to 14.08.2014 

 6. Shri Sanwar Lal Jat    09.07.2014 to 14.08.2014 

 7. Shrimati Mausam Noor   24.11.2014 to 23.12.2014 

 8. Shri M.I. Shanavas    24.11.2014 to 23.12.2014 

 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. SPEAKER: Leave is granted. The members will be informed accordingly. 
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12.03 hrs 

STATEMENT  BY MINISTER 

 
Status  of implementation of the recommendations contained in the 72nd

 

Report of the Standing Committee on Finance on Action Taken by the 
Government on the 32nd

 Report of the Committee on Appraisal of BPL 
criteria, pertaining to the Ministry of Planning∗ 

 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE ( RAO INDERJIT 

SINGH): Madam Speaker, I deem it my privilege to make a statement on the 

status of implementation of recommendations contained in the Seventy Second 

Report of the Standing Committee on Finance (15th Lok Sabha) on the subject 

“Action Taken by the Government on the recommendations contained in Thirty 

Second Report (15th Lok Sabha) on Appraisal of BPL Criteria” in pursuance of 

Direction 73-A of the hon. Speaker, Lok Sabha vide Lok Sabha Bulletin Part II 

dated 1st September, 2004. 

 The Seventy Second Report of the Standing Committee on Finance (15th 

Lok Sabha) was presented to the Lok Sabha on 7th August, 2013. The Seventy 

Second Report relates to appraisal of BPL Criteria. In the Report, the Committee 

deliberated on various issues and made 5 recommendations, where action is called 

for on the part of the Government. These recommendations mainly pertain to 

issues relating to BPL Identification Criteria and Streamlining and 

restructuring/re-organisation of Centrally Sponsored Schemes. 

 

 

 

 

                                                 
∗ Placed in Library, See No. LT 1017/16/14 
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 Action Taken Statements on the recommendations/observations contained 

in the Report had been sent to the Standing Committee on Finance on 6th 

November, 2013. Present status of implementation of the recommendations made 

by the Committee in the Seventy Second Report is indicated in Annexure. 

I would not like to take the valuable time of the House to read out the 

contents of the Annexure. I would request that this may be taken as read. 
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12.04 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam 

Speaker, with your permission, I rise to announce that Government Business 

during the week commencing Monday, the 8th December, 2014 will consist of:- 

1. Consideration of any item of Government Business carried over  

from today’s Order Paper. 

2. Consideration and passing of the Payment and Settlement Systems 

(Amendment) Bill, 2014. 

3. Consideration and passing of the Appropriation Acts (Repeal) Bill, 

2014. 

4. Discussing and Voting on Supplementary Demands for Grants 

(General) for 2014-15. 

5. Introduction, consideration and passing of the related Appropriation 

Bill. 

6. Consideration and passing of the Anti Hijacking (Amendment) Bill, 

2010, after it is passed by Rajya Sabha. 

7. Introduction, Consideration and passing of the Coal Mines (Special 

Provisions) Bill, 2014 to replace an Ordinance. 
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gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

1. ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå BÉE{ÉÉºÉ A´ÉÆ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

 ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. ´ÉvÉÉÇ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ cÖA BÉEÉªÉÇ àÉå £ÉÉ®ÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ 

 ÉÊàÉãÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉä A´ÉÆ §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉÉÎ{iÉ cäiÉÖ BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEä nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cÉÒ cé* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA& 

 1. nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå xÉBÉDºÉãÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÉÊciÉ {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ 

cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* xÉBÉDºÉãÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉBÉEºÉn àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä 

®cä cé* +ÉiÉ& xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉẾ ÉãÉà¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® xÉBÉDºÉãÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 2. ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉEä ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ iÉlÉÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä cäiÉÖ vÉxÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* 

SHRI BADRUDDIN AJMAL (DHUBRI): Madam, I may kindly be allowed to 

raise the following issues to be included for discussion in the List of Business for 

the next week: 

1. The issue of supply of food grains to the tea workers of Assam through 

FCI which has been in practice since 1946 but now the Government is 

planning to stop it which will affect over 19 lakh tea workers’ families 

in Assam. 

2. The long pending demand of the people of Assam for construction of 

Dhubri-Phulbari bridge over Brahmaputra River which will connect the 

States of Assam and Meghalaya with the rest of the nation. Presently, 

people have to travel a long distance by road or through water way 

between Dhubri and Phulbari putting their lives at risk. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cÉÒ ÉÊnªÉä lÉä* 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ :  àÉèbàÉ, àÉéxÉä iÉÉÒxÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* BÉßE{ÉªÉÉ, iÉÉÒºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*   

3. Suspension of North-East Industrial and Investment Promotion 

Policy-2007 by the Union Ministry of Commerce and Industry 

which will affect the industrial growth of NE region. 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA&- 

 1. MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉìãÉ <ÉÎhbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÇÆºÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉA* 

 2. +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ¤ÉbÉän®É ABÉDºÉ|ÉèºÉ ´Éä BÉEÉä àÉÖÆ¤É<Ç iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

 àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉE{É½É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ BÉEä =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊºÉr BÉE{É½É 

àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉcÉÄ {É® nÚ®-nÚ® ºÉä OÉÉcBÉE ´É UÉä]ä BÉE{É½É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉE{É½É JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÄ {É® ´É−ÉÇ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 2500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ BÉE{É½ä BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® cÉäiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä ]äBÉDºÉ+ÉÉ<ãÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÄ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä Þ àÉäBÉE <ÆxÉ <ÆÉÊbªÉÉ Þ BÉEÉ 

xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ cè, ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÄ {É® BÉE{É½ä BÉEä =i{ÉÉnxÉ ´É ]äÉËbMÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEãÉº]® ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® nå iÉÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ®, SÉÆbÉÒMÉfÃ ´É {ÉÆVÉÉ¤É VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ MÉä]´Éä +ÉÉì{ÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ´ÉÉãÉÉ ªÉc 

+ÉÆ¤ÉÉãÉÉ ¶Éc® £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉE{É½É BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä xÉªÉä-xÉªÉä +É´ÉºÉ® 

{ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÚ¤É cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ £ÉÉÒ 

ªÉcÉÆ {É® ={ÉãÉ¤vÉ cè* 
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 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ BÉEä BÉE{É½É BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® BÉEãÉº]® 

ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ ={ÉEÇ {É{{ÉÖ ªÉÉn´É - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, on 

these issues which the hon. Members wanted to add, as far as the Government is 

concerned, from the day one, I have been maintaining that we have no problem.  

But one thing to be considered is the time of the House.  We have also decided 

under your Chairmanship in the BAC that every week we will be taking two 

important issues.  About the priority, the request of the Members, if the Chair 

decides after finding out the suitability of Ministers, we have no problem. I want 

to make this very clear.   

 Secondly, Madam, today I expected that the Congress Party and its friends 

will be there in the House so that we can take up the Bill.  Yesterday we were 

discussing the Bill and in the middle of it we stopped it thinking that they would 

be here today and then we could take it up and pass it.  Unfortunately, for reasons 

not known, they have gone out.  I hope that they will realise the importance of 

Parliament and expectations of the people, come back to the House and join the 

debate.   

Madam, on the one side we are asking for raising issues.  On the other side, 

when issues are allowed to be discussed, if you are not in the House you are 

hurting the interests of the people who have elected all of us.  This also has to be 

kept in mind.   

Yesterday, there was also some sort of unfortunate remark on the Chair 

which is reported in the media today saying that the Speaker seems to be working 
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under pressure.  I want to say humbly one thing.  Issues were raised, discussed and 

then responded to.  The Minister came, apologized and then expressed regrets, and 

the issue was over.  

One day we discuss all other issues.  On the second day, under whose 

pressure, under whose instance, my friends from the Congress Party are doing this, 

I am not able to understand.  They have to answer this.   

The House do not function under the pressure of anybody.  Forget the 

Speaker.  The Speaker is the highest authority in our Parliamentary democracy.  

We must respect the Chair, not person, Madam, as you are saying.  Then, they 

wanted the Prime Minister to respond.  The Prime Minister went to the Rajya 

Sabha and made a statement.  The Prime Minister came here and made a 

statement.  He sat through the entire Question Hour also thinking that there may 

be some thing.  He intervened also in the Question Hour on an important issue like 

the Planning Commission because there is a lot of anxiety and inquisitiveness 

among the people to know what is happening to the Planning Commission.  On 

that, he said that he is calling the Chief Ministers’ Conference tomorrow.  So, that 

being the case, I hope that our friends from the Congress Party realise it.   

I would like to put on record that much bigger remark by bigger people, 

who have got more experience and who have changed more Parties a number of 

times, and made blunders and made such statements that are not acceptable in 

democracy but still they got away with them.  One poor woman, for the first time 

has come to the House and expressed regrets.  Madam, I want to read out one line 

from the respected Alexander Pope, and I quote: “All people commit sins and 

make mistakes.  God forgives them and people are acting in a God-like manner 

when they forgive.”  So, they say: “To err is human; to forgive is divine.”  I say: 

“To err is human; accepting it is noble; and then forgiving it is divine.”  They 

should understand it.  That is why, nobody is continuing on Shri Beni Prasad 

Verma; nobody is continuing on Shri Tapas Pal; nobody is continuing on Shri 

Mani Shankar Iyer; nobody is continuing on Shri Digvijay Singh ji and a lot of 
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other people who have all said various things at various times.  I am not making 

any aspersion on anybody and I do not want also.   

But please understand one thing.  Let the country also know that the 

Government wants the House to function properly.  We are ready to walk an extra 

mile.  The Prime Minister is also willing to join the debate as and when required.  

I would request some of the Opposition Parties – I do not say ‘Opposition’ 

because many of the Opposition friends including our friends from Assam, Tamil 

Nadu, Telangana, Odhisa, Punjab – of course, they are our partner – and other 

Parties are all here.  They are all joining the debate.  We had a healthy debate.  We 

were able to transact many of the Questions today.  That should be an ideal 

situation.  

So, I would, once again, renew my request to the Congress Party and his 

friends: “Please come back to the House and join the discussion.  Let us enhance 

the prestige of this House and meet the expectations of the people.”  That is my 

request from the Government side.  I hope that they realise it because this sort of 

attitude is not going to help anybody.  On the other hand, it will boomerang if you 

obstruct.  If you obstruct, it will boomerang on the people who do it; I do not say 

one Party, whoever does it.  So, please try to understand.  People are the ultimate 

judges.  They will decide what to do and what not to do.   

Thank you. 
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12.14 hrs 
 

ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Governing Council of North Eastern Indira Gandhi Regional  
Institute of Health and Medical Sciences 

 
 
HON. SPEAKER: Now, we shall take up Item No. 18 – Motion for Election to the 

Governing Council of North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health 

and Medical Sciences, Shillong.  

 Shri Jagat Prakash Nadda. 

 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I beg to move the following:-  

 “That in pursuance of rule 3(b) read with rule 4(b) of the Rules of 
the North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and 
Medical Sciences, Shillong, the members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, one member 
from amongst themselves to serve as a member of the Governing 
Council of North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health 
and Medical Sciences, Shillong, subject to the other provisions of 
the said Rules.” 

 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That in pursuance of rule 3(b) read with rule 4(b) of the Rules of 
the North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and 
Medical Sciences, Shillong, the members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, one member 
from amongst themselves to serve as a member of the Governing 
Council of North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health 
and Medical Sciences, Shillong, subject to the other provisions of 
the said Rules.” 

 

The motion was adopted. 
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(ii) Tuberculosis Association of India 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of Rule 3(vi)(a) of the Rules and Regulations of 
Tuberculosis Association of India, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, to 
Members from amongst themselves to serve as members of the 
Central Committee of the Tuberculosis Association of India, subject 
to the other provisions of the said Rules and Regulations and Bye-
laws made thereunder.” 
 

HON. SPEAKER: The question is: 
 
“That in pursuance of Rule 3(vi)(a) of the Rules and Regulations of 
Tuberculosis Association of India, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, to 
Members from amongst themselves to serve as members of the 
Central Committee of the Tuberculosis Association of India, subject 
to the other provisions of the said Rules and Regulations and Bye-
laws made thereunder. ” 
 

The motion was adopted. 
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 (iii) Rubber Board 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of clause (e) of sub-section (3) of Section 4 of 
the Rubber Act, 1947, read with sub-rule (1) of Rule 4 of the Rubber 
Rules, 1955, the Members of this House do proceed to elect, in such 
manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves to serve as members of the Rubber Board, subject to the 
other provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 
 
HON. SPEAKER: The question is: 
 
“That in pursuance of clause (e) of sub-section (3) of Section 4 of 
the Rubber Act, 1947, read with sub-rule (1) of Rule 4 of the Rubber 
Rules, 1955, the Members of this House do proceed to elect, in such 
manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves to serve as members of the Rubber Board, subject to the 
other provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 
 

The motion was adopted.  
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 (iv) Rajghat Samadhi Committee 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION (SHRI BABUL 

SUPRIYO):  Madam, I beg to move: 

“That in pursuance of clause (d) of sub-section (1) of section 4 of the 
Rajghat Samadhi Act, 1951, the Members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, two members 
from amongst themselves to serve as members of the Rajghat 
Samadhi Committee for the term commencing from the date of 
notification by the Governmnet, subject to the other provisions of the 
said Act.” 
 
 

MADAM SPEAKER:  The question is: 

 

“That in pursuance of clause (d) of sub-section (1) of section 4 of the 
Rajghat Samadhi Act, 1951, the Members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, two members 
from amongst themselves to serve as members of the Rajghat 
Samadhi Committee for the term commencing from the date of 
notification by the Governmnet, subject to the other provisions of the 
said Act.” 

 

The motion was adopted. 
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HON. SPEAKER: Now, the House will take up ‘Zero Hour’. Shri Radheshyam 

Biswas. 

SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ):  Hon. Speaker, Sir, I stand 

here to raise a matter of urgent public importance. 

 My Parliamentary Constituency, Karimganj is located in the southern part 

of Assam.  It is bounded by Bangladesh on north and west, Mizoram on east; and 

Tripura on south.  Karimganj town is a very remote town in the map of India with 

so many problems. So, for the interest of the people of Karimganj as well as our 

national income, I am speaking about use of one discovery made by ONGC vide 

Notification dated 4th January, 2012.  ONGC Srikuna has discovered a huge gas 

reserve at Patharia  in the district of Karimganj. 

 Madam, Patharia is just 7 kilometre away from Karimganj town;  and for 

the interest of the local people, it is necessary to set up a gas pipeline connection 

system to provide the cooking gas connection at low cost.  As a result, ONGC will 

earn a lot of revenue.  Local economy will also be strengthened.  Above all, the 

Government will be able to save valuable foreign exchange.  In future, we can 

extend the same to the other nearest city like Hailankandi, etc.  The Government 

can set up the gas turbine project to generate power, which is one of the most 

essential needs of day-to-day life of our nation. Thank you. 

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÒ´ÉxÉ ®FÉBÉE 

={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤É½ä +ÉÉè® UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå AäºÉä iÉàÉÉàÉ 

xÉÉÍºÉMÉ cÉäàºÉ ¤ÉxÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{É àÉÖZÉä <ºÉ ¶É¤n BÉEä ÉÊãÉA FÉàÉÉ BÉE®åMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEBÉÖE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c VÉMÉc 

VÉMÉc xÉÉÍºÉMÉ cÉäàºÉ ¤ÉxÉiÉä VÉÉ ®cä cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉBÉEãÉ ABÉE |ÉSÉãÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉ<ÇºÉÉÒªÉÚ ´ÉÉbÇ 

iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ´Éå]ÉÒãÉä]® ãÉMÉÉ näiÉä cé* =ºÉàÉå ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä VÉ°ô®iÉ ®cä ªÉÉ xÉ 

®cä, iÉÖ®ÆiÉ =ºÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® SÉÉÊãÉA +ÉÉè® ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® ®JÉBÉE® +ÉÉ<ÇºÉÉÒªÉÚ ´ÉÉbÇ àÉå =ºÉBÉEÉ 
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<ãÉÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ iÉ¤É 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè VÉ¤É ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éå]ÉÒãÉä]® ºÉä 

=ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ c]ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä 

´Éå]ÉÒãÉä]® ºÉä xÉcÉÓ c]ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ SÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä MÉcxÉä +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ 

¤ÉäSÉBÉE® ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä näBÉE® =ºÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒªÉÚ ´ÉÉbÇ BÉEÉ {ÉäàÉå] BÉE®iÉä cé* àÉßiÉ ¶É®ÉÒ® BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc VÉÉä +ÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEàÉÇ 

<xÉ UÉä]ä UÉä]ä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ<ÇºÉÉÒªÉÖ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉä ®cÉ cè,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

{É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉA iÉlÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊºÉº]àÉ b´ÉãÉ{É BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉxÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ nä¶É 

BÉEä iÉàÉÉàÉ VÉMÉcÉå {É® VÉÉä <ãÉÉVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc ¤ÉÆn cÉä VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ bÉì ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä 

AºÉÉäÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉ®É−]Å àÉå ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ, iÉÖVÉÉÇ{ÉÖ® 

ºÉä xÉÉÆnä½ ÉÊcººÉä BÉEä àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ +É´ÉºlÉÉ cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® VÉMÉc VÉMÉc MÉfÂbä cÉä MÉªÉä cé* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

ªÉcÉÆ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä cÉnºÉä àÉå àÉÉºÉÚàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ ºÉä cÉlÉ MÉǼ ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ FÉäjÉ ãÉÉiÉÚ® ÉÊVÉãÉä BÉEä SÉÉ{ÉÖãÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ºÉ½BÉE {É® MÉfÂbÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ABÉE ]ÅBÉE xÉä +É{ÉxÉÉ 

ºÉÆiÉÖãÉxÉ JÉÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ABÉE +ÉÉì]Éä ÉÊ®BÉD¶ÉÉ BÉEÉä VÉÉä®nÉ® ]BÉDBÉE® àÉÉ®ÉÒ* <ºÉ cÉnºÉä àÉå ABÉE cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä  ºÉÉiÉ 

ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä iÉlÉÉ iÉÉÒxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä VÉJàÉÉÒ cÉä MÉªÉä* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉMÉÇ BÉEä <ºÉ ÉÊcººÉä BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE àÉÉºÉÚàÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Speaker Madam, I thank you 

for giving this opportunity to speak on the subject of subsidy on chemicals used by 

coconut growing farmers. 

 Coconut crop is grown in large scale in the Southern States. Madam, 

2,22,835 coconut farming families are farming coconut trees in 4.25 lakh hectares 

of land in Tamil Nadu. In my Krishnagiri constituency alone, in 16,000 hectares of 

land, there are 16 lakh coconut  trees. Every year, in about 5,000 hectares of land, 

the coconut trees are affected by so many pests like black headed Caterpillar, Slug 
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Caterpillar, Leaf Caterpillar, Red Palm Weevil, Bark Weevil, Bug worm, White 

Grub, termite and coconut mites. According to a recent survey, about 500 hectares 

of coconut trees are affected in Krishnagiri district alone. 

 These major pests affect the foliage in a large scale. Due to pest attack, the 

farmers would have to lose Rs.50,000 per acre for another two years as it will take 

at least two years for the trees to recoup. In spite of several efforts made in the past 

two decades to control the pests by synthetic chemical application, the anticipated 

results have never been achieved. It requires chemicals and pesticides to control 

them effectively. The cost of chemical treatment works out to be approximately 

Rs.2,000 per acre. For every 45 days, this treatment is given either through root 

feeding treatment or spraying. It is necessary to treat the unaffected coconut trees 

to prevent further damage. Our Puratchi Thalaivi Amma Government has taken 

many steps to help the poor coconut farmers.  

 The coconut growing farmers cannot afford the expenses on large quantity 

of these chemicals and pesticides. Hence, I would request the Government to 

provide maximum subsidy to these chemicals used by the coconut growing 

farmers. Thanking you. 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Madam 

Speaker. Thank you very much for giving me the time to speak on this important 

topic of national interest.  

 Madam, maize is a highly produced cereal in the State of Karnataka. There 

is an increasing trend of producing maize in that area. It is grown in all the three 

seasons in an area of about 9,36,000 hectares with an annual production of 

7,30,000 tonnes.  

 Though the major area is under kharif cultivation with hybrids, the major 

impediments in boosting productivity are non-availability of high yielding single 

cross hybrid seed and susceptibility to downy mildew disease. Suitable 

interventions for it are – growing of early maturing hybrids DMH 1, DMH 2 and 
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Prakash; use of resistant variety NAC 6002 and NAC 6004 and seed treatment 

with metalaxyl @ 2g/kg seed to control downy mildew.  

 It is well understood that maize is mostly not consumed directly. Thereby, 

it is required to set up maize based industries in Karnataka, which further boost the 

demand for it and maize growers may feel motivated to grow it more. 

 Madam, in view of the above, I request the hon. Ministers of Agriculture 

and Food and Public Distribution to kindly look into this matter.  

 Thank you, Madam.   

ºÉÉv´ÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä (¤Éc®É<SÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA iÉ®É<Ç FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉEc®É<SÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ VÉÉä c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤É®ºÉÉiÉ àÉå xÉä{ÉÉãÉ uÉ®É UÉä½É VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* 

+ÉSÉÉxÉBÉE cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä iÉäVÉ ¤ÉcÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ 

+ÉMÉºiÉ àÉÉc àÉå ®ÉiÉ BÉEä {Éc® VÉ¤É MÉÉ´ÉÉå, BÉEº¤ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉä ®cä lÉä, xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤Éè®ÉVÉ BÉEä MÉä] +ÉSÉÉxÉBÉE 

JÉÉäãÉ ÉÊnA MÉA +ÉÉè® ®ÉiÉÉå-®ÉiÉ ¤Éc®É<SÉ, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ®, ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ <ãÉÉBÉEÉ VÉãÉàÉMxÉ 

cÉä MÉªÉÉ* +ÉSÉÉxÉBÉE +ÉÉ<Ç <ºÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä {É¶ÉÖvÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉ {É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉ BÉE® ®ÉiÉ MÉÖVÉÉ®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉA* àÉé A´ÉÆ +ÉÉºÉ-

{ÉÉºÉ BÉEä +ÉxªÉ ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉªÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ®cä* <ºÉ PÉ]xÉÉ àÉå ºÉèBÉE½Éå VÉÉxÉå 

SÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® VÉÉxÉ-àÉÉãÉ, BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉlÉÉ xÉÉxÉ{ÉÉ®É iÉcºÉÉÒãÉ ´É àÉcºÉÉÒ 

iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEå ´É {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ ´É xÉc®å {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä MÉ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

MÉßcàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉcãÉÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉä c® ºÉÉãÉ ZÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® ®ciÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ®ÉciÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉªÉ-iÉÉè¤ÉÉ àÉSÉiÉÉÒ cè* àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®BÉEàÉ BÉEÉä ãÉä 

BÉE® àÉÉ®ÉàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå ãÉÚ] JÉºÉÉä] BÉEÉ +ÉxÉ´É®iÉ SÉBÉDBÉE® SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉÒ VÉä¤Éå 

£É®iÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÉÒÉÊ½iÉ VÉxÉiÉÉ ®ÉciÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉÉ´É BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä−ÉhÉÉAÆ ºÉÖxÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ 

®JÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä {ÉäVÉ BÉEä {ÉäVÉ BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉfÃxÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÉv´ÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä  : àÉèbàÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 

 AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É ´Éä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉvÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉE® àÉÉjÉ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉàÉBÉE® 

ãÉÚ]-JÉºÉÉä] BÉE®´ÉÉiÉÉÒ cè* 

 AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ xÉnÉÒ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä VÉÉä ºÉèBÉE½Éå 

MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE® xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ~ÉäBÉE® ¤ÉÆvÉ´ÉÉBÉE® BÉE]ÉxÉ BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ iÉlÉÉ ºÉ½BÉE ´É {ÉÖÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®É<Ç VÉÉA*   

 bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊnxÉBÉE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉiÉ& 

 ®ä iÉÚ +ÉÉ®iÉÉÒ ãÉäBÉE® ÉÊBÉEvÉ® VÉÉ ®cÉ cè, 
iÉä®É JÉÖnÉ, iÉä®É <Ç¶´É® àÉÉÎºVÉnÉå àÉå xÉcÉÓ cè, 

àÉÉÎxn®Éå àÉå xÉcÉÓ cè, ´Éc JÉäiÉÉå +ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå cè*Þ 
 

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉßEÉÊ−É ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É |Énä¶É BÉEä °ô{É àÉå SÉÉÌSÉiÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ ®¤ÉÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÉn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA jÉÉÉÊcàÉÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ 

MÉªÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä SÉÉè®ÉºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® +É´ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* =ºÉBÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEã{É àÉå BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä xÉcÉÓ {ÉxÉ{Éä cé* BÉßEÉÊ−É cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cè, bÉÒ.A.{ÉÉÒ., ªÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉä SÉÉä® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå vÉ½ããÉä ºÉä ÉÊ¤ÉBÉE ®cä cé, 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ®ÉäBÉEä* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉä* ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ´Éc ]ÅäxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* àÉé <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä ´Éc 

ºÉÉBÉEÇ ºÉÉÊàÉ] àÉå MÉA lÉä +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ ºÉä =xcÉåxÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉEÉ~àÉÉÆbÚ BÉEÉÒ ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉ £ÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É BÉE® nÉÒ cè* xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cäiÉÖ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ®BÉDºÉÉèãÉ 
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®äãÉ´Éä BÉEÉ bÅÉ<{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cè* ®BÉDºÉÉèãÉ ºÉä {ÉÚ®É xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ºÉä BÉEÉ~àÉÉÆbÚ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ nÉä ºÉÉè 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä ABÉE +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ ªÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉxÉÉlÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ®BÉDºÉÉèãÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ]ÅäxÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉA* 

+É£ÉÉÒ àÉÉjÉ ABÉE ]ÅäxÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ABÉE cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉxÉä àÉå U¤¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ BÉEä  xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE c® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ªÉÉ ABÉE 

+ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ®BÉDºÉÉèãÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: Shri D.S. Rathod -- not present. 
          Shri Vikram Usendi. 
 
gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ =ºÉåbÉÒ (BÉEÉÆBÉEä®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* UkÉÉÒºÉMÉf ®ÉVªÉ àÉå cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ ¤É½É +ÉÉiÉÆBÉE àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* UkÉÉÒºÉMÉf ®ÉVªÉ àÉå 

ºÉ®MÉÖVÉÉ ´ÉxÉ ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉºÉ{ÉÖ®, =kÉ®ÉÒ-nÉÊFÉhÉÉÒ ºÉ®MÉÖVÉÉ, ¤ÉèBÉÖEÆ~{ÉÖ®, BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® ´ÉxÉ àÉÆbãÉ àÉå 

®ÉªÉMÉfÃ, vÉàÉÇVÉªÉMÉfÃ, BÉEÉä®¤ÉÉ <iªÉÉÉÊn ´ÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE OÉÉàÉÉå àÉå cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ ¤É½É +ÉÉiÉÆBÉE cè* 1990 BÉEä 

n¶ÉBÉE àÉå cÉlÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb, =½ÉÒºÉÉ ºÉä ´ÉcÉÄ {ÉcÖÄSÉBÉE® ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

àÉå ´ÉcÉÄ =xÉBÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ bä®É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éä ´ÉcÉÄ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉÉ ®cä cé* SÉÉcä 

MÉxxÉÉ cÉä, SÉÉcä vÉÉxÉ cÉä, ´Éä =ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÄSÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉ−] 

BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =xÉàÉå vÉÉxÉ ®JÉÉ ®ciÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ {É® ºÉÉäãÉ® {ÉEäÉÏxºÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉÒ VÉÉA* ´ÉcÉÄ {ÉEÉì®äº] AÉÊ®ªÉÉ àÉå AÉÊãÉ{ÉEäx] BÉEÉìÉÊ®bÉä® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ªÉc 

|ÉºiÉÉ´É +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ 

àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉxvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

´ÉcÉÄ {É® ºÉéBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä càÉãÉä àÉå àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* =xcå =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

DR. K. KAMARAJ (KALLAKURICHI): Hon. Speaker, Madam, I would like to 

raise an issue that affects 60 per cent of the population in our country. I think that 

the Members and you also will acknowledge the issue that is being raised by me. 
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I am raising the issue of mother-tongue. Language is a medium of 

communication. It has come to form well before one lakh years. Language is more 

than just a medium of communication. It has a rich culture. It is everyone’s duty to 

protect a language and the mother-tongue. Otherwise, we will lose our rich culture 

and tradition which our forefathers left for each and everyone.  

 All over the world, around 7,000 languages are spoken. In India, about 780 

languages are spoken. Of these 780 languages, only 122 languages are spoken by 

more than 10,000 people. The Indian Constitution has recognised 22 languages 

including Sanskrit. All over the world, the oldest language is Tamil. In India, 

around 40 per cent of people speak Hindi and the rest of the people speak Bengali, 

Marathi, Tamil, Telugu, Oriya etc. Of this, Tamil language is one of the oldest 

languages.  

 On the request of the former Chief Minister Amma in the year 2004, Tamil 

was recognised as a classical language. I support the demand of the people of 

Tamil Nadu and the Tamil Nadu Government to include all the languages in the 

Eighth Schedule as the official languages of India.  

Under Article 348(1) of the Constitution of India, English is the language 

of the Supreme Court and the High Courts for Acts and Bills etc. The forefathers 

and framers of our Constitution have anticipated difficulties of the citizens and 

included a Special Directive in Article 350 that every person shall be entitled to 

submit a representation for redress of any grievance to any office or any authority 

of the Union or State in any language used in the Union or in the State as the case 

may be. Also, in clause (2) of the Article 348 of the Constitution of India, it says 

that notwithstanding anything in sub clause (a) of clause (1) of Article 348, the 

Governor of a State may with the previous consent of the President authorise the 

use of Hindi language as is already done in Uttar Pradesh, Bihar, Madhya Pradesh 

and Rajasthan High Courts or any of the languages used for any purpose of the 

State, in the proceedings of the High Court having its principal seat in the State. If 

we are to take the administration of justice genuinely closer to the people, then it is 
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absolutely imperative that local language is used in the High Court, as is already 

being done by the State Government and the Legislature.  

I reiterate the stand of our beloved leader and former Chief Minister hon. 

Puratchithalaivi Amma and the people of Tamil Nadu and request the Government 

of India to accept the use of Tamil language in the Madras High Court and take up 

the matter again with the Supreme Court of India.  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊcººÉä BÉEä ºÉÉlÉ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* c® ´É−ÉÇ ´É−ÉÉÇ BÉEä 

ÉÊnxÉÉå àÉå ªÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ BÉE]É´É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ 

¤É®¤ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´É−ÉÉç ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå JÉxÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®äiÉ BÉEÉ ºiÉ® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉExÉÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉÉ cè* ABÉE +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉcxÉ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® Uc ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ~ 

ãÉÉJÉ BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉÉå ´É VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ¤É®¤ÉÉn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Hon. Speaker, Madam, thank 

you very much for giving me the opportunity to raise this very important issue 

relating to my State, especially to Western Odisha. This is regarding inclusion of 

Sambalpuri/Kosali and Ho languages in the Eighth Schedule of the Constitution of 

India.  

 Sambalpuri/Kosali is the mother tongue of about 70 lakh people spread 

over ten contiguous Districts of Western Odisha. It has been prevalent in written 

form for more than fifty years. It is a medium of education in non-formal schools. 

It has a robust oral tradition of many centuries in the form of folk music and folk 

literature. It forms the pride of a strong linguistic identity and the resultant cultural 

homogeneity of the entire Western Odisha region.  
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 Similarly, Ho language is the mother tongue of more than a million tribal 

people living at the borders of Odisha and Jharkhand. Also, this language satisfies 

majority of the criteria required for inclusion in the Eighth Schedule.  

 I understand that the matter of inclusion of more languages in the Eighth 

Schedule of the Constitution is presently under consideration of the Government 

of India. Hon. Chief Minister of Odisha Shri Naveen Patnaik in his meeting with 

hon. Prime Minister urged upon him for inclusion of Sambalpuri/Kosali and Ho 

languages in the Eighth Schedule. A Committee was appointed for the same in my 

State.  

The hon. Prime Minister, during his last election campaign in Sambalpur, 

highly praised the Sambalpuri language, Sambalpuri tradition, Sambalpuri music, 

and Sambalpuri saree. So, I urge upon the hon. Prime Minister and the hon. Home 

Minister to consider the demand made by our State and our Chief Minister for 

inclusion of Sambalpuri/Kosali and Ho languages in the Eighth Schedule of the 

Constitution.  

Thank you. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä 

ABÉE àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ àÉå cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉä 

+ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç 

ºÉä àÉcÉ®É−]Å ¶ÉÉºÉxÉ xÉä ºÉ´Éæ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ cè* ºÉ´Éæ BÉE®iÉä ´ÉBÉDiÉ {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ 

ºÉè]äãÉÉ<] ºÉ´Éæ, <.]ÉÒ.AºÉ. ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®xÉÉ, bÉÒ.VÉÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ. ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®xÉÉ, AäºÉä BÉE<Ç +ÉSUä 

ºÉÖZÉÉ´É àÉcÉ®É−]Å ¶ÉÉºÉxÉ xÉä ®JÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉàÉå ABÉE àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ SÉÉVÉÇ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEA cé* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEÉ SÉÉVÉæVÉ 15,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +É¤É àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

50,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ®JÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä xÉªÉÉ |ÉºiÉÉ´É 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nå, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ näiÉä ´ÉBÉDiÉ =ºÉä 50,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 
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ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ VÉMÉc {É® 25,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä SÉÉVÉÇ BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ näBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ]à]É (+ÉãàÉÉä½É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå 

<ºÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cè* ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ´É−ÉÇ 

2009 ºÉä xÉä] iÉlÉÉ ºãÉè] BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ ¶ÉÉävÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ àÉå SÉÚÆÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉä] iÉlÉÉ ºãÉè] =xÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA =xcå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® cè* àÉä®ä ®ÉVªÉ =kÉ®ÉJÉhb BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ 

AäºÉä ¶ÉÉävÉ ÉÊ¶ÉFÉÉlÉÉÔ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¶ÉÉävÉ BÉEÉªÉÇ ´É−ÉÇ 2009 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, =xcå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& AäºÉä ¶ÉÉävÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä cºiÉFÉä{É ºÉä 

=xcå ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ =kÉ®ÉJÉhb |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ =nÉ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉäãcÚ{ÉÖ® ºÉä càÉÉÒ®{ÉÖ® ®Éäb ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´Éc ®Éäb <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 

VÉÉxÉä-àÉÉxÉä ÉÊbºBÉE´É®ÉÒ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãÉ {É® ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉäãcÚ{ÉÖ® ºÉä càÉÉÒ®{ÉÖ® ®Éäb AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

JÉ®É¤É ®Éäb cè* =ºÉàÉå BÉEÉàÉ |ÉMÉÉÊiÉ {É® cè* ®Éäb BÉEÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ®Éäb 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ãÉäBÉE® ®Éäb {É® bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä VÉÉä =ºÉ ®Éäb BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉä xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* =xÉBÉEÉä xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊVÉiÉxÉÉ ®Éäb SÉÉè½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cè* =ºÉ ®Éäb ºÉä ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉ JÉxÉxÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ®Éäb BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ xÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ªÉc ®Éäb BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉ iÉBÉE ªÉc SÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ*     

 àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´Éc ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éc ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ 

BÉE®ä, VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =ºÉ ®Éäb BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉÒ ®cä, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc ®Éäb +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä 

+ÉÉè® =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEä*     

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

  gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ* 
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gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉä]ç] 

ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 24, 2014 BÉEÉÒ 2 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä ãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ +ÉxÉ¥Éébäb 

bÉÒVÉãÉ {É® ABÉE °ô{ÉA BÉEÉÒ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c 12 xÉ´ÉÆ¤É®, 2014 

BÉEÉä bäfÃ °ô{ÉA ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEä ¤ÉfÃÉªÉä MÉA* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä, 

ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ ºÉä ªÉÉ bÅÉì] ºÉä +É{ÉEäBÉD]äb cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ ÉÊ{ÉE® iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, 

VÉÉä bÅÉì] +É{ÉEäBÉD]äb AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ VªÉÉnÉiÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉVÉ ]áÉÚ¤É´ÉäãºÉ BÉEä iÉciÉ, àÉÉä]® BÉEä iÉciÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ABÉE +ÉÉä® iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä bÉÒVÉãÉ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÓ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE +ÉxÉäBÉE àÉcÉÒxÉÉå ¤ÉÉn =ºÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® ºÉ®BÉEÉ® nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* VÉÉä 

ABÉDºÉÉ<b báÉÚ]ÉÒ +ÉxÉ¥ÉÉÆbäb bÉÒVÉãÉ {É® ¤ÉfÃÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® iÉ®c BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näBÉE® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä*    

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

ºÉcÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉhbãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ 

cè*  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä àÉä®~ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ´É−ÉÉç ºÉä ABÉE àÉÉÆMÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cè* =tÉÉäMÉ, BªÉÉ{ÉÉ® 

+ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ®JÉiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ>óÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ <ºÉ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®iÉä cÖA, =ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*     

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): Hon. Speaker, I 

would like to draw the attention of hon. Minister for Civil Aviation regarding 

redevelopment of Dharavi slum in Mumbai.  It is well known that Dharavi is one 

of the largest slums in Asia and Central Government is serious about redeveloping 

and the State Government is also serious about redeveloping the entire area as per 

the proposed Dharavi Redevelopment Project.  There are hurdles in constructing 

multi-storeyed buildings as the NOC is required from the Airport Authority of 

India in respect of the height of all building structures proposed under this project.  
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It is very difficult to get separate approval for each and every project in which a lot 

of time is wasted.  I suggest that a blanket approval is issued for the entire Dharavi 

Redevelopment Project building structures by the Airport Authority of India for 

18-storeyed buildings instead of giving approval for individual buildings within 

the DRP.  Since the Dharavi region does not come under air funnel zone, NOC 

may be granted for 18-storeyed buildings instead of the proposed 12-storeyed 

buildings.  I request the hon. Minister for Civil Aviation to seriously look into the 

matter and issue the orders for grand blanket permission to the construction 

undertaken under Dharavi Redevelopment Project. 

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam Speaker, I thank you for giving 

me this opportunity to raise an important issue in this august House.  

Even in this modern age, kerosene continues to be the poor man’s fuel.  

Most of them live in remote areas and hence our Government has been distributing 

kerosene through Public Distribution System.  As far as Tamil Nadu is concerned, 

65,140 kilo litre of kerosene per month is actually required.  Unfortunately, from 

March, 2010, only 59,780 kilo litre of kerosene per month is made available by the 

Centre.  Like adding insult to injury, only 29,056 kilo litre is now released by the 

Centre which is les than half of the State’s requirement.  As the oil marketing 

companies are not providing exact data about the number of LPG connections, 

there is a huge discrepancy.  Even in the wake of the nation-wide increase in LPG 

connections, allocation of kerosene for some State has not been reduced.  We find 

that only Tamil Nadu is being victimized due to the indifferent handling of the 

situation by the officials both in the administration and in the PSUs of the Union 

Government. 

 I urge upon the hon. Prime Minister to whom our beloved leader Amma has 

written already to immediately restore the kerosene allocation to the required level 

of 65,140 kilo litre per month.  I reiterate the request on the floor of this House. 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ªÉc JÉ¤É® U{ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉäx]® 

]Ú º]Éì{É ºÉ{ãÉÉ<Ç +ÉÉì{ÉE OÉäxºÉ ]Ú ]ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ* ´ÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 19 ãÉÉJÉ 500 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<VÉ OÉäxºÉ +ÉÉè® 
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+ÉÉ]É ÉÊnA VÉÉiÉä cé* +ÉSÉÉxÉBÉE BÉEãÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ªÉc xªÉÚVÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 ºÉä ªÉc ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ 

iÉÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ MÉªÉÉ* ãÉÉäMÉÉå àÉå ®ÉäxÉÉ-vÉÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ* BÉEãÉ ºÉä {ÉÚ®ä +ÉºÉàÉ BÉEä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉè® 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ªÉcÉÒ xªÉÚVÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤Éxn cÉä MÉ<Ç iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÊºÉ¤ÉiÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ*  

 àÉé ]ÉÒ MÉÉbæxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉäx]ÅãÉ 

MÉ´ÉàÉæx] <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä ¤Éxn xÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ºÉÉÒvÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉä BÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* 

àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤Éßcn cè* ´ÉcÉÆ {É® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ -75 BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ 

FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® BÉE<Ç nÖPÉ]ÇxÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉnäxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

´ÉÉÊ®ªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI RAMEN DEKA (MANGALDAI): I rise here to say something about my 

Constituency which is a very backward area.  There is a lack of communication.  

A huge population of that area is tribal and their craftsmanship in textiles and 

handicrafts is very good. So, I demand from the Government of India to give a 

special package for those tribal people so that they can do something about their 

craftsmanship and handloom cloth.  Their handloom clothes are very good. They 

need some technical help as also some help for skill development so that they can 

pursue their traditional craftsmanship.  If they do that, they would be economically 

upgraded. 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): I am thankful to the Chair for 

giving me the opportunity to raise an important issue in this august House. 

 I would like to draw the attention of the Minister of Labour and 

Employment that the foundation stone for setting up of the Employees’ State 

Insurance (ESI) Medical College and Hospital at Bhubaneswar, Odisha was laid 

by the then Union Minister of Labour and Employment.  However, the 

construction work for the building of ESI Medical College and Hospital has not 
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yet been started.  There are around 3.50 lakh insured persons under the ESI 

Scheme in Odisha and they have been eagerly awaiting for setting up of the said 

Medical College and Hospital as it would be immensely beneficial for them. 

 Hence, I urge upon the Minister of Labour and Employment to take kind 

initiative to expedite the process for construction of the building for ESI Medical 

College and Hospital at Bhubaneswar, Odisha at the earliest. 

 gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) :  àÉcÉänªÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå bÉäàÉäÉÎº]BÉE +ÉÉè® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç 

cè, {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉVÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ nÉä VÉMÉcÉå {É® {ÉÉÉÍBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÚãªÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÉÍBÉEMÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉEÉÒ-BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEäÉÊ¤ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, lÉÉä½ä ºÉàÉªÉ àÉå nÉäxÉÉå 

VÉMÉcÉå {É® {ÉÉÉÍBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉA BÉEÉ>óÆ]®  ãÉMÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {ÉDªÉÚãÉ {ÉÉÉÍBÉEMÉ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® +ÉÉMÉä 

+ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® {ÉÉÉÍBÉEMÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä VÉÉxÉä àÉå 15 ÉÊàÉxÉ] ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉä ¤É½ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉãÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ¤É¤ÉÉÇnÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* {ÉÉÊ®´ÉÉ®, ¤ÉSSÉÉå A´ÉÆ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä 

¤Éè~ÉxÉä àÉå ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè, 15 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä SÉÉ® PÉÆ]ä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ãÉäiÉä cé, 

<ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 60 âó{ÉªÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ BÉE®ÉÒ¤É ABÉE PÉÆ]ä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ BÉEÉä gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Hon. Speaker, Madam, thank 

you for giving me this opportunity. I would like to raise an important issue. There 

are about five thousand small and medium copper smelters in India who are 

engaged in the manufacture of copper alloy tubes, pipes etc. to the tune of around 

1,30,000 to 1,60,000 tonnes per year. The employees engaged in this task are 

around four to five lakhs. As per the trade agreement with the ASEAN countries 

we are excluding the foreign companies to bring the finished product into India 

without duty. The people who are purchasing raw material from abroad are being 

penalized by being asked to pay five per cent duty on it. Therefore, the Indian 

smelters who are producing these copper tubes and pipes are being harassed 

because of this. Their profitability has gone almost to zero per cent. Around five to 
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six lakh peoples are dependent on this and their job is at stake. The advantage of 

this trade agreement is being taken by countries like Japan and China. They are 

setting up plants in Vietnam and through Vietnam they are sending it to India. The 

copper tubes and pipes directly go to the consumers without any sales tax and duty 

on it. The hon. Prime Minister is talking about making things in India. Therefore, I 

would like to request the Government that these copper smelters who are trying to 

produce copper tubes and pipes in India, for them the duty should be waived so 

that they can survive and let us also have a level playing field.  

HON. SPEAKER: Shrimati Anupriya Patel – Not present.  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉÉ, ºÉnxÉ ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè, 

+ÉÉVÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä xÉäiÉÉ, VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé, =SSÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ 

cé, =xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè VÉÉä ®É−]Å BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* =xcÉåxÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉä c®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE®å* àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå =ãÉZÉBÉE® ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn 

BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ, VÉÉä ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®cÉ cè, =SSÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cè, ´Éc 

JÉÖãÉä+ÉÉàÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä, =xÉ nä¶ÉpÉäÉÊcªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cè  ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉÉÊBÉE 

´Éc £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉä c®É ºÉBÉEä* ªÉc ºÉÉÒvÉÉ ºÉàÉÉSÉÉ® cè* àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ªÉc ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* ºÉnxÉ 

+ÉÉè® nä¶É BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉOÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè, <iÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

BÉEãÉ càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç iÉÉä ãÉÉäMÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä* 

SÉäªÉ® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ nVÉÇ BÉEÉÒ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ BªÉBÉDiÉ xÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉE´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉè®-ÉÊVÉààÉänÉ® +ÉÉè® nä¶ÉpÉäc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉnxÉ 

ÉËxÉnÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä  ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉÿãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

13.00 hrs 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ®-JÉÉÒ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ FÉäjÉ cè VÉcÉÆ 

{É® +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ JÉäiÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ®-JÉÉÒ®ÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÉÒ]® MÉäVÉ àÉÉMÉÇ {É® 
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{É½iÉÉ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå JÉÉn, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ´É bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ <{ÉEBÉEÉä ´É BÉßE£ÉBÉEÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ ®èBÉE ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEä ®äãÉ´Éä MÉÉänÉàÉ {É® =iÉÉ®ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå ºÉä 50 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ºÉä 150 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® {É½iÉÉ cè* <ºÉºÉä JÉÉn +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ xÉä{ÉÉãÉ 

BÉEÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ÉÊVÉãÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ JÉÉn BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ bÉÒA{ÉÉÒ ´É 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ´É ºÉàÉªÉ ºÉä iÉlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå JÉÉn xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉºÉä ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ºÉàÉOÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ {É® JÉ®É¤É +ÉºÉ® {É½xÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå <{ÉEBÉEÉä ´É BÉßE£ÉBÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, 

bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉ =iÉÉ® ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® àÉäPÉãÉMÉÆVÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® cÉäiÉÉ lÉÉ*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ´É ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖxÉ& ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä 

BÉEä ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ´É àÉäPÉãÉMÉÆVÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® <{ÉEBÉEÉä ´É BÉßE£ÉBÉEÉä JÉÉn BÉEä =iÉÉ® BÉEÉ ®èBÉE {ÉÉ<Æ] 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ 

BÉE]É<Ç ºÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {É® VÉÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè, ´Éc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ABÉE ¤ÉcÖiÉ  ÉËSÉiÉÉ 

´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® 

£ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ-

àÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 50 {É®ºÉå] àÉnn BÉE® nä iÉÉä 50 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ 

bÉãÉ nåMÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ VÉÉãÉÉÒnÉ® iÉÉ® BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ cÉä VÉÉªÉä, iÉÉä =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ VÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå £ÉÉÒ 

¤ÉSÉ VÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ BÉEÉä]É <Æº]ÅÖàÉé]ä¶ÉxÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊVÉxÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ {ÉÉÒ.A{ÉE. ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cé* BÉEÉä]É BÉEÉ ªÉc ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ, VÉÉä nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ 

<Æº]ÅÖàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®   ABÉE ÉẾ É¶Éä−É 
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{ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ nä* ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ.A{ÉE. 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä−ÉhÉ ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ ®ÉàÉ º´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ -- +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR):  Madam Speaker, I 

thank you for giving me an opportunity to speak.  

 I wish to mention about National Highways which connects Kolkata and 

Mumbai.  I would like to draw your kind attention to the speed limit of vehicles on 

National Highway No. 53 connecting Gandeimunda to Debgarh (38 kilometres) 

and National Highway No. 49 connecting Thainali to Debgarh (55 kilometres).  

There is also a portion between Debgarh to Hindo (80 kilometres).   

 Even though this portion falls under National Highway, the speed limit of 

vehicles is less than 30 kilometres.  I do not want to elaborate further on this point.  

If this is the situation, why is it named as National Highway?   

 Madam, through you, I would urge upon the hon. Minister that this matter 

may be examined thoroughly and if I am correct, then immediate action has to be 

taken in this matter.  

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): 

Madam Speaker, thank you for giving me this opportunity to speak.  

 In our State, there is one national highway, NH 5, connecting Chennai and 

Kolkata. When hon. Vajpayee ji was the Prime Minister, it was made four-lane. 

Afterwards, the road was not maintained properly.  

I would request the hon. Minister, through you, that the road from 

Vijayawada to Vishakapatnam should be made eight-lane. In that there is one 

small road, Anakapalli to Anandapuram, which should be converted into a four-

lane road. That comes under my constituency. Everyday thousands of people are 

using it and a number of accidents are taking place. So, I request that the road 

should be widened. Thank you.  
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gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉªÉÉävªÉÉ, VÉÉä ABÉE vÉàÉÇ xÉMÉ®ÉÒ cè, 

´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ®ÉàÉ BÉEÉÒ {Éè½ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ  ÉÊbVÉÉ<xÉ MÉãÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉàÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® 

VÉãÉ |É´ÉÉc xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉàÉ BÉEÉÒ {ÉèbÉÒ àÉå +ÉªÉÉävªÉÉ BÉEÉ àÉãÉ-àÉÚjÉ +ÉÉè® MÉÆnMÉÉÒ £É®ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* VÉÉä 

iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE−] cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® ®äãÉ´Éä {ÉÖãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ABÉE ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ºÉ®ªÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉºiÉ® >ó{É® =~ä +ÉÉè® ®ÉàÉ BÉEÉÒ 

{Éè½ÉÒ ºÉä àÉÉ<xÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¶ÉÉ®nÉ ºÉcÉªÉBÉE xÉc® àÉå ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊxÉ®ÆiÉ® VÉãÉ |É´ÉÉc ¤ÉxÉÉ ®cä* <ºÉBÉEä 

¤ÉxÉxÉä ºÉä +ÉªÉÉävªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉºiÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉÒ +ÉªÉÉävªÉÉ {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* nä¶É àÉå xÉBÉDºÉãÉÉÒ àÉÖ~£Éä½ àÉå àÉÉ®ä MÉªÉä VÉ´ÉÉxÉ SÉÉcä ´Éä 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä cÉå ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ cÉå, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn BÉEciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ¶ÉcÉÒnÉå 

BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* àÉc®É−]Å àÉå MÉfÃÉÊSÉ®ÉèãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉÒ xÉBÉDºÉãÉÉÒ 

àÉÖ~£Éä½ +ÉÉè® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ àÉÖ~£Éä½ àÉå càÉÉ®ä BÉE<Ç VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA* =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÄ cé, ´Éä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc ¤ÉiÉÇxÉ 

àÉÉÆVÉBÉE® BÉE®iÉÉÒ cé* àÉé ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉå =xÉ ¶ÉcÉÒnÉå 

BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉBÉEiÉ iÉlÉÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉEÉå àÉå JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊVÉãÉä àÉå àÉä®ä uÉ®É MÉÉän ÉÊãÉA MÉªÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

PÉÉä½ÉºÉcxÉ (nÉÊFÉhÉ) àÉå cVÉÉ®Éå ¤ÉSSÉä ´ÉèºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉÖEU vÉxÉ cè {É®xiÉÖ +É{ÉxÉÉ 

JÉÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ®ÉÉÊ¶É ¤ÉSÉiÉ BÉE® {ÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä, BÉEãÉ BÉEä 

ÉÊVÉààÉänÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤ÉxÉåMÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ABÉEÉ=x] cÉäãb® ¤ÉxÉå*  

 àÉÖZÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉOÉhÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå nºÉ ´É−ÉÇ ªÉÉ 

=ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉÖ ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ iÉÉä cè {É®xiÉÖ <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=x] cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® ªÉÉ VÉÉMÉßÉÊiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ªÉÉ ¤ÉSSÉä ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä cé* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ®ÉVÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä uÉ®É SÉÉ<Çãb 
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¤ÉéBÉE ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

iÉ®c <ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä-¤ÉSSÉä iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*VÉ¤É |ÉiªÉäBÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉ JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä º´ÉiÉ& 

=xÉàÉå ¤ÉSÉiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ZÉÖBÉEÉ´É cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉä JÉÉiÉä àÉå BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É ®JÉåMÉä VÉÉä ¤ÉÚÆn-¤ÉÚÆn iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ iÉ®c £É®äMÉÉ* 

¤ÉSÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉniÉ bÉãÉxÉä ºÉä ¤ÉSSÉä +É{ÉBªÉªÉ ºÉä ¤ÉSÉåMÉä* MÉãÉiÉ ®Éc {É® VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEàÉ ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc 

BÉEcÉ´ÉiÉ ºÉSÉàÉÖSÉ SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉäMÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : BÉßE{ÉªÉÉ nÉä ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  ªÉc BÉEcÉ´ÉiÉ ºÉSÉàÉÖSÉ SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

“ºÉBÉEãÉ ´ÉºiÉÖ ºÉÆOÉc BÉE®ä, ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉ´Éä BÉEÉàÉ*”  àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ JÉÉiÉä àÉå ºÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ vÉxÉ =xÉBÉEä +ÉÉè® 

=xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉ<{ÉE-]É<àÉ OÉÉcBÉE ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉä* SÉÉ<ãb 

¤ÉéBÉE ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ªÉÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, nÉäxÉÉå +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉiBÉEÉãÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä nÚ®MÉÉàÉÉÒ |É£ÉÉ´É cÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ =VVÉ´ÉãÉ 

cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÆºlÉÉAÆ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé* VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå   “SÉÉ<ãb ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE AÆb ªÉÚ”  

xÉÉàÉBÉE ºÉÆºlÉÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA): I would thank you, Hon 

Speaker, for calling me to raise an important issue. 

 The Tamil Nadu Government is providing social security pension to the 

needy people under eight schemes. In 2011, the monthly pension has been 

increased from Rs.500 to Rs.1000 by our hon. Chief Minister Amma whereas the 

Government of India’s support is only Rs.200-Rs.500 per beneficiary. When 

Government of India contribute only Rs.600 crore, the State Government is 

bearing the total financial commitment of Rs.4,491 crore. Our revered leader 

Puratchithalavi Amma had already requested the hon. Prime Minister to enhance 

the Central Government pension amount to Rs.1000 per month. The Government 

of Tamil Nadu has also requested the Centre to cover more categories of 

pensioners. It has also requested the Government to remove the ceiling on the 

number of pensioners under the Central Schemes which are just three out of the 

eight implemented by the Tamil Nadu Government. 
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 Hence, I urge upon the Union Government to enhance the pension amount 

and increase the number of  beneficiaries under the Central Scheme. 

gÉÉÒ ®ÉVÉ´ÉÉÒ® ÉËºÉc (®ÉVÉÚ £ÉèªÉÉ)  (A]É) :    àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ A]É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ A]É +ÉÉè® 

BÉEÉºÉMÉÆVÉ nÉä ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉä®ä ªÉä ÉÊVÉãÉä ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE A]É +ÉÉè® BÉEÉºÉMÉÆVÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉlÉÉ 

+ÉSUä ÉÊnxÉÉå BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ càÉÉ®ä A]É +ÉÉè® BÉEÉºÉMÉÆVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* ¤ÉÉÆnÉ-¤É¤Éä°ô-BÉEàÉÉÉÊºÉxÉ àÉÉMÉÇ, ¤É¤Éä°ô-àÉ®BÉEÉ àÉÉMÉÇ, BÉEàÉÉÉÊºÉxÉ-àÉ®BÉEÉ àÉÉMÉÇ, ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊ¤ÉºÉÆbÉ àÉÉMÉÇ 

+ÉÉè® BÉE´ÉÉÔ ºÉä ®ÉVÉÉ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ¤É ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE®iÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® vÉxÉ näiÉä cé iÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

BÉE® ¤É®É¤É® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEciÉä cé iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÉÒvÉÉ 

cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå MÉÉªÉ-àÉÉÆ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉé =ºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ àÉå 14 MÉÉªÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉU½É BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÉÆºÉn ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä +ÉÉè® 

càÉ ºÉÖ¤Éc ºÉÉfÃä Uc ¤ÉVÉä ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE MÉÉè-àÉÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® BÉE®BÉEä +ÉÉªÉä, iÉÉä càÉxÉä 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉVÉÉ 

nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =ã]É càÉ 250 ãÉÉäMÉÉå {É®, VÉÉä vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä lÉä, A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉàÉå SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä xÉÉàÉ +ÉÉè® 250 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉYÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉÆSÉ cÉä +ÉÉè® +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA 

ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉè-àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®iÉÉ cè =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ BÉE® BÉEä 80 ãÉÉJÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

OÉä]® {É]xÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå cÉÒ, VÉ¤É àÉé xÉMÉ® ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉªÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ PÉh]Éå VÉÉàÉ ®ciÉÉ cè*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {É]xÉÉ BÉEÉä àÉä]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ, VÉÉä ÉÊBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ 

cè, ´Éc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ àÉä]ÅÉä ]ÅäxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä* <ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉä àÉä]ÅÉä ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉo¶ªÉ cÉÒ ´Éßr +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ BÉEÉäSÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉä]ÅÉä àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä àÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2:15 p.m. 

 

13.16 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.22 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Twenty Two Minutes past  
Fourteen of the Clock 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Yesterday, one thing was decided. Even today I am repeating the same 

thing. In the larger interests and for the sake of good parliamentary system, if the 

opposition wants to participate in the Bill, I am ready for it. It may be taken up on 

Monday.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I feel the House agrees -- it will be taken up on 

Monday.  

 Now, we shall take up Discussion under Rule 193. 
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14.23 hrs 

DISCUSSION  UNDER RULE 193 

Natural  calamities in various parts of the country-Contd.... 

 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Sir, while discussing on 

recent floods and cyclones, we must have a clear picture of it. Recent devastating 

cyclone in Andhra, killer flood in Jammu & Kashmir and ferocious cloudburst in 

the North Eastern region, especially in Assam are simply a tip of the iceberg and 

are more to follow after this.  

 Due to ferocious Hudhud, lakhs of people rendered homeless and many 

people lost their lives. Nearly 50 lakh people were severely affected. Apart from 

the loss of animal wealth, countless individuals and government properties have 

been fully dashed to the ground.  

 We know that in Jammu & Kashmir hundreds of people lost their lives. 

Except a few, most of the dead bodies are yet to be recovered. Thousands of 

villages have completely submerged and everything is lost. To begin afresh, 

people have to try very hard because all the commercial concerns and industrial 

properties have been completely lost. The affluent people, who had business in the 

urban hub of Jammu & Kashmir, also lost everything. When there is no industry, 

people have got very little money in their pockets to buy anything and start the life 

anew.  

Sir, as you know, in Assam, flood occurs generally in rainy season from 

April to August. But, this time it occurred in the month of September. This has 

never happened. The devastation was so huge that it looked as if a huge water ball 

was coming down cascading and within 20 minutes -- you will be surprised to 

know -- everything was gone. As a result of floods in the entire North East Region 

including Arunachal Pradesh, Assam and Meghalaya, nearly 102 people have lost 

their lives, and many people have become crippled. As far as loss of infrastructure, 

loss of property, and loss of agriculture fields is concerned, it must be worth more 
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than Rs. 300 crore. I am grateful to the hon. Prime Minister because Assam has 

been given Rs. 270 crore, and the same amount has been given to Arunachal 

Pradesh and Meghalaya also. But much more is needed as the loss was very big.  

Floods in Assam are an annual feature. The Brahmaputra River is a big 

river, and it has got big banks. In addition, there are many other rivers also. Nearly 

250 embankments had to be mended, but because of the lackadaisical behaviour of 

the Assam Government, because of huge corruption, and because of siphoning off 

money granted by the Central Government, all the embankments are in a very bad 

shape and even a normal rain destroys everything. In order to rectify this problem, 

the funds given by the Central Government must be spent by the Central 

Government agencies only. Otherwise, if it is given to the Assam Government, 

then with the corrupt nature of the Government they cannot do anything. 

Moreover, the Assam Government has failed because they have got in-fighting 

going on. Hence, no development work is taking place now.   

  I am a Member of Parliament from Guwahati, which is the gateway to the 

North-East Region. Guwahati is going to become a very important city for South-

East Asia Region, which has been emphasised by the Prime Minister. During rainy 

seasons, Guwahati is under water; communication is completely lost; and roads 

and schools are also under water and people need boats even in the city of 

Guwahati. Hon. Prime Minister, Shri Modi, gave me an assurance that he will do 

something, but what is surprising is that no proposal has come from the 

Government of Assam till now. The Government of Assam has not submitted any 

proposal for development of Guwahati city to free it from artificial floods that 

come in every rainy season.  

 Secondly, I want to say that disasters never happen as they occur. We have 

seen and experienced such type of cyclonic floods earlier also, but this time a lot 

of lives of people were saved because of pre-warning by the Disaster Management 

Department. I feel that the Disaster Management Department must be active, and 

must be made active. Moreover, proper monitoring is necessary for the funds 
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given in Calamity Relief Fund or for Disaster Management. I am saying this 

because most of the money is not properly used. I have seen and felt this in all 

these years of my political life. Hence, monitoring should be done by the officials 

who are in-charge of the money. 

 Thirdly, cloud burst and heavy rainfall occur because of people’s 

behaviour. We never care for the nature. We did not care for the nature, and that is 

why nature takes revenge on human beings. Hence, after flood, there is erosion 

and more than 30 per cent land mass of Assam has been eroded by the 

Brahmaputra River. I feel that we should be very careful, and we may keep the 

nature of ‘nature’ in mind. We must behave properly, and if we behave properly, 

then I think that we will be able to stop all these disasters that have occurred in the 

country.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, Odisha was hit by a severe 

cyclonic storm Phailin on 12th October, 2013 during which 18 out of 30 districts 

were affected substantially. The State Government had submitted two memoranda 

to the Government of India requesting for release of Rs.4,212.41 crore and 

Rs.1590.09 crore for relief, repair and restoration of Phailin affected areas and 

flood affected areas. Odisha had also requested the Union Government for 

advance release of Rs.1,000 crore to the State pending detailed assessment of loss 

for continuing the on-going relief and restoration work in the cyclone and flood 

affected area. In between what had happened was that the Government changed 

and very little money actually was transferred to the State. Subsequently, when 

this new Government has come, they reopened the issue, because that file was 

already closed – that is what I was given to understand – and they have provided 

some money. But that is not sufficient. I will come to that issue later. 

 Hon. Prime Minister, the previous Prime Minister announced an advance 

release of Rs.1,000 crore each to Odisha and Andhra Pradesh, though Andhra 

Pradesh was not affected that much by Phailin last year. But the same amount was 

advanced to undivided Andhra Pradesh and also to Odisha. Out of this, Rs.750 

crore was released from NDRF on ad hoc basis and balance Rs. 250 crore was 

shown as released from SDRF which is the second installment for the year 2013-

14 amounting to Rs.169.99 crore and advance release of Rs.80 crore, that is, a 

portion of Centre’s contribution to SDRF for the year 2014-15.  

 I am giving this detail because there is a disconnect in understanding the 

actual amount that was demanded by the memorandum, the actual amount that 

was assured by the Government and subsequently the manner in which the money 

has gone and how little it is. Subsequently, after detailed assessment of losses, the 

Government of India on 22nd January, 2014 communicated the approval of only 

Rs.934.61 crore from the NDRF subject to adjustment – these are all red-tapism – 

of 75 per cent of balance available in the SDRF account of the State. Out of this ad 
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hoc release of Rs.750 crore, an amount of Rs.298.62 crore was identified as excess 

released amount which is required to be adjusted in future calamities.  

 What does one understand by this? It is just mathematical figure. It is 

jugglery and nothing else. Odisha was shattered by Phailin. The rescue and relief 

operation that was carried out by our party workers, by our Government 

machinery brought accolades from the United Nations and India felt great. The 

representatives of the United Nations delegation went down to Bhubneswar to 

facilitate the Chief Minister for doing that service to help people. Odisha had 

shifted more than 10 lakh people to safety. This was unique in the sense because it 

was recognized throughout the world. There was minimum casualty, because of 

Phailin cyclone. What the Union Government did, the figure that I had mentioned 

earlier demonstrates the attitude of the previous Government. This was least 

expected. Recently, during September, 2014 another communication has been 

received and this is the tragedy. I would expect that the Minister  would respond to 

this issue. We received a communication from the Ministry of Home Affairs, File 

No. 20-3/2014-NDM-I dated 10th September, 2014 wherein it has been intimated 

that additional amount of Rs. 399.83 crore, that is, Rs.292.77 crore towards 

gratuitous relief and Rs.107.06 crore towards input subsidy is due to the Odisha 

Government.  

Surprisingly, after having admitted that Rs.399.83 crore is due to the State, 

Union Government have further indicated in the same letter that the Government 

of India would not have any objection to Government of Odisha spending this 

amount of Rs.399.83 crore from the SDRF amount in 2014-15 and 2015-16. Do I 

have to remind the Government that the corpus of SDRF is meant for normal relief 

and restoration work in case of flood, drought, cyclones, storms, etc., which visit 

our State almost every year? Is this a fair treatment? How can Union Government 

advise and say that the entire corpus of SDRF pertaining to the year 2014-15 and 

2015-16 be utilised for Phailin which occurred during 2013? What was expected 

and what ultimately happened?  
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After the gratuitous relief and input subsidy in connection with Phailin is 

spent from SDRF account for the year 2014-15, there will be no balance left in 

SDRF for relief and restoration work in connection with cyclonic storm Hudhud 

which hit the State on 12th October 2014 and affected 15 Districts out of 13. 

Therefore, I would urge upon the Government and expect the Minister to fund 

Rs.399.83 crore on account of Phailin, and an interim assistance of Rs.500 crore 

urgently for relief and restoration work in connection with the cyclonic storm 

Hudhud from NDRF.  

Now I come to Hudhud. It is a beautiful bird of Israel but Oman, the 

country, named the severe cyclone after it. This Hudhud made landfall near 

Visakhapatnam in Andhra Pradesh which is close to Odisha, on 12th October 2014.  

It has severely affected the southern and central coastal Districts of Odisha. 

Because our Government ensured adequate preparedness in due time, there were 

very few casualties. There were only three casualties to be precise because of a 

boat capsize during evacuation process.  

More than 2.5 lakh people were evacuated to safe shelters.  Sixteen units of 

NDRF, ten units of Odisha Disaster Rapid Action Force and 1,265 fire service 

personnel were deployed to undertake rescue operations.  Though death toll could 

be restricted, yet there was extensive damage to private houses, agriculture and 

public infrastructure. This severe cyclone has affected areas in Odisha which are 

hundred kilometres away from the coastline. Such disaster has never happened 

earlier in such farther places of Odisha which are densely populated by tribal 

people. 

Chief Minister of Odisha had written to Prime Minister on 16th October this 

year stating that SDRF corpus for the year 2014-15 is almost empty, funds to the 

extent of Rs.107 crore was allotted in advance which were spent on cyclone 

Phailin-related expenditure last year. Major portion of the balance funds of this 

year’s SDRF corpus has been spent towards liabilities of cyclone Phailin, 
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especially in providing agricultural inputs subsidy to farmers who submitted crop 

loss.  

Sir, due to Phailin and on relief and restoration measures on account of 

floods that State faced during June-August this year, why are the claims relating to 

previous calamities still pending? SDRF is empty. Is NDRF also empty or is it 

delaying tactics? Our Chief Minister has requested for an interim assistance of 

Rs.500 crore of NDRF as immediate requirement for relief and restoration. This 

request was on 16th October 2014. We are now in December. Please tell us what 

you have done.  

Yes, a Central team has gone, made a survey, and have come back to Delhi, 

and they have submitted their report. When are you going to take  decision? 

People are suffering because their shelters have been uprooted, their belongings 

were blown away, they are living in a hand-to-mouth situation. This is the position 

in which the tribal people of the Districts of Koraput, Rayagada, Malkangiri and of 

15 Districts have been affected. The insurance compensation for Phailin has not 

been given.  I would restrict myself to Odisha relating to Phailin and Hudhud and 

expect the Government to respond. 

 There is also another issue which this House should also deliberate, that is, 

the severe flood that affected Kashmir Valley.  I am told that the last severe flood 

of this nature had occurred in 1902.  The words that are being said which I have 

heard from people who have gone around that place are – zinde ruid setha chee.   

This is in Kashmiri and 'it means it is enough that we are alive', because the 

devastation that Kashmir Valley saw in those weeks was unparallel.  All the 

institutions of power and governance from the Civil Secretariat to the High Court 

and Lal Chowk, the business district were under water for more than 15 days.  Just 

imagine the city capital is under water for 15 days.  Can one imagine such a 

situation happening in any State Capital and the collapse that was brought in?   

 The floods exposed the unpreparedness of the State Government and its 

inadequate mechanism to deal with natural calamities.  One need not compare the 
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preparedness of Odisha or Andhra Pradesh and the unpreparedness of Jammu and 

Kashmir.   But this is the challenge before us to make every State Government 

prepare to face any natural calamity at any point of time.  I  will come to the major 

problem why Kashmir could not be prepared before hand.  There were no weather 

warnings though India Meteorological Department whose building was also 

flooded in Central Kashmir.  Narbal and Cowa villages are almost destroyed.  The 

floods inflicted on Srinagar City was a misery worst in the last 25 years.   

 Rajbagh, Jawahar Nagar, Gogji Bagh, Shivpura, Indira Nagar, Natipura, 

Nowgaon, Lasjang, Lal Chowk, Babadang, Karun Nagar, Qamarwari and Bemina 

were the most hit with more than five lakh people marooned for days. But there is 

a silver line in these dark clouds.  The unprecedented havoc raked by the Jhelum 

river in Jammu and Kashmir saw the Indian Armed Forces launch one of its 

biggest rescue and relief operations in the State.  They rescued more than 2.5 lakh 

people from different parts of the State.  The NDRF also played a greater role.  

Not only the Army and the Air Force, but the Navy also participated in the rescue 

and relief operation.  They were welcomed by the affected people of the Valley.   

 Major floods have hit Kashmir after more than 50 years.  What is alarming 

is that a few years ago, the engineers had warned that the Valley might face severe 

floods.  There had been severe floods in 1902, 1955, 1957 and 1959.  During 1902 

floods, most of  Srinagar remained inundated for two years.  At that time, it was 

reported in different newspapers as if there was no distinction between Dal Lake 

and the city of Srinagar of 1902 and it remained flooded for 2 years.  At least, this 

time with all modern technology, it could be controlled in 15 days.  What has 

happened in between?  There is stoppage of channels of drainage of flood water 

because all those have been choked.  Still the Government and the apparatus have 

been able to drain out water.  But I would say that still the disease persisted.   

 What has changed in between 112 years?  This was tragedy that was 

waiting to happen.  Why is it that the Central Water Commission does not have a 

single forecast site in Jammu and Kashmir?  This comes under the Ministry of 
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Water Resources.  I would request the Home Minister also to have a joint meeting 

to discuss as to why the Central Water Commission does not have a forecasting 

site in Jammu and Kashmir though the State is prone to flooding.  

Is it not true that unregulated urbanisation has also left no channels of water 

to flow? What is the Government doing now? Have they worked out any short-

term and long-term plan to energise the water channels for swift passage of storm 

water from Srinagar and river Jhelum?  

 Now, I would talk about the floods of Assam because only Madam Bijoya 

Chakraborty just now mentioned about it. I would say 178 casualties happened in 

Assam, Meghalaya and Arunachal Pradesh in September, 2014. I would say, I 

would not like to delve into the political aspect of it, that the hon. Home Minister 

visited that area, met the Chief Ministers of Assam and Meghalaya. But it is a very 

serious matter in the sense that land slides have occurred in a major way. Bridges 

have been washed away; thousands of houses have been washed away and the 

greater problem here is that because of the land slide that is taking place, everyday 

land is getting eroded. The State Government does not have that much capacity 

financially to protect by constructing embankments and protect the land. It is the 

Central Government which has to come up with a major plan and programme to 

protect the landmass of Assam, of Arunachal and also of Meghalaya. This has 

been happening for the last 65 years. Infrastructure is getting damaged every year. 

Agricultural land is being washed away by flood water. Lakhs of farmers are 

becoming landless. Similar erosion is also taking place in the coast of Odisha 

where sea erosion is taking place and we have been requesting the Central 

Government repeatedly to do something about this. There are specific places. 

Even at one point of time, four years ago, the coast line of Puri, which is a major 

tourist area, was getting eroded, but luckily because nature turned its tide in a 

different angle that area has been protected. But there are areas in districts of  

undivided Cuttack and Puri where sea erosion is taking place. Government of 

India should take note of it, be it in Assam or in Arunachal Pradesh or in 
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Meghalaya and so also in Odisha. The erosion of land that is taking place needs to 

be protected. 

 Greater question is, the Government should contemplate and say, soil 

erosion should be treated as a national calamity. That is not being done. I would 

request the Government to take up this matter and declare soil erosion as a 

national calamity. I would also demand, I would conclude my speech in this way, 

that a special package be given to the States of Andhra Pradesh, Odisha, Jammu 

and Kashmir, to Assam, to Arunachal Pradesh and also to Meghalaya who have 

been affected by severe cyclone, by severe flood and also by cloud burst that had 

occurred in the North-East.  

 Thank you.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå, VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ´É−ÉÉÇ 

+ÉÉè® ¤ÉÉfÃ, +ÉÉxwÉ |Énä¶É +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä cÖncÖn SÉµÉE´ÉÉiÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉä BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

 càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ MÉÉÆ´É àÉå cÉÒ ¤ÉºÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® MÉÉÆ´É 

àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE càÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ {Éä] £É®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ 

+ÉÉè® {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉä cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉBÉEiÉ ãÉäiÉä cé* àÉé ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ cÚÆ* àÉé ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É +ÉÉÆvÉÉÒ, iÉÚ{ÉEÉxÉ, ºÉÚJÉÉ, ¤ÉÉfÃ ªÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É{ÉnÉªÉå +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ nnÇ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå 

xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ BÉEãÉäVÉÉ ]Ú] VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÊ´É{ÉnÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊ´É{ÉnÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, =xcå càÉ ãÉÉäMÉ xÉä näJÉÉ cè* +ÉSÉÉxÉBÉE ÉÊ´É{ÉÉÊkÉªÉÉÆ +ÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® näJÉiÉä cÉÒ näJÉiÉä ºÉ¤É 

BÉÖEU v´ÉºiÉ cÉä MÉªÉÉ* cÖncÖn BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉ<Ç* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ ¤ÉÉ® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖA ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉä näJÉ BÉE® càÉÉ®É ÉÊnãÉ BÉEÉÆ{É VÉÉiÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ jÉÉÉÊcàÉÉàÉÂ 

BÉE®iÉä lÉä*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå +ÉÉè® ºÉàÉÚSÉä =kÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÉÔ 

SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊºÉBÉEc®xÉÉ, ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE xÉnÉÒ BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉxÉiÉ VÉVÉÇ® cè, ÉÊVÉºÉºÉä àÉvÉÖ¤ÉxÉ, 

ÉÊSÉ®èªÉÉ, fÉBÉEÉ, {ÉBÉE½ÉÒnªÉÉãÉ BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé, <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä càÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* 

MÉÆMÉÉ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç +É{ÉäÉÊFÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* 

<xÉ iÉ]¤ÉÆvÉÉå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉxÉä ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉç ºÉä =xÉ iÉ]¤ÉÆvÉÉå {É® >óÆSÉÉÒBÉE®hÉ ´É 

ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ´É−ÉÉÇ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉãÉ 

|É´ÉÉc ºÉä ÉÊºÉBÉE®cxÉÉ xÉnÉÒ àÉå |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ãÉÉJÉÉå cäBÉD]äªÉ® {ÉEºÉãÉ A´ÉÆ 

¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ A´ÉÆ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉxÉ{ÉÉÊ]ªÉÉ, 

ºÉÖMÉÉèãÉÉÒ, ãÉÉãÉ¤ÉMÉäªÉÉ, ÉÊSÉ®èªÉÉ, fÉBÉEÉ, àÉvÉÖ¤ÉxÉ, {ÉBÉE½ÉÒnªÉÉãÉ, BÉE]èªÉÉ, ºÉäàÉ®É, àÉÉäiÉÉÒ{ÉÖ® iÉlÉÉ ÉÊºÉBÉE®cxÉÉ, ¤ÉÚfÃÉÒ 

MÉÆbBÉE xÉnÉÒ 143 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉÉªÉå ´É nÉªÉå iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉ >óÄSÉÉÒBÉE®hÉ ´É ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉäxÉä ºÉä ãÉÉJÉÉå 

cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉ¤ÉÉn cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå xÉ<Ç VÉÉxÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* {ÉÚ´ÉÉÔ 

SÉà{ÉÉ®hÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ SÉà{ÉÉ®hÉ +ÉÉè® àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ 

¤ÉÉfÃ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ*  

 ÉÊ¶É´Éc® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä VÉãÉ |É´ÉÉc ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ 

ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉäãÉºÉÆb ºÉä âóxxÉÉÒºÉèn{ÉÖ® iÉBÉE  ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉ A´ÉÆ 4 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉÉè½É BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ 
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+ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® VÉãÉ ¤ÉcÉ´É A´ÉÆ VÉãÉ VÉàÉÉ´É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 50 cVÉÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ A´ÉÆ 12000 cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É 

ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ªÉÉiÉxÉÉ 

BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ A´ÉÆ +ÉÉ´ÉÉºÉ ºÉä àÉ®cÚàÉ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉẾ ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉä cé* =xcå 

®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä PÉ® ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* =xcå ¤ÉÉlÉ°ôàºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉ BÉE® càÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É 

cÉäiÉÉÒ cè* <xcÉÓ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉä àÉå àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉÉ<] VªÉÉnÉ =£É® {É½ä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, 

=xÉBÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊUxÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ-MÉßcºlÉÉÒ ÉÊUxÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉå ´Éä cÉÊlÉªÉÉ® 

=~ÉBÉE® +É{ÉxÉÉ {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè*  

 ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ BÉEä ºÉÉlÉ VÉãÉ |É´ÉÉc àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ÉÊºÉã] ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉÒ 

cè* ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® FÉäjÉ àÉå ºÉÉãÉÉå ºÉä VÉãÉ-VÉàÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè, 

<ºÉ VÉãÉ VÉàÉÉ´É ºÉä {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ A´ÉÆ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè A´ÉÆ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ £ÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ 

cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉÉäMÉ jÉÉÉÊcàÉÉàÉÂ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉä cé* BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ ®ÉºiÉä àÉå SÉÉ]ÖBÉEÉ® JÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE "c® ¤Écä ºÉÉä JÉ® JÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

¤ÉBÉE®ÉÒ ¤Éè~ BÉE® +ÉSÉÉ® JÉÉiÉÉÒ' cè* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA JÉÉ-{ÉÉÒBÉE® àÉºiÉ cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

´Éc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

ÉÊ¶É´Éc® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÊciÉ àÉä®É |Énä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É |ÉäºÉ àÉå ÉÊnA MÉA ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®ÉVªÉ àÉå ºÉÚJÉä VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É¤É iÉBÉE cÖ<Ç 

¤ÉÉÉÊ®¶É àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè*  ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 41 vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉÉ<Ç cÉä {ÉÉ<Ç cè* ªÉc iÉÉä ºÉàÉZÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ {É® iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉºÉ xÉcÉÓ cè, {É®xiÉÖ 

ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ JÉÉtÉÉxxÉ 

ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç VÉèºÉä ¤ÉÉäÉË®MÉ, ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ <iªÉÉÉÊn BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É BÉE®, =xxÉiÉ A´ÉÆ ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<Vb ¤ÉÉÒVÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É BÉE® JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉSU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉBÉE® ÉÊVÉºÉàÉå BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ ºÉä UÖ]BÉEÉ®É {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä BÉEäxp A´ÉÆ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉ ®cä cé* <ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE jÉÉºÉnÉÒ ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉàÉå 

càÉÉ®ä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* ºÉÚJÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ, ºÉiÉBÉEÇiÉÉ A´ÉÆ £É®{ÉÚ® ºÉàÉlÉÇxÉ näBÉE® 

càÉ ´ÉÉBÉE<Ç àÉå àÉVÉnÚ®Éå, OÉÉàÉÉÒhÉÉå A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ÉÊnxÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä 
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|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ºÉä +ÉÉA cé, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉẾ É{ÉnÉ iÉÉä +ÉÉiÉÉÒ cÉÒ ®ciÉÉÒ cè, =ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä® xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉÉÊkÉªÉÉÆ VÉ¤É +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉªÉ®Éå BÉEÉä ncãÉÉiÉÉÒ, cè ºÉÚ®àÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä, FÉhÉ ABÉE 

xÉcÉÓ vÉÉÒ®VÉ JÉÉäiÉä VÉèºÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ABÉE ¤ÉÉ® näBÉE® VÉÉä =VÉ½ MÉA lÉä, =xÉBÉEÉä 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ cÉ® xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ, +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ¤ÉäBÉEÉ® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ, ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEÉ àÉènÉxÉ UÉä½BÉE® £ÉÉMÉÉä àÉiÉ, ÉÊBÉEA ÉÊ¤ÉxÉÉ 

cÉÒ VÉªÉ-VÉªÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ cÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ*  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) :   àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉfÃ ºÉä VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 JÉÉºÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå <ºÉ ´É−ÉÇ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉÚJÉä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, <ºÉ ºÉjÉ àÉå 

BÉE<Ç ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ ={ÉÉÎºlÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ VÉÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ]ÉÒàÉ xÉcÉÓ MÉ<Ç cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉä cé, +ÉÉ~Éå ÉÊVÉãÉÉå àÉå c® ÉÊnxÉ BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEãÉ iÉBÉE 424 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉää 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ* <ºÉ ´É−ÉÇ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå 1410 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ, <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉÉ cè*  

iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ cÉä SÉÖBÉEä,  ´ÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÚÆn ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, JÉäiÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä BÉEºÉÉ<ÇJÉÉxÉä àÉå ¤ÉäSÉiÉä VÉÉ 

®cä cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä VÉÉä àÉxÉÖ−ªÉ näc |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉ àÉxÉÖ−ªÉ näc BÉEÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ =©É 45 ºÉä 50 ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆn® cè* BÉEVÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè, PÉ® àÉå ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ ¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, ¤ÉéBÉE BÉEÉ ãÉÉäxÉ cè, =xÉBÉEÉ c{ÉDiÉÉ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ¤ÉéBÉE BÉEÉ c{ÉDiÉÉ xÉ näxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ºÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä +ÉÉè® 

{É®ä¶ÉÉxÉ cÉäBÉE® ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉiÉä cé, VÉc® JÉ®ÉÒniÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ãÉäiÉä cé*  

15.00 hrs 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ´É−ÉÇ, ªÉÉxÉÉÒ ABÉE VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ÉÊnºÉà¤É® BÉEãÉ iÉBÉE ÉÊVÉxÉ 424 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÓ, =xÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ* ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ ªÉcÉÆ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä cé, SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, JÉÖn àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ nä´Éäxp {ÉE½hÉ´ÉÉÒºÉ xÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè* BÉEãÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ®ä´ÉxªÉÚ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE 

càÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ iÉÉä ¤ÉSÉÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, VÉèºÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

ÉÊBÉE VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ £ÉÉÒ àÉ® ®cä cé* {ÉÚ®É |Énä¶É ºÉÚJÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä |Énä¶É <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* 
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ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É−]Å àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉEÉåBÉEhÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ®iÉxÉÉÉÊMÉ®ÉÒ, ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ, ®ÉªÉMÉfÃ 

VÉèºÉä AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé, VÉcÉÆ ¤ÉÉ®c àÉÉºÉ xÉÉÊnªÉÉÆ £É®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ¤ÉÉÉÊ®¶É àÉå =xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÇ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå xÉnÉÒ VÉÉä½Éä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä vªÉÉxÉ 

nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉ®c àÉÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉciÉÉ ®ciÉÉ cè, =xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É xÉàÉÇnÉ 

ºÉ®Éä´É® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉESU VÉèºÉä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEÉ  ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ +ÉÉVÉ ABÉE cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ VÉèºÉÉ 

ÉÊVÉãÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® BÉE<Ç AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÓ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

ãÉäBÉE® àÉcÉ®É−]Å ªÉÉ àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ =~ÉiÉä ®ciÉä cé* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉẾ Én£ÉÇ BÉEä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

iÉèªÉÉ® BÉE®ä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®É−]Å BÉEä 

àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä  ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ÉÊcººÉä àÉå cÖncÖn BÉEÉ |É£ÉÉ´É 

{É½É lÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, VÉÉä àÉä®É FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ cÖncÖn BÉEä +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½ä* ¤ÉäxÉÉÒ{É]Â]ÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ¤Éº{ÉEÉÒ, <xÉ nÉä ¤ãÉÉBÉDºÉ àÉå BÉE<Ç MÉÉÆ´É AäºÉä cé, VÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç, ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÖ<Ç* VÉ¤É <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä =xcå VÉÉä £É®{ÉÚ® ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ* 

  àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉàÉÉÒFÉÉ, àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ 

+ÉÉè® ºÉ´ÉæFÉhÉ cÉä iÉlÉÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉä* ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè, 

VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ¤ÉÉÆ]iÉä ®cå, ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä ®cå, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉxÉä |ÉßBÉEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ Uä½UÉ½ BÉEÉÒ cè* càÉxÉä {ÉcÉ½ {É® ºÉä ãÉBÉEÉÊ½ªÉÉÄ BÉEÉ]ÉÒ cé, 

{ÉcÉ½ BÉEÉä xÉÆMÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉcÉ½ ºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ, £ÉÚÉÊàÉ FÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, 

=xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {Éä] £É® VÉÉiÉä cé* =xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä 

¤ÉÉÆvÉ ºÉä PÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcxÉÉ ºÉcVÉ º´É£ÉÉ´É cè* =ºÉä ¤ÉcxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä =ºÉBÉEä ®ÉºiÉä 

BÉEÉä PÉä®É cè* |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´Éâór, =ºÉBÉEä º´É£ÉÉ´É BÉEä ÉÊ´Éâór càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊàÉ]Â]ÉÒ >ó{É® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä xÉnÉÒ BÉEÉ {Éä] MÉÉn ºÉä >óÄSÉÉ cÉäiÉÉ MÉªÉÉ, +É¤É xÉnÉÒ >óÄSÉÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ MÉc®ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ c® ºÉÉãÉ >óÄSÉÉ =~iÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]iÉÉ cè iÉÉä ´Éc |ÉãÉªÉÆBÉEÉ®ÉÒ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä MÉÉÆ´É ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉä cé* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉ]¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä iÉÉä½BÉE® v´ÉºiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ iÉ¤É AäºÉÉÒ 

nÖMÉÇÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É ºÉä ªÉc ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉÉÆvÉÉ MÉªÉÉ cè iÉ¤É ºÉä càÉ nÖMÉÇÉÊiÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEä VÉÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ »ÉÉäiÉ- xÉnÉÒ, xÉc®, xÉÉãÉä lÉä, =xÉBÉEÉ +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

ãÉÉäMÉÉå xÉä =xcå £É® ÉÊnªÉÉ* iÉÉBÉEiÉ´É® ãÉÉäMÉÉå xÉä PÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉä®ä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå ABÉE-ABÉE iÉÉãÉÉ¤É 50-100 

ABÉE½ BÉEÉ lÉÉ* ´Éä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå JÉÖn´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ lÉÉ* ABÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉ  

{ÉÉxÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É BÉEä {Éä] àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +É¤É =xÉ {ÉÉäJÉ®Éå BÉEÉä £É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, £ÉÚÉÊàÉ-ºÉÖvÉÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® =ºÉBÉEÉä 

¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå JÉäiÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* +É¤É ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä âóBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ iÉÉãÉÉ¤É 

xÉcÉÓ cè VÉÉä bèàÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, àÉUãÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ 

£ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉä xÉc® xÉÉãÉä-{ÉèxÉ lÉä, ´Éä ºÉ¤É £É® ÉÊnªÉä MÉªÉä* àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä uÉ®É ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ 



05.12.2014  100

VÉÉA ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊVÉiÉxÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä »ÉÉäiÉ lÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä BÉEä »ÉÉäiÉ lÉä, =xcå +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ 

BÉE®BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉE® nÉÒ VÉÉA, àÉßiÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉE® nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ´Éä iÉÉä ºÉÉÒvÉä 

¤ÉciÉä cÖA MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ªÉÉ ºÉàÉÖp àÉå SÉãÉÉ VÉÉA, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ âóBÉExÉä {ÉÉ´Éä* <ºÉºÉä càÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉå <ºÉ {É® 

VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® n®£ÉÆMÉÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ®äJÉÉÆBÉExÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ 

{ÉcÉ½ {É® ºÉä +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =kÉ® ºÉä nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉciÉÉ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉc®å {ÉÚ´ÉÇ ºÉä 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cé* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ <xÉ xÉc®Éå BÉEä VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ cé, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ âóBÉEiÉÉ cè* xÉc® BÉEä £ÉÉÒ 

¤ÉÉÆvÉ ]Ú]iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉMÉcÉ, ¤ÉÉÉÎãàÉBÉEÉÒ xÉMÉ® ºÉä ãÉäBÉE® 

ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ iÉBÉE, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ºÉä {ÉÚ́ ÉÇ iÉBÉE ABÉE xÉc® BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ, 

ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE-nÉä nVÉÇxÉ xÉÉÊnªÉÉÄ cé, ´Éä ºÉ¤É =ºÉ xÉc® ºÉä VÉÖ½ VÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ABÉE ¤ÉÉ® 

¤ÉÉfÃ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE xÉnÉÒ àÉå VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ´Éc =ºÉ xÉc® BÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉJÉ® 

VÉÉAMÉÉÒ* VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå bèàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE 

UÉä]ÉÒ xÉnÉÒ- ¤ÉU®ÉVÉÉ cè, VÉÉä +ÉÆiÉ&ºÉÉÊãÉãÉÉ xÉnÉÒ cè, =ºÉàÉå 12 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE VÉãÉ »ÉÉäiÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ 

®ciÉÉ cè* =ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ ãÉ½iÉä ®cä* ªÉÉÊn =ºÉàÉå VÉMÉc-VÉMÉc {É® ºãÉÚºÉ MÉä] ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ âóBÉEäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ, OÉÉàÉ´ÉÉºÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® VÉÉä SÉÉciÉä cé, 

=xÉBÉEÉÒ <SUÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ¶ÉJÉ® ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉiÉc {É® VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ 

ºÉiÉc {É® ¤ÉxÉä +ÉÉè® ÉÊ¶ÉJÉ® =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä* ÉÊ¶ÉJÉ® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ´Éä +ÉÉè® ºÉiÉc {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®É´Éä iÉÉä ´Éc VÉxÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉÉÆ´É ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉ´Éä* ÉÊnããÉÉÒ =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉE®ä iÉ¤É MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉ 

BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |ÉBÉEÉä{É BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉ ®cä lÉä, àÉé =xÉºÉä {ÉÚhÉÇiÉ& ºÉcàÉiÉ cÚÆ* 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉE®BÉEä ºÉ¤É ®ÉºiÉä {ÉÉ] ÉÊnA, {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ UÉä½ÉÒ* 

 àÉé ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, cÉãÉ cÉÒ àÉå iÉÉÒxÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ jÉÉºÉÉÊnªÉÉÆ +ÉÉ<ÇÆ* MÉfÃ́ ÉÉãÉ àÉå AäºÉÉÒ jÉÉºÉnÉÒ 

+ÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉèºÉä ¤ÉÉnãÉ {ÉE]É cÉä, BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÉÍxÉMÉ xÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉä, ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉ cÉä* ´Éc AäºÉÉ 

ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉEänÉ®xÉÉlÉ +ÉÉè® ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä* nÉÊFÉhÉ, {ÉÚ´ÉÇ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ 

´ÉcÉÆ ABÉEÉÊjÉiÉ lÉä +ÉÉè® ABÉEnàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä iÉàÉÉàÉ ®ÉºiÉä BÉE] MÉA* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÖ<Ç ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEÉ {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEcÉÓ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ ªÉc SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉàÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå càÉå ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉÆ]ä ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ BÉEÉàÉ näJÉåMÉä, ªÉä 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ näJÉåMÉä +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºlÉÉxÉÉÒªÉ °ô{É ºÉä ®cBÉE® näJÉåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉ +ÉÉA* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ªÉc BÉEcxÉä àÉå ¤É½É BÉE−] cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

ÉÊPÉ®ä cÖA lÉä, BÉEcÉÓ VÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉBÉE® =xÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

VªÉÉniÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ VªÉÉniÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå VÉä´É® lÉÉ +ÉÉè® ´Éc xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä cÉlÉ iÉBÉE BÉEÉ] ÉÊnA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ãÉÚ]É MÉªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊnxÉ ªÉÉ nÉä ÉÊnxÉ xÉcÉÓ, 

c{ÉDiÉÉå iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ, ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ BÉEcÉÓ +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ àÉä®ä +É{ÉxÉä VÉxÉ{Én BÉEÉÒ cè* 

´ÉcÉÆ 50 ªÉÉjÉÉÒ n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA,  =xÉàÉå ABÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ lÉä* VÉ¤É nÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE ´Éä SÉãÉiÉä 

®cä, =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, iÉ¤É ´Éä ABÉE =ºÉ VÉMÉc {ÉcÖÆSÉä VÉcÉÆ ABÉE UÉä]É ºÉÉ ®åºiÉ®ÉÆ lÉÉ, 

=ºÉàÉå iÉJiÉ {É½É cÖ+ÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä =ºÉºÉä ¶É®hÉ àÉÉÆMÉÉÒ iÉÉä =xcå 1000 âó{ÉªÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉä PÉh]ä =ºÉ iÉJiÉ {É® 

¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA näxÉä {É½ä*  +ÉÉÉÊJÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cè? ´ÉcÉÆ VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ªÉc 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É {ÉcãÉÉ ÉÊ¤ÉxnÖ 

ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä FÉäjÉ jÉÉºÉnÉÒOÉºiÉ cé, VÉcÉÆ +ÉÉàÉ iÉÉè® ºÉä jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä ÉÊVÉãÉä ºÉä ãÉäBÉE®, |Énä¶É ºÉä BÉEäxp iÉBÉE ÉÊbº]ÅäºÉ àÉèxÉäVÉàÉå] 

BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ÉÊbÅãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå <Æ]®ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* ªÉc ABÉE ºÉÆiÉÉä−É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE®, JÉÖn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉäiÉßi´É 

|ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä =ºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, ºÉÉ®ä ÉẾ É¶´É àÉå +ÉÉVÉ 
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=ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ ¤ÉnãÉÉ cè, <iÉxÉÉÒ iÉÉÒµÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ABÉE 

ºÉÆiÉÉä−É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ nÚvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒãÉÉ cÖ<Ç* <ºÉàÉå àÉä®ä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É cé* ABÉE, VÉÉä càÉÉ®É ´ÉÉÉÍxÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, +ÉÉVÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä <ºÉ ªÉÖMÉ àÉå <ºÉ ´ÉÉÉÍxÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉìbxÉÉÇ<VÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  +É£ÉÉÒ 

BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå £ÉªÉÆBÉE® iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nä nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå ãÉMÉ MÉªÉÉÒ* ºÉÆ£É´ÉiÉ& ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =xcÉåxÉä ¤ÉSÉÉ ÉÊãÉA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É 

jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé* ºÉÉ<BÉDãÉÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉiÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå Ab´ÉÉÆºÉ àÉå ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* Þ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉÉ ªÉÉ BÉDãÉÉ=b ¤Éº]Ç Þ ABÉE ]ÉÌàÉxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè, 

+ÉÉÉÊJÉ® VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉÉ BÉEciÉä cÉåMÉä? BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé? ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE <iÉxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉºÉÇ iÉBÉE +É{ÉxÉÉ ªÉÉxÉ 

£ÉäVÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ <iÉxÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè?  =ºÉ ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä ºÉä iÉàÉÉàÉ BÉEÉ iÉàÉÉàÉ MÉfÃ´ÉÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn 

cÖ+ÉÉ cè* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ* ABÉEnàÉ ºÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç +ÉÉè® VÉèºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉcä BÉEä ÉÊãÉA cè? +ÉMÉ® ºÉÉ®ä FÉäjÉÉå àÉå AxÉµÉEÉäSÉàÉå] cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ, VÉcÉÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉxÉ 

+ÉÉªÉäMÉÉ, àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉ ãÉäMÉÉ, VÉcÉÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉxÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, âóBÉEÉ´É] {ÉènÉ BÉE® näMÉÉ, ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ näMÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ càÉ =ºÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® £ÉÚãÉ BÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ càÉå näxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉE ãÉäBÉE®, SÉÉcä +ÉÉ{ÉnÉ MÉfÃ´ÉÉãÉ àÉå +ÉÉ<Ç cÉä, BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉ<Ç cÉä, AäºÉÉÒ jÉÉºÉnÉÒ VÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, 

´ÉcÉÆ ºÉä càÉ AxÉµÉEÉäSÉàÉå] c]É ºÉBÉEå* +ÉMÉ® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ c] MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc jÉÉºÉnÉÒ xÉ cÖ<Ç cÉäiÉÉÒ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE àÉäWÉºÉÇ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® c®BÉEiÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ´ÉcÉÆ 

£ÉÉÒ cÉãÉiÉ ªÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® ´ÉcÉÆ ¶ÉÚxªÉ lÉÉ* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® iÉ¤É c®BÉEiÉ àÉå +ÉÉ<Ç VÉ¤É BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ ]ÉÒàÉå ´ÉcÉÆ £ÉäVÉxÉÉÒ ¶ÉÖâó BÉE® nÉÓ* ºÉäxÉÉ BÉEÉä ãÉMÉxÉÉ {É½É +ÉÉè® ºÉäxÉÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

=ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE cÖ<Ç* <ºÉàÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

càÉ <ºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉ |É£ÉÉ´É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEå* càÉ <ºÉä JÉiàÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEn®iÉ BÉEÉÒ 
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àÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉÉÒ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE 

+ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, SÉÉcä +ÉÉÆwÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ àÉå cÖncÖn cÉä ªÉÉ 

àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ºÉÚJÉÉ cÉä, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ cÉä ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ABÉE ¤É½ä £ÉÚ£ÉÉMÉ àÉå ºÉÚJÉä ºÉä jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç 

cÉä +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉèiÉå cÖ<Ç cÉå, AäºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä £ÉÉMÉ 

ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É SÉÖxÉBÉE® <ºÉÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ ªÉÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

®ÉVªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ càÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉÖEU ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEä* AäºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ àÉå 

BÉEnÉÉÊSÉiÉ, +ÉMÉ® {ÉÚ®É ºÉnxÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ ®ciÉÉ, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉºÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉcä =kÉ® |Énä¶É cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ cÉä, àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ºÉÚJÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉÆwÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ 

BÉEÉ cÖncÖn cÉä, nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEciÉä cÉå, ´Éä ºÉnxÉ ºÉä +ÉMÉ® ¤ÉÉc® ®cå, iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä =kÉ®nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉ°ô® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ´É−ÉÇ 2014 àÉå, <ºÉ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ºÉàÉªÉ, ÉÊVÉxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉé ºÉÚJÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ* JÉÖn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉ®ÉÒ{ÉE 2014 BÉEä nÉè®ÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå, =kÉ® |Énä¶É 

àÉå +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä 21 ÉÊVÉãÉä,  BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä 9 ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® 34 iÉÉããÉÖBÉEÉ, 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä 44 ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEä 22 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÖA lÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ 

cè, iÉ¤É ABÉE àÉÉxÉnÆb cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ £ÉäVÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® =ºÉä 

ºÉÚJÉÉOÉÉÊºÉiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå àÉcÉ®É−]Å àÉå 

ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 608 àÉÉèiÉä cÖ<ÇÆ, ´É−ÉÇ 2012 àÉå 642 àÉÉèiÉä cÖ<ÇÆ, ´É−ÉÇ 2013 àÉå 407 +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<ÇÆ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE®xÉä {É® 

ÉÊ´É´É¶É cÉäxÉÉ {É½ä, ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ́ ÉxÉ-ãÉÉÒãÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

 ªÉc ºÉnxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE nä® ºÉä +ÉÉA àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉA cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE |ÉÉä]äÉÎBÉD]´É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉÒVÉãÉ {É® ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ cè* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE 

º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÖxÉ& ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉÉÒVÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 
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£ÉÉÒ ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè* ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉiÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnA cé* ºÉÚJÉÉ {É½xÉä {É® iÉÉãÉÉ¤É ºÉÚJÉ VÉÉiÉä cé, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉä VÉÉiÉÉ cè, {ÉEÉäb® BÉEÉ ºÉÆBÉE] 

cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÚZÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA MÉA* ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉÒ SÉÉ®É ºÉÉàÉOÉÉÒ àÉå iÉäãÉ ®ÉÊciÉ ºÉÉäªÉÉ JÉãÉÉÒ, àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ 

JÉãÉÉÒ, ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ BÉEÉÒ JÉãÉÉÒ, BÉExÉÉäãÉÉ BÉEÉÒ JÉãÉÉÒ, ®É<ºÉ¥ÉÉäxÉ +ÉÉè® {ÉÉàÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEäBÉE BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ {É® ¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä SÉÉ®ä BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉciÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ VÉÉä ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä näiÉä cé, =ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉÉÊBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ®ÉVªÉ 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå 44 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉA* <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉäx]ÅãÉ ]ÉÒàÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® 

<xÉBÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE {ÉE®´É®ÉÒ +ÉÉè® àÉÉSÉÇ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <iÉxÉÉÒ 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 17 +É|ÉèãÉ 2014 BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE ºÉäx]ÅãÉ ]ÉÒàÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉÉn àÉå 365.28 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉàÉåbäb àÉäàÉÉä®åbàÉ ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ÉÊVÉãÉä 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, ªÉcÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE nÉäc®ÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 10 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉD´Éè®ÉÒ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉªÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉäVÉä MÉA àÉäàÉÉä®åbàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

=~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉºiÉÉÒ, ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ®, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, ¤Éc®É<SÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ 

cÖA* ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 82 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉèiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É £ÉÚ-£ÉÉMÉ VÉcÉÆ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉÉ, ´ÉcÉÓ 

<ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉÉåbÉ, ¤É®É¤ÉÆBÉEÉÒ, ¤Éc®É<SÉ, ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ, ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®, 

{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn, ¤ÉºiÉÉÒ, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, +ÉÉVÉàÉMÉfÃ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® +ÉÉè® ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ® lÉÉÒ* ªÉc ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉ 

¤ÉªÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA* 1037 MÉÉǼ É àÉc°ôàÉ cÖA +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

|ÉãÉªÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ c® ºÉÉãÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊxÉªÉiÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ àÉå ªÉÉÊn lÉÉä½ÉÒ 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 17 ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE ]xÉBÉE{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ®BÉDºÉÉèãÉ iÉBÉE 
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+ÉÉè® =kÉ®ÉJÉhb, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® iÉBÉE ºÉÉÒàÉÉAÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé* =xÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® ¤ÉÉhÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ cè 

ªÉÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉE®xÉÉãÉÉÒ xÉnÉÒ +ÉÉè® VÉãÉBÉÖEhbÉÒ xÉnÉÒ cè, =xÉ {É® VÉÉä ¤Éè®ÉVÉ cé, VÉ¤É ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

¤Éè®ÉVÉ £É® VÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä VÉèºÉä cÉÒ UÉä½iÉä cé iÉÉä {ÉÚ®É {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 

 ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É xÉä{ÉÉãÉ MÉªÉä 

lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä |ÉªÉÉºÉ ºÉä ªÉc ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ 

xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ UÉä½É lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä |ÉãÉªÉ +ÉÉiÉÉÒ, ´Éc |ÉãÉªÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* <ºÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE º]ébbÇ {Éè®ÉàÉÉÒ]® cÉä VÉÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ ªÉÉ ºÉÚJÉÉ cÉä +ÉÉè® VÉ¤É BÉEäxp +É{ÉxÉÉ YÉÉ{ÉxÉ 

£ÉäVÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉå]® BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉMÉ® ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEå BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä JÉÖn |É+ÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä âóÉÊSÉ ãÉÉÒ, VÉèºÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ ÉÊVÉµÉE càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

gÉÉÒxÉMÉ® àÉå VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉ<Ç, iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉèºÉä {ÉÆMÉÖ cÉä MÉ<Ç cÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®  VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É càÉÉ®ÉÒ <ºÉ nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå SÉ]Â]ÉxÉ iÉ®c càÉÉ®ä ºÉÉlÉ JÉ½É 

cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE JÉÖn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc VÉÉÒ 

MÉªÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä ãÉMÉÉBÉE® ´ÉÉÊ®−~ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä <ºÉ BÉEÉàÉ {É® ºÉÖ{ÉÖnÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉcãÉä 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ´Éä nä SÉÖBÉEä lÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® VÉ¤É 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉªÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä PÉ®Éå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉMÉ® =xÉ ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

 =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉèºÉä ®àÉÉ ¤ÉcxÉ xÉä BÉEcÉ, 570 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉÉÒvÉä =xÉ ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +É{ÉxÉä PÉ®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 175 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 6 +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ]É<Ç{ÉÚExÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÖxÉÉàÉÉÒ àÉå àÉÉèiÉå cÖ<Ç lÉÉÓ, {ÉEèãÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÓ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉiÉä cÖA ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉxwÉ 

|Énä¶É A´ÉÆ =½ÉÒºÉÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉä cÖA iÉÚ{ÉEÉxÉ cÖncÖn +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉ<Ç cÖ<Ç ¤ÉÉfÃ iÉlÉÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉä 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEä {ÉÚEãÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä àÉä®É 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÉ´ÉxÉ ºÉÆMÉàÉ cè* VÉcÉÆ ºÉÆMÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ |ÉªÉÉMÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ àÉä®É {ÉÚ®É <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¶Éc® cÉÒ 

xÉcÉÓ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÖ®ÉcÚ iÉcºÉÉÒãÉ +ÉÉè® {ÉÚEãÉ{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä bÚ¤ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

®ciÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ãÉÉJÉÉå ¤ÉÉÒPÉä VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÉfÃ àÉå BÉE]-BÉE]BÉE® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ºÉàÉÉ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ¶Éc® ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉiÉÉ cè* ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® 

¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉé SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä nnÇ cÉäiÉÉ cè, ´Éc 

nnÇ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉÉÊãÉA ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉäiÉ àÉå ¤ÉÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ´Éc <ºÉ +É{ÉäFÉÉ ºÉä {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc 

+É{ÉxÉä PÉ® =ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä BÉEÉ]BÉE® ãÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´É® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE®äMÉÉ*  

 ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉÉÒãÉ MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉ°ô® 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉE] àÉå cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè iÉlÉÉ 

=ºÉBÉEä JÉäiÉ +ÉÉè® PÉ® ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤Éä VÉÉ ®cä cé* cÖncÖn iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ {É® cÉä ®cÉÒ cè*  àÉé =ºÉ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÖncÖn iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÆwÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ iÉBÉE lÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ´É−ÉÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ iÉäVÉ c´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ¤ÉÉÒPÉä 

{ÉEºÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç, VÉÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ lÉÉÒ, JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ lÉÉÒ, ´Éc c´ÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊMÉ® 

MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ¤É½ÉÒ FÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

<iÉxÉä ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ªÉÉÊn <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÆBÉE] 

+ÉÉA * 

HON. DEPUTY SPEAKER: You can continue your speech on Monday. 
 Now, the House will take up Private Members’ Business. 
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15.31 hrs 

MOTION RE: SECOND REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 
 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, I beg to move the following:- 

“That this House do agree with the Second Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 3rd December, 2014.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Second Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 3rd December, 2014. ” 

 

The motion was adopted. 
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15.32 hrs 

PRIVATE MEMBER'S RESOLUTION  
 Implementation of the recommendations of the National Commission on 

Farmers- Contd. 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, two hours time allotted for 

discussion on this Resolution is almost complete. As there are eight more 

Members to take part in the discussion on the Resolution, the House has to extend 

the time for further discussion on the Resolution. If the House agrees, the time for 

the discussion on the Resolution may be extended by one hour. 

 I think you all accept the extension of time. Therefore, we extend the time 

by one hour. 

 Now, Shri Bhartruhari Mahtab to continue. 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, the Resolution that is 

before us for discussion moved by our hon. colleague, Shri Raju Shetti is relating 

to the National Commission on Farmers, also known as the Swaminathan 

Commission Report which deals the issues in five big volumes. 

 At the outset, I would say that two hours time is not enough to actually 

dwell into the issues that are mentioned by the Swaminathan Commission. Sir, you 

have been kind enough to extend it by one hour but I think more Members will be 

interested to participate in this Resolution. But I would say, as the customary 

practice is, let us complete one hour and then the sense of the House can be taken.  

I had made some initial remarks on 1st August, 2014 and after that, there 

was a demand from the Members present in the House and that is why it was 

postponed. Again, today, the 5th of December, practically after 3-4 months, I am 

now on my legs to participate in this discussion. 

I was going through my last deliberations and I was actually discussing the 

support price mechanism that is prevalent today in our country. Do we not know 

that the cost of production is invariably higher than the Minimum Support Price, 
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because of ever increasing prices of inputs? That is one of the major reasons why 

indebtedness of farmers is increasing in rural areas. Indebtedness of people living 

in rural areas is increasing manifolds. Indebtedness of farmers is also increasing in 

a greater way because the Minimum Support Price that is being provided to the 

farmers is not commensurate with the expenditure on inputs that farmers incur to 

produce their agricultural products. 

Scientists and other people have found out that investment in agriculture is 

also in the decline over the past two decades. An unfortunate consequence of the 

constellation of hardships faced by small farm families is the growing number of 

suicides among farmers. The cost risk return structure of farming is becoming 

adverse. Consequently, indebtedness is growing in rural areas.  

 According to NSSO, 59th Round, the average monthly per capita 

consumption expenditure of farm household across India was Rs. 503 in 2003. All 

India average monthly income per farmer household during the same period was 

Rs.2,115. The figure was Rs.1,062 for Odisha and Rs.1,633 for Uttar Pradesh. 

Therefore, I would urge the Government that there is a need for policy reform in 

agriculture, which is very much overdue and the Government should look into this 

aspect at the earliest. Such policy reform should be pro-small farmers, pro-women 

and pro-landless agriculture labour. If we do not attend to the problems of small 

farm and landless labour families with a sense of urgency and commitment, the 

Indian enigma, as it is being said, of the coexistence of enormous technological 

capability and entrepreneurship on one hand and extensive under nutrition, 

poverty and deprivation on the other will not only persist but will lead to social 

disruption and violence and increasing human insecurity.  

 To understand this issue, I would like to delve on this point a little further. 

On one side the agriculture university is there, technology has been brought in and 

a large number of scientists are engaged in agriculture, but on the other side, 

impoverishment of farmers is so large that their children are undernourished. They 

do not earn that much of income to make their families survive. If this is the 
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situation in our society, then social friction is bound to happen and violence is 

bound to occur. To mitigate that there is a need to have a course correction; there 

is a need to have a new policy on agriculture.  

 The basic recommendation of Dr. Swaminathan’s five volume report is, 

“Increase farm productivity and profitability in perpetuity without associated 

ecological harm.” This one line itself surmises the total report of five volumes. 

There is a need to increase productivity. There is also a need to increase 

profitability. It is not that it should only happen for one year or two years, it should 

continue. There should be a system that profitability and productivity increase for 

perpetuity without associated environmental ecological harm. It should not create 

problem for the living beings on this earth.  

 There is a need to convert the agricultural crisis to an opportunity. The hon. 

Prime Minister repeatedly says, if there is a crisis, let us treat it as an opportunity. 

I think this the right time to do that by not only reversing the decline but for taking 

the agricultural revolution forward by helping farm families to bridge the gap 

between potential and actual yield in all major farming systems.  

 The NCF report in five volumes contains suggestions to achieve the goal of 

“faster and More Inclusive Growth” as envisaged in the Approach Paper of the 

11th Five Year Plan.  

 Sir, the key finding of the Swaminathan Report is this. They have noted 

down the causes of farmers’ distress. The major causes of agrarian crisis are 

unfinished agenda in land reforms, quantity and quality of water, technological 

fatigue, access, adequacy and timeliness of institutional credit and opportunities 

for assured and remunerative marketing. Adverse meteorological factors add to 

these problems.  These are the factors for distress of farmers. They have further 

gone to explain the inequitable land holdings, and some of the main 

recommendations that they have made in their Report relates to distribution of 

ceiling-surplus and waste lands. This is nothing new as for the last 40 years we 

have been hearing this. Secondly, prevent diversion – and this is more important, 
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specially, for the farmers from Punjab who have been agitating - of prime 

agricultural land and forest to corporate sector for non-agricultural purposes. 

Thirdly, ensure grazing rights and seasonal access to forests to tribals and 

pastoralists and access to common property resources. Fourthly, establish a 

National Land Use Advisory Service, which would have the capacity to link land 

use decisions with ecological, meteorological and marketing factors on a location 

and season-specific basis. Fifthly, to set-up a mechanism to regulate the sale of 

agricultural land, based on quantum of land, nature of the proposed use and 

category of buyer.  

These are the five parameters, which the Commission has mentioned, and 

based on the recommendation of the NCF and on the basis of consultations with 

State Governments as well as Central Ministries, the Union Government has 

approved the National Policy of Farmers (NPF) in 2007. We were informed that a 

regular monitoring mechanism has been put in place to oversee the progress of 

implementation. NPF 2007 provides for cooperative farming and service 

cooperatives as one of the methods to benefit the small and marginal farmers. 

Dr. Swaminathan has been propagating that attention should be on the 

farmers. Increasing income per hectare was as much of a concern as improving 

yield per hectare. Improving the well being of farmers rather than concentrating on 

agricultural output should be the Government’s focus to reverse the decline in 

agricultural growth. We should focus more on the economic well being of women 

and men feeding the nation than just production. Since the late 1960s, our 

concentration has been on how the yield will grow and how the productivity will 

grow, and by doing that we have left out farmers and their family. Dr. 

Swaminathan has said that our attention now should be focused on the farmers and 

their family, especially, women and men and then only the farm output will grow. 

If we move human beings from farm / agriculture side, then there will be very few 

persons who will engage in agriculture as it has happened in European countries. 
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Therefore, I would say that we should focus more on the economic well being of 

women and men feeding the nation than just production.  

The fifth volume of the Final Report of the National Commission for 

Farmers, which came later on, suggests that agricultural progress be measured in 

terms of the net income of the farm families rather than just in million tonnes of 

farm commodities produced. 

Recently, the Prime Minister has said that there is a need to translate the 

work that is being done in agriculture universities to the farm land. Though NCF’s 

Report was submitted since 2006 and the policy adopted since 2007, suicide by 

farmers continue unabated and the distress of farmers has not been mitigated. 

Declining returns is the main reason why more and more farmers are getting into 

the debt trap. Farming has become capital-intensive, and a lot of money has to be 

spent. Those who provide it have become new moneylenders in rural areas and 

they are the actual exploiters. Therefore, there is a need to see that the farmers are 

not put to difficulty in availing soft loan, and the price of the input should be under 

control. 

 The Minimum Support Price should be determined in such a way that it 

would be profitable. The Government of India is providing concessional short-

term crop loan to farmers through interest subvention. Many State Governments 

are also providing subvention in interest rate to the needy small and landless 

farmers. This is a great help, no doubt, to the agricultural farm hands in arranging 

seed, fertilizer and agricultural implements in time. However, this concession is 

not available to the fishermen, weavers, dairy farmers and women self-help groups 

in its present structure. They are equally vulnerable and also are in need of 

financing for starting and running their activities. The Government should include 

them in the target beneficiaries of the soft loan available for the agriculture 

farmers.  

 Although the share of commercial banks in dispensation of crop loan has 

reached a level of around 83 per cent of total crop loan at national level, in Odisha 
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their performance is not at all satisfactory, rather the share of commercial banks 

has been decreasing over the years. Their performance can be gauged from the 

achievement against the target during the last three years. In 2011-12, the target 

was Rs. 4,235.12 crore and the achievement was Rs. 2,270.31 crore, which was 

just 34 per cent. In 2012-13, the target was Rs. 4,566.75 crore and the achievement 

was Rs. 3,175.67 crore, which was 37 per cent. In 2013-14, that is, the last 

financial year, the target was Rs. 5,384.97 crore and the achievement was Rs. 

3,103.64 crore, which was 30 per cent. The provision for providing loan to farm 

hands is declining year after year and this is another major cause of distress of our 

farmers.  

 Odisha is a calamity-prone State, as I have mentioned in my previous 

deliberations. During the last 100 years, the State has experienced as many as 77 

years of natural calamity affecting the standing crops of farmers, besides extensive 

damage to their houses and cattle population. The commercial banks are expected 

to come forward with adequate credit to farm families. In order to motivate the 

commercial banks and RRBs to increase their share in crop loan dispensation, 

Odisha Government is providing substantial interest subvention on crop loan 

bringing down the effective interest rate to only two per cent. Will the Finance 

Ministry, I would urge upon this Government, to intervene and see that 

commercial banks perform better? It should not remain in 30 per cent, 33 per cent 

or 37 per cent; it should at least go beyond 50 per cent. This should be the case, I 

would say. I have not gone into the details of what is happening in Vidarbha 

region or in entire Maharashtra where a large number of suicides have taken place; 

or in Telangana region. I would say that this should be one of the major reasons 

because soft money is not being provided at the time of need to farmers or at the 

time when they want to buy seeds, equipment or fertilizers.  

 Dr. Swaminathan has urged that farm loans be provided at three per cent. In 

Odisha, through subvention, we have made a provision to provide loan at two per 
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cent. Why are commercial banks not disbursing crop loan and why is their share 

coming down?  

 Sir, I would not take much time and I would conclude in another five 

minutes. The other issue which I would mention is crop insurance. The 

Government of India have decided to implement National Crop Insurance 

Programme from 2013-14. For Rabi, it has been made compulsory. From the 

current Kharif season, that is, from 1st April 2014, the scheme has replaced the 

National Agricultural Insurance Scheme. The NCIP envisages charging of 

actuarial premium from the farmers on all the notified crops basing on the quotas 

given by the insurance companies. 

It is observed that in one of the districts of Odisha where paddy is the main 

crop, the lowest premium was as high as 22 per cent. As per the operational 

guidelines of the NCIP, the premium is to be capped at 11 per cent and the sum 

assured for the farmers will be proportionately reduced. This scheme will be 

adding to the woes of the farmers’ community. Who would go there with 22 per 

cent? The entire crop loan will not be covered in spite of paying a higher premium. 

There is an urgent need to review the scheme and introduce a new scheme on crop 

insurance, keeping the premium level of NAIS. Other than farming, insurance 

companies should come forward to cover insurance for fish pond. The 

Government should provide subsidy up to 50 per cent of the premium as insurance 

companies are demanding higher premium. Similar insurance cover should be 

encouraged for orchards.   

There are many things to do. Dr. Swaminathan’s Report has given so many 

suggestions. The first is to think of the man, not only the yield; treat the disease, 

not only the symptom. ´ÉèºÉä iÉÉä ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè VÉÉä àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉÖxÉÉÒ lÉÉÒ* I think 

that was in the 12th or 13th Lok Sabha. One of the senior Members had stood up 

here and said: cÉÊ® +ÉxÉxiÉ, cÉÊ® BÉElÉÉ +ÉxÉxiÉÉ*  Similarly, when anyone will stand up in this 

House to speak on agriculture, there is no end to it because every issue is related to 

agriculture. The total Budget, be it finance, be it animal husbandry, be it health, be 
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it anything, it all percolates down for the well-being of our farmers. Therefore, 

whenever we try to discuss anything about agriculture, we need more time and that 

too when Dr. Swaminathan has come out with such a voluminous Report and has 

given so many suggestions. I would only say likewise that agriculture is a very 

vast subject, varied in its problem and solution. It depends on the attitude of the 

Government. I hope, this Government would do something better.  
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßE−ÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊºÉrÉÆiÉiÉ& ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉÖEU cÉÒ nä® {ÉcãÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉÚJÉä {É®, ¤ÉÉfÃ {É®, SÉµÉE´ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, VÉÉä 

¶ÉÖr JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEä xÉWÉÉÊ®A BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* càÉ JÉäiÉÉÒ {É® +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé iÉÉä càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* {É®, ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ àÉÉ{ÉnÆb BÉDªÉÉ ®JÉiÉä cé?  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå SÉÉ® |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé* BÉÖEU +ÉlÉÇ´ÉÉnÉÒ cé, BÉÖEU àÉiÉ´ÉÉnÉÒ 

cé, BÉÖEU ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cé +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ cé* VÉÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cé, ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉÇ´É 

BÉE®iÉä cé* BÉÖEU ¤ÉcÖºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cé, BÉÖEU ÉÊuºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cé, ÉÊVÉxcå càÉ |ÉSUxxÉ BÉEciÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ 

cé* àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉßEÉÊ−É 

|ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE nÚºÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉWÉ® +ÉÆnÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ jÉ@ÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É 

£ÉÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉxÉä |É´ÉßÉÊkÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ¤ÉÉÎãBÉE 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä* nä¶É VÉ¤É +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉä®ä nÉnÉ VÉÉÒ ÉËWÉnÉ lÉä* 

càÉÉ®ä {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉfÃxÉä àÉå ]Éì{É® ®cä cé* àÉä®ä nÉnÉ VÉÉÒ xÉä àÉä®É ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nÉÒ* ´Éä 

BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®ä nÉnÉ VÉÉÒ xÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä ºÉä <xBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ àÉé VÉ¤É +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE WÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ BÉE® £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®ÉxÉÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cè, +ÉxªÉlÉÉ +ÉMÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉÉÒfÃÉÒ àÉå ªÉc àÉWÉnÚ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉÉ® ABÉE½ £ÉÉÒ WÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* 

 º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ´ÉMÉÉÔBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ®ÉVÉÚ £ÉèªªÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊb¤Éä] ªÉcÉÄ °ôBÉExÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ´É−ÉÇ 1950 ºÉä ´É−ÉÇ 1972 iÉBÉE 22 ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉãÉJÉÆb àÉå <ºÉ 

nä¶É {É® BÉEÉÉÊ¤ÉVÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE® 

®cä cé, àÉvªÉºlÉ cÉå, ÉÊBÉE®ÉªÉänÉ® cÉå ªÉÉ ºÉÉÒÉËãÉMÉ cÉå, ªÉc ABÉD] ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEä 22 ºÉÉãÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ´Éäº] ÉÊBÉEA* =ºÉ {É® ºÉÉÒÉËãÉMÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉÉÒÉËãÉMÉ ¤ÉÉc® BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* VÉ¤É =ºÉBÉEä 

ÉÊcººÉä ºÉä ºÉ¤É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå SÉãÉä MÉA iÉÉä ºÉÉÒÉËãÉMÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* àÉMÉ® <ºÉºÉä 

nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç*   
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {É®iÉ JÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä càÉ BÉßEÉÊ−É VÉÉäiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® nåMÉä* 13 

ºÉÉãÉ <ºÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ àÉå SÉãÉä MÉA* ºÉÉ®ä SÉÉ®ÉMÉÉc JÉiàÉ cÉä MÉA* àÉä®ä PÉ® àÉå £ÉÉÒ 22 ABÉE½ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

SÉÉ®ÉMÉÉc lÉä, ´Éä SÉÉ®ÉMÉÉc iÉÉä½ ÉÊnªÉä MÉA* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {É¶ÉÖ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ SÉÉ®É ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä SÉãÉÉªÉÉ, àÉé <ºÉä MÉãÉiÉ ®ÉºiÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* ªÉc nÚºÉ®É MÉãÉiÉ BÉEnàÉ lÉÉ*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉÉä 10 ºÉÉãÉ ´É−ÉÇ 1985 ºÉä 1995 àÉå cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉä ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEciÉä cé, àÉé ¤ÉÆVÉ® 

£ÉÚÉÊàÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ´É−ÉÇ 1996 àÉå ºÉnºªÉ ®cÉ cÚÄ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉéxÉä §ÉàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ABÉE +ÉÉÄBÉE½É ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

ãÉÉ<xÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ´É−ÉÇ 1996 àÉå <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® 

{ÉÆVÉÉ¤É £ÉÉÒ MÉA lÉä, +ÉMÉ® càÉ =ºÉBÉEÉä nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä iÉÉä ABÉE ABÉE½ BÉEä ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA =xÉ ÉÊnxÉÉå 60 

ãÉÉJÉ °ô{ÉA SÉÉÉÊcA lÉä* VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® ={ÉãÉ¤vÉ ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ lÉÉÒ, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉäx] BÉE®iÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ 

ÉÊnxÉ ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉxÉxÉÉ °ôBÉE VÉÉiÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉºÉà£É´É BÉEÉàÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå 70 ºÉÉãÉ ãÉMÉiÉä*  

 càÉ ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA 60 ãÉÉJÉ °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +É¤É iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

JÉSÉÇ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒ−ÉÉÇºÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ ¤É®ºÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉc iÉÉÒºÉ®ÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ lÉÉÒ* 

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ °ôBÉExÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ |É¤ÉxvÉxÉ 

càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä, xÉc®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉå, àÉé nä¶É BÉEä =ºÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉcÉuÉÒ{É BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ cè, ´Éc àÉä®ÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® cè* ´ÉcÉÄ {É® BÉEÉãÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ<ÉËxÉMÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÄ {É® ºÉÉìã] +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, àÉé xÉàÉÇnÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ cÚÄ, ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ BÉEèºÉä cè? JÉäiÉÉÒ BÉEä ãÉÉªÉBÉE ABÉE <ÆSÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉèlÉÉ SÉ®hÉ ´É−ÉÇ 1995 BÉEä ¤ÉÉn àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

SÉãÉÉªÉÉ, £ÉÚÉÊàÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ, ÉÊBÉE®ÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉÉå BÉEÉ, ãÉèxb ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉEÉ, ªÉc iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

cÉäxÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn xÉcÉÓ lÉÉ, ®ÉVÉÉ ]Éäb®àÉãÉ xÉä BÉEèºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä xÉÉ{É ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÚÉÊàÉ VÉÉäiÉ BÉEä ºÉcÉÒ +ÉÉÄBÉE½ä 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* ´É−ÉÇ 1991 àÉå VÉÉä ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® cÖ+ÉÉ, àÉé nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉàÉå 70 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ® {É® ãÉÉn ÉÊnªÉÉ* àÉé JÉÖn =ºÉBÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cÉ cÚÄ* càÉ nÉä £ÉÉ<Ç cé, iÉÉÒºÉ®É 

+ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä MÉªÉÉ, càÉBÉEÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉÉÒºÉ®ä 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ PÉÖºÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEà{ªÉÚ]® ªÉÖMÉ BÉEÉÊcA, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÖMÉ ãÉä +ÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÄ´É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉä VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè* ¤ÉcÉÒ BÉEÉä c® ÉÊnxÉ ´Éc {ÉãÉ]BÉE® °ô{ÉA BÉEÉÒ iÉ®c 
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xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä ºÉÉÒÉËãÉMÉ ABÉD] cÉä, VÉÉä càÉxÉä VÉÉ{ÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ xÉBÉEãÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖ&JÉn {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤É½ä +ÉÉOÉc BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VÉàÉÉÒxÉå ¤ÉÉÄ]BÉE® nÉÓ, BÉDªÉÉ ´Éä =xÉ {É® BÉEÉÉÊ¤ÉVÉ cÉä {ÉÉªÉä, BÉDªÉÉ =xcå BÉE¤VÉÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ? ÉÊVÉºÉ VÉÉäiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ, àÉé nä¶É àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ¶ÉÖr 

JÉäiÉÉÒ ºÉä càÉÉ®ä PÉ® àÉå {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, àÉä®É BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É BªÉ´ÉºÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* àÉé iÉÉÒxÉ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ¤É½ä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÉÄSÉ ABÉE½ BÉEÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® +ÉMÉ® +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ cè iÉÉä ´Éc 

+ÉÉVÉ àÉVÉnÚ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® PÉ® àÉå SÉÉ® àÉVÉnÚ® cé iÉÉä ´Éä 800 °ô{ÉªÉä ÉÊnxÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä, 

àÉMÉ® {ÉÉÄSÉ ABÉE½ BÉEÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® BÉE£ÉÉÒ 22 °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ABÉE cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒMÉ®ÉÒ +ÉÉè® ABÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊnãÉ BÉEÉ nnÇ, ÉÊVÉºÉä càÉ £ÉÖMÉiÉ 

®cä cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ àÉå, VÉcÉÄ {É® càÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä MÉÉÄ´É àÉå ®cÉ BÉE®iÉä lÉä, àÉä®ÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ 

àÉVÉnÚ®Éå ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cè* ãÉÉVÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® BÉEä £ÉÉÒiÉ® càÉ BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉÇ´É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ 

BÉE®iÉä cé, <ºÉºÉä ¤É½É nÚºÉ®É UnÂàÉ °ô{É càÉÉ®É cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉBÉE® 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä bÉìBÉD]®, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉÉBÉE®, ÉÊ®¶´ÉiÉ näBÉE® =ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* <ºÉºÉä ¤É½É 

nÖ£ÉÉÇMªÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 

16.00 hrs 

 ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE àÉÆÉÊn®Éå +ÉÉè® £ÉÚnÉxÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, AäºÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉä cé ªÉÉ nÚºÉ®ä 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊciÉ BÉEä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xcå nÖâóºiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, àÉé =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉé <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå MÉÉä®FÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉéxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA lÉä +ÉÉè® ´Éä +ÉÉÆBÉE½ä VÉ°ô® 

<ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ´É−ÉÇ 1953 àÉå 1000 ãÉÉäMÉÉå {É® 435 

{É¶ÉÖ lÉä, ´É−ÉÇ 1961 àÉå 1000 ãÉÉäMÉÉå {É® 436 {É¶ÉÖ lÉä, ´É−ÉÇ 1971 àÉå 1000 àÉxÉÖ−ªÉÉå {É® 326 {É¶ÉÖ lÉä* ´É−ÉÇ 

1981 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 1000 ãÉÉäMÉÉå {É® 278 {É¶ÉÖ lÉä* ´É−ÉÇ 1991 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

+ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ 1000 ãÉÉäMÉÉå {É® 216 {É¶ÉÖ lÉä, ´É−ÉÇ 1993 àÉå 1000 ãÉÉäMÉÉå {É® 176 {É¶ÉÖ lÉä, ´É−ÉÇ 2003 àÉå 1000 
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ãÉÉäMÉÉå {É® 124 {É¶ÉÖ lÉä* àÉé ªÉc ÉÊ®{ÉÉÒ] <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ºÉÆBÉEã{É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè*  

 

16.01 hrs                             (Shri  Ramen  Deka  in the Chair) 

     

 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ SÉÉ®ÉMÉÉcÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? SÉÉ®ÉMÉÉc ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ PÉ]iÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉSÉÉAÆMÉä, ÉÊ¤ÉxÉÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉÒ cè =ºÉàÉå ¤ÉèãÉ BÉEÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É ¤ÉèãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ºÉ½BÉEÉå {É® 

®ciÉä cé +ÉÉè® BÉEºÉÉ<ªÉÉå BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® VÉÉiÉä cé* càÉ ]ÅèBÉD]® BÉEä £É®ÉäºÉä cé* càÉxÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä xÉ−] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉå =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ BÉDªÉÉå 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå +ÉÉiÉä cé? +ÉMÉ® càÉ AäºÉÉ ºÉÉÒàÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ VÉÉä ªÉcÉÆ {É® àÉÉnÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉVÉxÉxÉ nä 

iÉÉÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEä ´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE® ºÉBÉEå* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ 

àÉÉèVÉÚn cé, àÉé =xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉÉªÉ +ÉÉè® £ÉéºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉnÉ {É¶ÉÖ 

cÉåMÉä iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå |ÉVÉxÉxÉ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä =xxÉiÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä cÉåMÉä* càÉÉ®ä näºÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ xÉºãÉå cé =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉSÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉå BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ´É−ÉÇ 2003 ºÉä ãÉäBÉE® 2007 iÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé* ´É−ÉÇ 2003 àÉå 

4.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEä +ÉxiÉ® ºÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2007 +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä 63 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ {ÉEBÉEÇ SÉÉ®ÉMÉÉcÉå àÉå cÉä 

MÉªÉä* càÉå VÉÉä SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉÆBÉE½É <ºÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ cè*  



05.12.2014  121

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ºÉÉäªÉÉÉÊ¤ÉxÉ +É{ÉEãÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖªÉÉÒ cè* SÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ àÉå +É{ÉEãÉxÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? càÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

¤ÉÉÒVÉ ãÉä ®cä cé, càÉxÉä iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉèªÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ, 

càÉxÉä =xÉBÉEä ÉÊVÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉä 

iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒàÉiÉ {É® =xxÉiÉ ¤ÉÉÒVÉ ãÉäiÉä cé* VÉ¤É ´Éc {ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉä]Ç xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* càÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäiÉä cé, JÉÉn bÉãÉiÉä 

cé +ÉÉè® càÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉE]ä BÉE{É½ä ãÉäBÉE® JÉ½ä cÉäiÉä cé,=ºÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé VÉÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {Éä] 

BÉEÉ]BÉE® näºÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉä cÖªÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®å VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE® ¤ÉSÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ ºÉä 10 MÉÖhÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä 

=xÉ =xxÉiÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A* àÉé ªÉc xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉSUÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä cé, ´Éä +ÉSUÉ ºÉÉäSÉiÉä cÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉÉ{ÉE cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé {É¶ÉÖ µÉEÉÉÎxiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÉìãÉ]ÅÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®ÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖªÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ SÉÉcä ¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉÆ cÉå SÉÉcä nÉÒMÉ® VÉÉxÉ´É® cÉå, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ {É¶ÉÖvÉxÉ cè* 

VÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä VÉèÉÊ´ÉBÉE µÉEÉÉÎxiÉ BÉEä ºÉÆBÉE] cé, =xÉ {É® ÉẾ ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäºÉÉÒ cÉÒ SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® <iÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÒ ÉÊSÉjÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ SÉÉè®Écä {É® ãÉÉBÉE® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉnxÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® JÉäiÉÉÒ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ 

cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉä +É´ÉºÉ®Éå {É® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc {É® ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA VÉcÉÆ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ AäºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 



05.12.2014  122

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ 

+ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉÆºÉ nÉÒ cé, =xÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ nä¶É àÉå ‘=kÉàÉ JÉäiÉÉÒ, àÉvªÉàÉ BªÉÉ{ÉÉ®, 

ÉÊxÉJÉiÉ SÉÉBÉE®ÉÒ’ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ* BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ÉÊcººÉÉ 56 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]BÉE® +ÉÉVÉ 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ {É® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] näJÉå iÉÉä 

nä¶É BÉEÉÒ 5 ºÉä 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 3.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* AäºÉä BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ AàÉAºÉ{ÉÉÒ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ ´É−ÉÉç BÉEÉ näJÉå iÉÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ JÉ®ÉÒn àÉÚãªÉ 

560 ºÉä 1200 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÖ<Ç, MÉäcÚÆ BÉEä àÉÚãªÉ 640 ºÉä 1285 âó{ÉªÉä cÖA ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 

150 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ, MÉäcÚÆ BÉEÉÒ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ, +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉÒ 120 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉæ àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå 

72 cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉæ àÉå cè* {ÉÆVÉÉ¤É nä¶É BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ £ÉÆbÉ® àÉå 60 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÉVÉ näiÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä àÉå, OÉÉÒxÉ ®è´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ ãÉÉxÉä àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ +ÉcàÉ ÉÊcººÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉä ãÉMÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 89 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ BÉEVÉæ àÉå cé* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉæ àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ vÉÆvÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉä, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ<ÇÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉ =ã]É cÖ+ÉÉ* VÉèºÉä º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉÉå BÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE =ºÉàÉå VÉÉä½BÉE® àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ cè, 

ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ 

cè, =ºÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ 

cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉiÉc xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* vÉ®iÉÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ {É½ ®cÉ cè* JÉSÉæ ¤ÉfÃ ®cä 

cé* ´É−ÉÉÇ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´É−ÉÉÇ BÉEä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉºiÉÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, JÉäiÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

ãÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉàÉãÉÉÒ °ô{É àÉå º]ÅèºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉàÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉÒàÉ VÉãnÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉãÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉÉÒ cÉä {ÉÉA* xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É VÉMÉc <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ 
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ºBÉEÉÒàÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® cè iÉÉä =ºÉàÉå  BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ AäºÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ 

cé, =ºÉBÉEä àÉÉ{ÉnÆb AäºÉä ®JÉä VÉÉiÉä cé, VÉèºÉä ºÉÚJÉÉ {É½É, ºÉÉ®ä  nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É, iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ ºÉÚJÉÉ lÉÉ, 

VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ®Éä{ÉÉÒ MÉ<Ç, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉEºÉãÉ ®Éä{É nÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éä =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉA, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉMÉ® VÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ 

cÖ<Ç, ºÉÚJÉÉ {É½É, =xcÉåxÉä {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ ®Éä{É nÉÒ +ÉÉè® ºÉÆ£ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ* {ÉÆVÉÉ¤É ABÉE AäºÉÉ |Énä¶É cè, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉEºÉãÉ cÖ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉcÉÆ VÉäxÉ®ä]® +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ <ÆVÉxÉ BÉEä uÉ®É JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ªÉc =xÉBÉEä {Éè®ÉàÉÉÒ]® àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 

BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ cÉåMÉä, =xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊb{ÉEÉìã]® xÉcÉÓ cÉäiÉä, ´Éä BÉEVÉÇ =iÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® BÉEVÉÇ ãÉä ãÉäiÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ {É® ABÉE½, {É® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ, {É® àÉèxÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® BÉEVÉÇ cè* àÉMÉ® =xÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉßEÉÊ−É BÉEä VÉÉä ºÉcÉªÉBÉE vÉÆvÉä cé, {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ, ÉÊ{ÉE¶É {ÉEÉÉÍàÉMÉ <ºÉBÉEÉä <Æbº]ÅÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE °ô{É àÉå <xÉBÉEÉä VÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉcÉªÉBÉE vÉÆvÉÉä BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ 

®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É {É® ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºàÉÉìãÉ {ÉEÉàÉºÉÇ +ÉÉè® àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉìàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ <ºÉ 

nä¶É àÉå 82± cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 10 BÉE®Éä½ 76 ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 2 cäBÉD]äªÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ £ÉÚÉÊàÉ 

cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ ºÉä nÚ® VÉÉ ®cä cé, ãÉÉäMÉ ãÉébãÉäºÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, ªÉc ABÉE ºÉÉä¶ÉãÉ |ÉÉä¤ÉãàÉ £ÉÉÒ 

¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉä¤ÉãàÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ vÉÆvÉä àÉå 60± ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉå, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ÉẾ É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉnn xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä nä¶É BÉEèºÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉä®ä ÉÊàÉjÉ {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ, 

VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊ{ÉiÉÉ 10 ABÉE½ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÖjÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ BÉE® näiÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉVÉ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä ´Éä ÉÊ|É{ÉE® BÉE®iÉä cé, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc n¶ÉÉ cè*  

 bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé, <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉãnÉÒ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉÉä àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, <ºÉàÉå |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉÉä |Énä¶É +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ 

BÉE®iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ®|ÉVÉäx]äÉÊ]´É <ºÉàÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* VÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ºÉ cé, ´Éä 

BÉDªÉÉ ÉÊMÉxÉiÉä cé, AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå VÉÉä ãÉä¤É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä +ÉxÉÉÎºBÉEãb ãÉä¤É® ÉÊMÉxÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè =ºÉºÉä ¤É½É ÉÎºBÉEãb ãÉä¤É® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä {ÉfÃä cÖA {ÉÉÒ.ASÉ.bÉÒ. 

ÉÊBÉEA cÖA VÉÉä bÉìBÉD]®ä] BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ ÉÊãÉA cÖA cé, <xÉBÉEÉä JÉäiÉ àÉå ãÉä VÉÉ<A, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä |ÉäÉÎBÉD]BÉEãÉ iÉÉè® {É® 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É näMÉÉ, ´Éc JÉäiÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå VÉÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉä¤É® cé, =xÉBÉEÉä ÉÎºBÉEãb ãÉä¤É® BÉEä iÉÉè® {É® àÉÉxÉÉ VÉÉA* =ºÉä ÉÎºBÉEãb ãÉä¤É® BÉEä iÉÉè® {É® àÉÚãªÉ 

ÉÊàÉãÉä, iÉÉÉÊBÉE =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ {ÉÉA* bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé, <ºÉàÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ cé, BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉBÉE®, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEà{Éx¶ÉäºÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉcÉÆ BÉEVÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉÉÊBÉE nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ {ÉÉªÉä, nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ {ÉÉªÉä* AäºÉÉ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ vÉÖ®ÉÒ cè* +ÉMÉ® vÉÖ®ÉÒ cÉÒ ]Ú] MÉªÉÉÒ, iÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

{ÉÉªÉäMÉÉÒ? <ºÉ vÉÖ®ÉÒ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ nÉÒ cé, ´Éä 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ 

VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ, =xÉºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ* <ºÉ nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉªÉä* {ÉcãÉä <Çº] 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉÉ<Ç, ÉÊ{ÉE® +ÉÆOÉäVÉ +ÉÉªÉä* ´Éä iÉÉä +ÉÆOÉäVÉ lÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¶ÉÉºÉBÉE lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¶ÉÉºÉBÉE +ÉÉªÉä, nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä =xÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ, 

SÉÉcä ´Éä ¶ÉÉºÉBÉE lÉä, ®ÉVÉxÉäiÉÉ lÉä ªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éä ºÉ¤É ´Éäº]xÉÇ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå AVÉÖBÉEä]äb 

ãÉÉäMÉ lÉä* =xÉBÉEÉ xÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä PÉ®Éå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ lÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É, àÉé =ºÉä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEcÚÆMÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô 

cÖ+ÉÉ* 

  nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä, VÉÉä BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc ºÉ¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ +ÉÉªÉÉÓ, ´Éä ºÉ¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ =qä¶ªÉ lÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

ªÉc =qä¶ªÉ {ÉfÃxÉÉ cè, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉä. ºÉÖºÉäxÉ VÉÉVÉÇ, ABÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ àÉÉÊcãÉÉ, ABÉE |ÉÉä{ÉEäºÉ® xÉä ªÉc 

ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉ xÉÉàÉ cè  “How the other half dies”.  <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ BÉEä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä, BÉEèÉÊ®BÉÖEãÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä* 

VÉÉä càÉÉ®ä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ lÉä, ]ÉÒSÉºÉÇ lÉä, =xÉBÉEä uÉ®É +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä SÉÉãÉÚ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 350 àÉÉäãÉäBÉDªÉÚãºÉ, ÉÊVÉºÉä càÉ {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ 

BÉEciÉä cé, £ÉÉ®iÉ xÉä ABÉE £ÉÉÒ àÉÉäãÉäBÉDªÉÚãÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉ®ä +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ àÉÉäãÉäBÉDªÉÚãºÉ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä {ÉfÃä cÖA AOÉÉÒBÉEãSÉ® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ àÉÉäãÉäBÉDªÉÚãºÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ cé* =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ àÉÉäãÉäBÉDªÉÚãÉ {ÉEäãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* VÉ¤É |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É JÉäiÉÉÒ {É® 

ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä <iÉxÉä BÉEàÉ ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ àÉå ®ciÉä cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉÉÊãÉA ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ÉËVÉnÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ* ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç =ºÉ {É® 

¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè, <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AbcÉìÉÊBÉEVàÉ {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè*  
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 càÉ bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉàÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä bÉªÉ®äBÉD] ºÉÆ¤ÉÆvÉ lÉÉ? ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ, VÉÉä BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, VÉÉä àÉèBÉEäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, VÉÉä 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, =xcÉåxÉä cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ´É−ÉÉç ºÉä, càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä ºÉÉÒJÉÉ lÉÉ, ´Éä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä 

ºÉÉ<ÆÉÊ]º] lÉä, ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä lÉä* càÉxÉä =ºÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, {É¶ÉÖvÉxÉ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ 

UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ  ¤ÉÉiÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉå àÉèBÉEäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé   

=nÉc®hÉ  BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ VÉc®ÉÒãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÓ* càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ bÉãÉBÉE® VÉc®ÉÒãÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉxÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* <ºÉ nä¶É àÉå 

MÉÉä¤É® ºÉä +ÉSUÉ BÉEÉä<Ç JÉÉn ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, MÉÉªÉ-¤ÉèãÉ ºÉä +ÉSUÉÒ BÉEÉä<Ç JÉäiÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® 

ÉÊ®ºÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊVÉºÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäWÉäVÉ AäBÉD] BÉEciÉä cé, BÉDªÉÉ bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

´Éc ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäWÉäVÉ AäBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ cè? ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ªÉcÉÄ ºÉnÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEä nÉä ¤ÉVÉä +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉiÉÉ 

cè, ´Éc =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ JÉäiÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ ABÉE ]èBÉDºÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊnxÉ àÉå ªÉcÉÄ ºÉä +ÉÉMÉ®É VÉÉxÉÉ SÉÉcå 

iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ´Éc nÉä cVÉÉ® âó{ÉA ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉä càÉ ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®c ¤ÉVÉä VÉÉxÉä BÉEÉä BÉEcåMÉä iÉÉä ´Éc {ÉÉÄSÉ 

cVÉÉ® âó{ÉA àÉÉÆMÉäMÉÉ* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉiÉ BÉEÉä JÉäiÉ {É® VÉÉBÉE® nÉä ¤ÉVÉä ®ÉiÉ BÉEÉä àÉäcxÉiÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ 

xÉä VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäWÉäVÉ AäBÉD] cè, =ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè? càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉÆ 

¤ÉxÉÉÓ, VÉcÉÄ {É® AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉÒ àÉÉÒÉÊbãÉ àÉèxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä* càÉxÉä ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ ´Éä bÉªÉ®äBÉD] VÉÉBÉE® ¤ÉäSÉåMÉä, ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ nãÉÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉä* 

ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÖ]iÉÉ cè iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÖ]iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ AcÉÊàÉªÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* ÉÊVÉºÉ 

nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVÉÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ´Éc nä¶É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ºÉÉäSÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉä 

BÉEä´ÉãÉ 14 ªÉÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä BÉEä´ÉãÉ 14-15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉci´É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä nÚºÉ®ä ºÉäBÉD]ºÉÇ BÉEÉä <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ àÉci´É ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉ BÉEciÉä cé- ]èà{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É®  
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¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÄ* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEèºÉÉÒ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉÆºÉ ÉÊnªÉä 

cé, ´Éä £ÉÉÒ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ºÉ¤É |ÉBÉEÉ® ºÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé* =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ +ÉÉè® ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆ, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

ÉÊciÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cÚÄ* {ÉÆVÉÉ¤É c®ä-£É®ä JÉäiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* àÉé      

'lÉÉ ‘ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, ´Éc ¤Én-ºÉä-¤ÉniÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEèà{ÉäxÉ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä nä¶É àÉå nÉè®ä BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ c® 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. àÉå 50 {ÉºÉç] BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ VÉÉä AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. ¤ÉfÃÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè, ´Éc nÉä ªÉÉ SÉÉ® {ÉºÉç] ¤ÉfÃÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® +ÉÉ~ {ÉºÉç] ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç SÉÉÆºÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® BÉEÉä lÉÉä½É >óÄSÉÉ =~É ºÉBÉEä* U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® 

BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] +ÉÉè® <xÉ-bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä nÉÒ MÉªÉÉÒ* ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉ nºÉ {ÉºÉç] £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉÖEU £ÉãÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ JÉÖnBÉÖEÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* JÉÖnBÉÖEÉÊ¶ÉªÉÉÄ BÉDªÉÉå cÉä 

®cÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, {ÉEºÉãÉÉå BÉEä £ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå <iÉxÉÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ ãÉMÉÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ* VÉÉä xÉnÉÒ, xÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, ´Éc |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ =ºÉàÉå 

bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉãÉä ®ÆMÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè VÉÉä BÉEéºÉ® ¤ÉÉÆ]iÉÉ cè* ´Éc ®ÉVªÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÉÉÊxÉªÉÉå {É® 

lÉÉ- {ÉÉÄSÉ +ÉÉ¤É, {ÉÉÄSÉ nÉÊ®ªÉÉ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ãÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä 

+ÉÆOÉäVÉ BÉEÉãÉä{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉWÉÉ näiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cÉÒ BÉEÉãÉä{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉWÉÉ nä 

®cÉÒ cé* {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉä BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 144 ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉxÉÉªÉä cÖA cé* 

12 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ MÉÉÆ´É cé, ãÉMÉ£ÉMÉ 90 MÉÉÆ´É ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] àÉå +ÉÉiÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ãÉäxÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

¤ÉäàÉÉèºÉàÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉäãÉä {É½ MÉªÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 35 ºÉä 40 {ÉºÉç] xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉxÉÉÒ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 35 ºÉä 40 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ¤É àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 90 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ] xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÎãBÉE c® MÉÉÆ´É BÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ] àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉ<b àÉå ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤É®ºÉÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉäãÉä {É½ VÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉ<b ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä àÉå ªÉÚÉÊxÉ] xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä, =ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc ABÉE ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE cÉäiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 26 âó{ÉªÉä, 

13 âó{ÉªÉä ªÉÉ 15 âó{ÉªÉä BÉEä SÉäBÉE ÉÊnA VÉÉiÉä cé* VÉ¤É AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. ªÉÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä £ÉÉ´É iÉªÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä 

àÉÉÆMÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä âó{ÉªÉä àÉå ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {É]Â]ä {É® ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

nÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ 13 cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉå {É]Â]ä {É® ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ cè* àÉé JÉÖn 

JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉBÉEãÉ 50 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉå ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. 13 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉA ]ÅèBÉD]® ÉÊ¤ÉBÉExÉä +ÉÉiÉä cé, {ÉÆVÉÉ¤É 
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àÉå ]ÅèBÉD]®Éå BÉEÉÒ àÉÆbÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉA, ¥ÉÉÆb xªÉÚ ]ÅèBÉD]ºÉÇ ÉÊ¤ÉBÉExÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉºÉãÉ àÉå ´ÉcÉÆ ]ÅèBÉD]® xÉcÉÓ 

ÉÊ¤ÉBÉExÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖn ÉÊ¤ÉBÉExÉä +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ BÉEVÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉÒ 

cè ªÉÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç {É® JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉà¤É® nä nÉä +ÉÉè® xÉªÉÉ ]ÅèBÉD]® ãÉä ãÉÉä* 

àÉcÆMÉä ºÉä àÉcÆMÉÉ ]ÅèBÉD]® ãÉä ãÉÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ-U& ÉÊnxÉ ¤ÉÉn àÉÆbÉÒ àÉå ´Éc ]ÅèBÉD]® nÉä-fÉ<Ç ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEä PÉÉ]ä {É® BÉEè¶É 

àÉå ¤ÉäSÉ nÉä, <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÉÆSÉ-U& ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ xÉMÉnÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE® 

ãÉåMÉä* àÉä®ä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉVÉ ºÉä 15 ºÉä 20 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ]ÅèBÉD]®Éå ´ÉÉãÉä VÉàÉÉÓnÉ® cÉäiÉä lÉä, nÖJÉ ºÉä 

BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉàÉå ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® ºÉ¤VÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* VÉÉä ¤É½ä VÉàÉÉÓnÉ® 

BÉEcãÉÉiÉä lÉä, ´Éä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ¶Éc®Éå àÉå ºÉÖ¤Éc ãÉä¤É® SÉÉèBÉE {É® JÉ½ä cÉäiÉä cé ÉÊBÉE càÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ {É® ãÉä VÉÉ+ÉÉä, 

=xÉBÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ 

BÉE®xÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä BÉEcÉÓ ºÉä BÉEVÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ABÉE ÉÊnxÉ ´Éc BÉEVÉÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc® MÉªÉÉ +ÉÉè® 50 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉºÉä =ºÉxÉä ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE® nÉÒ* nÉä àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ, VÉ¤É =ºÉBÉEä PÉ® 

´ÉÉãÉä =ºÉä cÉìÉÎº{É]ãÉ ãÉäBÉE® MÉA iÉÉä bÉBÉD]®Éå xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ÉÒ ABÉE ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEcÉÆ cè? VÉ¤É PÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉä =ºÉºÉä 

{ÉÚUÉ iÉÉä =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé VÉÉä {ÉèºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEVÉÇ xÉcÉÓ lÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊBÉEbxÉÉÒ ¤ÉäSÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEbxÉÉÒ ¤ÉäSÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ BÉE® ®cä cé* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ {Éä] 

{ÉÉãÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ JÉÖn £ÉÚJÉä {Éä] ºÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU 

£ÉÉÒ A{ÉE]ÂºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉÉä ®ººÉä ¤ÉèãÉ BÉEä MÉãÉä àÉå bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉä, VÉÉä PÉÖÆPÉâó-PÉh]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ººÉä lÉä, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä MÉãÉä BÉEÉ {ÉExnÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤Éä]ä ÉÊ´Énä¶É VÉÉ ®cä cé* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉäSÉ näiÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ näiÉä cé +ÉÉè® ]Åè´ÉãÉ AVÉå]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉä 

VÉÉiÉä cé* <®ÉBÉE àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ <®ÉBÉE ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cè* càÉÉ®ä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <®ÉBÉE àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE® ãÉÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É nÖ¤ÉÉ®É ®ÆMÉãÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉxÉ 

ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊMÉrÉ-£ÉÉÆMÉ½É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEéºÉ®, bÅMºÉ, cä{Éä]É<ÉÊ]ºÉ-ºÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

cÉäiÉÉÒ cé, UÉä]ÉÒ =©É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉãÉ ºÉ{ÉEän cÉä VÉÉiÉä cé* {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ÉÎààÉÉÊbA]ãÉÉÒ AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEä nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =SSÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® JÉäiÉÉÒ {É® =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEàÉ 
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cÉä, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàÉÉxÉä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEå* ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ¶ÉÉªÉ® ºÉÆiÉ®ÉàÉ =nÉºÉÉÒ xÉä {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå 

ABÉE ¶Éä® ÉÊãÉJÉÉ cè:  

  Þ¤ÉÉäcãÉÉ ÉÊ´ÉSSÉÉå xÉÉÒ® ´ÉÉÊMÉ+ÉÉ, ÉÊãÉªÉÉ iÉÆMÉãÉÉÒ xÉºÉÉÒ¤ÉÉÆ xÉÚÆ {ÉE®ÉäÉÊ½A iÉÚ½ÉÒ ÉÊ´ÉSSÉÉå {ÉÖiÉ VÉÉÊMÉªÉÉ* Þ  

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ A{ÉE]ÂºÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, {ÉÉ]ÉÔ ãÉä´ÉãÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE®, ®ÉVÉxÉÉÒiÉ 

ºÉä >ó{É® =~BÉE® BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc |ÉºiÉÉ´É àÉÚãÉiÉ& º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä lÉä, =xcÉåxÉä <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE, ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÆBÉEbÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉcãÉÉn {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEä 

ÉÊnãÉ BÉEÉÒ ´ÉänxÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç* àÉé ABÉE ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ |É¶xÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉiÉä cé, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉÉ cè?  BÉßEÉÊ−É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉäxÉÉ 

ABÉE ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉäxÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É BÉßEÉÊ−É 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉEä |ÉEÆ]ãÉÉ<xÉ bèàÉÉäº]Åä¶ÉxºÉ ªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉàÉ ãÉè¤É ]Ú ãÉéb SÉãÉiÉä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ, BÉßEÉÊ−É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEä cÉlÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEä cÉlÉÉå àÉå SÉãÉÉ 

VÉÉA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ, ´Éä¶É-£ÉÚ−ÉÉ, ºÉÆºBÉEÉ®, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ, ¤ÉÉèÉÊrBÉEiÉÉ 

BÉEÉä ºÉàÉZÉä ¤ÉMÉè® ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä cé* càÉ =xcå àÉèBÉEäxÉÉ<Vb, ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ´ÉcÉÆ 

iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1990-91 àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 176.49 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ lÉÉ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 260 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE SÉÉcä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ BÉEÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ªÉÉäMÉnÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ +ÉBÉDãÉ ºÉä JÉÉn BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ JÉäiÉ àÉå ºÉ½É cè, MÉãÉÉ cè, iÉ{ÉÉ cè, àÉ®É cè +ÉÉè® =ºÉxÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉxÉÉVÉ £ÉÆbÉ® BÉEÉä 

£É®BÉE® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉnÂàÉgÉÉÒ ªÉÉ {ÉnÂàÉ£ÉÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ={ÉÉÉÊvÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ* ´Éc <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊxÉvÉÇxÉ cè, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ cè* =ºÉxÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉå VÉÉä =xxÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE {É®à{É®ÉMÉiÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉìbxÉÇ +ÉÉè® ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE cè, nÉäxÉÉå 

àÉå BÉEcÉÓ àÉäãÉ xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ, àÉÉìÉÊbÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ AÆb àÉÉìb®xÉÉ<WÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE 

]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ]èBÉDxÉÉìãÉÉìVÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* {É®à{É®ÉMÉiÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉÉìbxÉÉÇ<VÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® iÉ¤É 

VÉÉBÉE® =ºÉä xÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* càÉÉ®ä vÉàÉÇ-¶ÉÉºjÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉẾ ÉÉÊ¶É−]ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ¶É−]ÉÒBÉE®hÉ, ÉÊVÉºÉ{É® ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ VªÉÉnÉ VÉÉä® näiÉä lÉä* VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cè, =ºÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ¶É−]iÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É−]iÉÉ cè, =ºÉä ºÉÉàÉÉxªÉ BÉE®BÉEä VÉxÉ-ºÉÉvÉÉ®hÉ iÉBÉE 
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{ÉcÖÆSÉÉxÉÉ, ªÉcÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉci´É xÉcÉÓ cè*  

 ´É−ÉÇ 1951 àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå 71.09 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2011 BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 45.01 ®c MÉªÉÉÒ cè* càÉÉ®ä 26.08 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É MÉÉªÉ¤É cÉä SÉÖBÉEä 

cé* BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉA, JÉÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É JÉÉäVÉxÉä ãÉMÉiÉä cé iÉÉä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® ´É−ÉÇ 1951 àÉå 28.01 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

lÉÉ, VÉÉä ¤ÉfÃ BÉE® BÉEä ´É−ÉÇ 2011 àÉå 54.09 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ´Éc 26.08 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè* 26.08 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

PÉ]É +ÉÉè® 26.08 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® ¤ÉfÃÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉ]É cè, =iÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ nÉnÉ ºÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, {ÉSÉÉºÉ ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉäiÉÉ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉÉå àÉå lÉä, VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä 

+É®¤É{ÉÉÊiÉ, JÉ®¤É{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cä cé* ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè ÉÊBÉE =tÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè, PÉÉä½ä BÉEÉÒ SÉÉãÉ 

ºÉä +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè BÉEUÖA BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä? BÉDªÉÉ nÉäxÉÉå àÉå BÉE£ÉÉÒ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? BÉDªÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ 

àÉå BÉE£ÉÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 0.56 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnªÉÉ cè* 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå 0.70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉä xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ àÉå ªÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp àÉå ¤Éè~ BÉE® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? iÉà¤ÉÉBÉÚE JÉÉAÆMÉä, iÉÉ¶É 

JÉäãÉåMÉä, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè®iÉå º´Éä]® ¤ÉÖxÉåMÉÉÒ, BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä ´Éä, VÉ¤É +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä? 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉßEÉÊ−É BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® 

ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 1.92 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 1.98 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ +ÉÉè® àÉiºªÉ {ÉÉãÉxÉ cè, 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 0.37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

0.70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 àÉé ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä cÖA £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® VÉÉä® näxÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉFªÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ´É−ÉÇ 1951 àÉå 82.07 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 

àÉå ªÉc 68.08 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä JÉäiÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc ¶Éc® àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, ~äãÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, 

{ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® ºÉÉäiÉÉ cè, {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉÉäiÉÉ cè, <ºÉ {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ =ºÉ {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉä ºÉä ¶ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉxàÉiÉÉ cè, ¤ÉfÃiÉÉ cè, ºÉÉäiÉÉ cè, ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉÉ cè, {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä 

cxÉÉÒàÉÚxÉ àÉxÉÉiÉÉ cè, {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc ¤ÉSSÉÉ ÉÊ{ÉE® {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÓ 
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+É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ MÉÖVÉÉ®iÉÉ cè* ªÉc =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¶Éc® àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEc BÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 751 BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp cé* BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp àÉå xÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, xÉ ºÉÉvÉxÉ cè, xÉ 

={ÉBÉE®hÉ cè, BÉÖEU xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 64.77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® ãÉPÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 18.52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 83.29 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ cé* ªÉä UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* <xÉBÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉE¤É cÉäMÉÉÒ? <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A, ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A* 

 +ÉÆiÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ ´É−ÉÇ 1990-91 àÉå 

185.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 182 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® cÉä MÉªÉÉÒ* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè? iÉäãÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉA +ÉÉè® xÉÉSÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉA, 

AäºÉÉÒ ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå BÉEcÉ´ÉiÉ cè* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ £ÉÉ® VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä =tÉÉäMÉ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE ®cxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉÉ cè, 

+ÉÉ{É ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå SÉãÉä VÉÉ<A VÉcÉÆ ¤ÉÆVÉ® iÉlÉÉ {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ 

ãÉMÉÉ<A, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ãÉMÉÉ<A*, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉxÉåMÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉåMÉÉÒ, {ÉDãÉè] ¤ÉxÉåMÉä, 

nÖBÉEÉxÉå ¤ÉxÉåMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÓ 

{É® xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ {É® xÉcÉÓ 

®JÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ¤É½ä ãÉÉäMÉ A.ºÉÉÒ. àÉå ¤Éè~BÉE® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå +ÉMÉ® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉåMÉÉÒ  

iÉ¤É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ n¶ÉÇxÉ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ, iÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE xÉªÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ{ÉE® MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

xÉªÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå +ÉÉAÆ, =xÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®ä* MÉÉÆ´ÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉ¤É £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉSSÉä +ÉlÉÇ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* àÉé xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ =ºÉ oÉÎ−] BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ oÉÎ−] BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ VÉãnÉÒ cÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, time on this Resolution was extended by 

one hour when further discussion on the resolution was taken up today.  As the 

extended time is now over, and there are still many more Members to speak on 

this Resolution, we may further extend the time for two hours.  I do hope the 

House will agree. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  



05.12.2014  135

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 67 ´É−ÉÉç àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÖ+ÉÉ, =xÉBÉEÉä VÉÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç VÉàÉÉxÉÉ lÉÉ VÉ¤É £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ lÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ PÉ]BÉE® 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 2,68,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉäVÉÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä ´ÉÉiÉÉÇAÆ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

+ÉÆn® SÉãÉ ®cÉÒ cé SÉÉcä VÉÉä +É£ÉÉÒ nÉäcÉ àÉå SÉãÉÉÓ, ãÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® {Éä°ô àÉå BÉEãÉ {É®ºÉÉå iÉBÉE SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ 

xÉä +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEnàÉ <xÉ ´ÉÉiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® =~ÉA cé, ¤É½ä ¤É½ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ, 

¤É½ä ¤É½ä ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ n¤ÉÉ´É £ÉÉ®iÉ xÉä xÉcÉÓ ºÉcÉ*  

 VÉ¤É iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É xÉcÉÓ BÉE® ãÉäiÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

n¤ÉÉ´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ZÉÖBÉExÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc nä¶É ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉÒ +ÉàÉÉÒ® BÉDªÉÉå xÉ cÉä* càÉÉ®ä VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉààÉäãÉxÉÉå àÉå MÉªÉä, =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉn {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ JÉiàÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{É AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEä >ó{É® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ, SÉÉ<xÉÉ iÉlÉÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® BÉDªÉÉå ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? 18-11-2004 BÉEÉä 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉxÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ nÉÓ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cBÉE àÉå =xcÉåxÉä 

BÉÖEU ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉä* càÉ =xÉ ºÉ¤É ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

¤ÉxÉÉªÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÆ´É {É® JÉ½É cÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉÒ.AàÉ. µÉEÉ{ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä ]BÉE®É´É àÉÉäãÉ 

ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE VÉÉÒ.AàÉ.µÉEÉ{ºÉ, VÉÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉì<ãÉ cè, {ÉcãÉä càÉ =ºÉä ´ÉcÉÆ 

]èº] BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä £ÉÚÉÊàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊ{ÉE] ¤Éè~iÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, iÉ¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

càÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEä BÉÖEU nä¶É, ªÉÚ®Éä{É BÉEä BÉÖEU nä¶É +ÉMÉ® +É{ÉxÉä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ.AàÉ.µÉEÉ{ºÉ BÉEÉä càÉÉ®ä >ó{É® lÉÉä{ÉxÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® º´Énä¶ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉMÉ®hÉ £ÉÉÒ SÉãÉ 

®cÉ cè* VÉÉä VÉc®ÉÒãÉä JÉÉn ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉA, <xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ nÉÒ, <xcÉåxÉä càÉÉ®ä {ÉªÉÉḈ É®hÉ 

BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉäÉÎº]ºÉÉ<b VÉèÉÊ´ÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® 
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¤ÉxÉä, ´Éc xÉÉÒàÉ ºÉä ¤ÉxÉä +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉÒàÉ ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ JÉÉn 

cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ xÉä 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ 

{É® 1,34,746 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ]É®MÉä] ®JÉÉ cè, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉ<Ç cè, VÉèºÉä-VÉèºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, càÉ SÉÉcåMÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {É® 12,350 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ {É® 15,974 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ÉÊiÉãÉcxÉ {É® 

3,507 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® 13,034 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä +ÉÆn® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉ<Ç-xÉÃ<Ç |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 63,246 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä MÉªÉä cé* ªÉc 

{ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, =ºÉºÉä =xcå +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉxÉä àÉå, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ 

¤ÉfÃÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ cè, ´Éc +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉÉÒ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒ½É =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤É½ÉÒ-

¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä VÉÉä½BÉE® càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +É{ÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä c® JÉäiÉ BÉEÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉÉÆMÉä lÉä* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : àÉÖZÉä ¤ÉºÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® nä nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉÉÆMÉä lÉä, {ÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉMÉc +ÉÉ~ ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉªÉä cé, +É¤É +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] 

àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ  :  àÉÉxªÉ´É®, àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +Éà¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É−ÉÉç àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä +ÉÆn® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® näJÉÉ* àÉéxÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É−ÉÉç BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEä +ÉÆn® näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ £ÉqÉ àÉWÉÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ~-+ÉÉ~ +ÉÉxÉä BÉEä SÉèBÉE nä BÉE®, ABÉE-ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ SÉèBÉE nä BÉE®, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉ 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ªÉc +ÉÉ~-
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+ÉÉ~ +ÉÉxÉä BÉEä SÉèBÉE £ÉäVÉ ®cä cé, nÉä-nÉä °ô{ÉªÉä BÉEä SÉèBÉE £ÉäVÉ ®cä cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ SÉèBÉE JÉSÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè? ABÉE SÉèBÉE BÉEä >ó{É® cÉÒ {ÉÉÆSÉ-Uc °ô{ÉªÉä iÉBÉE 

BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä {ÉÉÆ´ÉÉå {É® JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* 
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉA cé, 

´Éä º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® +ÉÉA cé* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ºÉÖxÉ BÉE® ¤É½É +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉE® càÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉä {ÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® càÉ +ÉÉVÉ cãÉ SÉãÉÉ BÉE® JÉäiÉÉÒ BÉE®å iÉÉä càÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉä VÉÉAÆMÉä? +ÉÉVÉ +ÉMÉ® =ºÉÉÒ iÉ®c ®c] BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 

BÉE®å iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉä VÉÉAÆMÉä? +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É 

VÉÉA*  

 àÉÖZÉä ´Éc ÉÊnxÉ ºàÉ®hÉ cè, VÉ¤É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ lÉÉ* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉÖr SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉ ªÉÖr àÉå ABÉE ºÉèÉÊxÉBÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä UÉä½ 

nÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ lÉÉÒ? xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ +ÉÉ<Ç, xÉªÉÉ ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

xÉä àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä <iÉxÉÉ +ÉxxÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä MÉA +ÉÉè® 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ MÉAA* +ÉMÉ® càÉ ´ÉcÉÓ =ºÉ cãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® SÉãÉiÉä ®ciÉä +ÉÉè® 

ABÉE ABÉE½ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä ®ciÉä iÉÉä ªÉc nä¶É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉÖZÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* càÉå ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè BÉDªÉÉ? =ºÉBÉEÉä {ÉfÃxÉÉ 

SÉÉÉÊcA? =xcÉåxÉä ABÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE nßÉÊ−]BÉEÉähÉ ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ näxÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ ={ÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ näxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

BÉDªÉÉ BÉE®iÉä lÉä? càÉ näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ {É® +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE® nÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ 

SÉÚÆÉÊBÉE ABÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE lÉä, BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½ä cÖA lÉä, BÉßEÉÊ−É àÉå =xÉBÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉcÉÒ 

xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEä °ô{É àÉå =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä gÉàÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ 

+ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå MÉãÉiÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? àÉÉxªÉ´É® MÉãÉiÉÉÒ BÉEcÉÆ cÖ<Ç* <ºÉàÉå nÉä {ÉEèBÉD]ºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ* VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, SÉÉcä |Énä¶É àÉå ®cÉÒ cÉå, +ÉMÉ® =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä 

>ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, SÉÉcä ´Éä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cÉå, ºÉ®nÉ® {É]äãÉ ®cä cÉå, SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ VÉÉÒ ®cä cÉå, VÉÉä +ÉÉVÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉºÉÉÒcÉ BÉEcä VÉÉiÉä cé* c®äBÉE xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ SÉÉ® +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå 

BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè iÉÉä BÉEãÉ nºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉÉä nºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ MÉÖVÉÉ®É =ºÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉAMÉÉ* ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEcÉÆ ºÉä {ÉènÉ´ÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ 
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BÉEÉÒÉÊVÉA* UÉä]ä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ<A, <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä, VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉ<A* iÉ¤É VÉÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉä {ÉÉAMÉÉ* =ºÉ iÉ®{ÉE iÉÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

xÉcÉÓ MÉªÉÉ* 

 càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ¤É½É £ÉÉ´ÉÖBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ lÉÉ* ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEä 

>ó{É®, {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉè® {Éä½ BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ciÉÉ cè* ºÉÉäSÉxÉÉ iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç 

BÉDªÉÉå? ´Éä AäºÉä cÉÒ ®cåMÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ÉÊBÉE UÉä]ä 

=tÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃÉiÉä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ =ºÉ nÉä ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ®cxÉÉ {É½iÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ´Éc lÉÉÒ* =vÉ® ºÉÉäSÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ* 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =ºÉàÉå ÉÊ´É¶ÉãÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä 

àÉÉxÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ°ô{É näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä BÉE® SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè? 

ªÉc iÉÉä BÉEcxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® ºÉä WÉc® +ÉÉ MÉªÉÉ, JÉÉn +ÉÉ MÉªÉÉ* JÉÉn +ÉMÉ® xÉ +ÉÉiÉÉ, +ÉMÉ® 

®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn <ºiÉäàÉÉãÉ xÉ BÉE®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ? MÉãÉiÉÉÒ iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉMÉÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉxiÉÖÉÊãÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ¤ÉèãÉåºÉ - ´Éä àÉå =ºÉä BÉEèºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÖ<Ç? {ÉÆVÉÉ¤É xÉä <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ={ÉVÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ £Éän£ÉÉ´É BÉEä <iÉxÉÉ 

VªÉÉnÉ JÉÉn =ºÉàÉå <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä iÉÉä JÉ®É¤É cÉäxÉÉ cÉÒ lÉÉ* ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, BÉE£ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä =i{ÉÉnBÉE lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ  

®cÉ cè, +ÉÉVÉ àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* MÉäcÚÆ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉVÉ àÉvªÉ |Énä¶É xÉä BÉEÉÒÉÌiÉàÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +ÉSUÉÒ iÉ®c BÉEä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ BÉD́ ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® ={ÉVÉ àÉå £ÉÉÒ* =xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ ÉÊnA, ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ ÉÊnA, VÉcÉÄ BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ®äiÉ {É½É ®ciÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc 

c®É-£É®É cÉä MÉªÉÉ, =xcÉåxÉä <VÉ®ÉªÉãÉ BÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä 

xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEå JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä càÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ näBÉE® =xÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå {É® ãÉä VÉÉAÄ* 

 càÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®É àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä cÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ VÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® càÉ xÉªÉÉÒ ]äÉÎBÉDxÉBÉE {É® xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ iÉÉä 

cÉäiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊbÅ{É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ABÉE-ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉä =iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÆ{ªÉÚ]®É<Vb ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉä{ÉxÉ 
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BÉEèxÉÉãÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå cÉä ®cÉÒ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉBÉEä >ó{É® cÄºÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÓ BÉEÉ ´ÉcÉÓ cè* xÉc®å SÉãÉ ®cÉÒ cé, {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉ{É ¤ÉxÉBÉE® =½ ®cÉ cè, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉªÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ, xÉ<Ç ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊvÉ ºÉä +ÉÉè® VÉÉä 

càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä, SÉÉcä ¤ÉÉ{ÉÚ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ cÉå, SÉÉcä ºÉ®nÉ® {É]äãÉ cÉå ªÉÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc cÉå, VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEä >ó{É® ºÉä ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ BÉE®BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ<A, iÉÉÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä 

>ó{É®, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ cÉä* +ÉÉVÉ àÉé £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn  näiÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ={ÉVÉ 

àÉå xÉªÉÉ BÉEÉÒÉÌiÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉ £ÉÉÒ cè, 

àÉäcxÉiÉÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ, ¤É½ä ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ ºÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ, àÉé =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉªÉä cÖA ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ*  

 àÉä®ä {ÉcãÉä BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ´ÉBÉDiÉÉ lÉä, £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É, |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ ºÉÉc¤É, cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ, 

cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ºÉiªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ* <ºÉ nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ ªÉä cé 

ÉÊBÉE càÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, JÉÉºÉBÉE® <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå àÉé càÉä¶ÉÉ näJÉiÉÉ cÚÄ* àÉä®É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ ªÉc 

U~É ºÉÉãÉ cè, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉEnàÉ ºÉä nä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉèºÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä nä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉEèºÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* MÉÉÄ´É BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

VÉ¤É MÉÉÄ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ABÉE ºÉÉlÉ ABÉEÉÊjÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉÄ´É, 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè* VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE |ÉÉì¤ãÉàºÉ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ, +É£ÉÉÒ VÉèºÉä 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 50 {É®ºÉäx] ºÉä VªÉÉnÉ nä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉÖxÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉä 

cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä* ABÉE-nÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ xÉcÉÓ cé, {ÉÉÄSÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé +ÉÉè® {ÉÉÄSÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå ´Éä ÉÊVÉµÉE BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE VÉÉä ãÉébãÉäºÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä 11.5 {É®ºÉäx] cé* VÉÉä ºÉ¤É-àÉÉÉÌVÉxÉãÉ 

cÉäÉÏãbMºÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉ iÉ®c 

BÉEä 40 {É®ºÉäx] ãÉÉäMÉ cé* VÉÉä àÉÉÉÌVÉxÉãÉ cÉäÉÏãbMºÉ cè, àÉiÉãÉ¤É ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä ABÉE½, fÃÉ<Ç ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉ 

iÉ®c BÉEä 20 {É®ºÉäx] ãÉÉäMÉ cé* 40 {É®ºÉäx] ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé*  

 

16.59 hrs                                 (Shri Hukum Singh in the Chair) 
 

 +É£ÉÉÒ àÉèbàÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé, ãÉ½-ZÉMÉ½BÉE® +ÉÉ<Ç cé, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ 

¤É½ÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉèbàÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ* =ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEèºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉ¤É ºÉÉÒàÉÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 85 {É®ºÉäx] cé, MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ 85 {É®ºÉäx] cé* ´Éc VÉÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ºÉÉãÉ £É® iÉBÉE =ºÉBÉEÉä JÉÉ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn 

+ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ nå, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚEb BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ nå, {ÉèbÉÒ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ nå, ®É<ºÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ 

nå, ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ nå iÉÉä +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÉ® näxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

 ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉc 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ ãÉ½BÉEÉ cÚÆ +ÉÉè® nÉä âó{ÉA 
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¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉènãÉ iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉãÉBÉE® ºBÉÚEãÉ VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉVÉ àÉé ºÉÆºÉn àÉå {ÉcÖÆSÉÉ cÚÆ* àÉé 

MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® º]ä] BÉEÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ¤VÉäBÉD] ¤ÉxÉÉ 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{É 

näJÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊàÉºÉ àÉèSÉ cè* càÉ ºÉÆºÉn àÉå SÉSÉÉÇ £ÉãÉä cÉÒ BÉE® ãÉäiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ BÉExÉBÉE®å] ÉÊãÉº] àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÆ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå SÉÉ® ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉcãÉÉ OÉÉÒxÉ ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ ´É−ÉÇ 1980-82 iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉcÉÆ BÉEÉàÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé, VÉ¤É £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä 

®É<ºÉ ãÉäxÉÉ cè, {ÉèbÉÒ ãÉäxÉÉ cè, +É®c® ãÉäxÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ<WÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É =ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

=ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉ¤É ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä Þ VÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ, VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ Þ BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä Þ VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ +ÉÉè® VÉªÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ Þ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É <iÉxÉÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä +ÉÉVÉ àÉÉBÉEæ] àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉãºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

ªÉÉ +ÉÉªÉãÉ ºÉÉÒb BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉä =ºÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 OÉÉÒxÉ ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉå ´ÉÉ<] ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉ´Éä¶ÉÉÒ 

BÉEàÉ cÉä ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉå ¤ãÉÚ ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉUãÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEèºÉä {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

SÉÉèlÉÉ ªÉäãÉÉä ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉã]ÅÉÒ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ cé VÉèºÉä àÉÖMÉÉÔ ªÉÉ àÉ]xÉ +ÉÉÉÊn +ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉË{ÉBÉE 

®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ VÉèºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä¤É ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cÉä ®cÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉiÉä cé* 19´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä {ÉcãÉä 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉ lÉÉ* 1880 <ÇºÉ´ÉÉÓ àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ, 

{ÉEäÉÊàÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ* =ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉ®. º]ÅäSÉ xÉä ãÉÉÒb ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

nä¶É cè, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nÉä ºÉÉãÉ ªÉcÉÆ ´É−ÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ +ÉBÉEÉãÉ {É½äMÉÉ* ªÉcÉÆ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉE£ÉÉÒ 

BÉEÆÉÊºÉº]å] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 15-20 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉxÉºÉÚxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ cÉÒ ®cÉ cè* <ºÉ 

¤ÉÉ® £ÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* ´É−ÉÇ 1880 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 
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nä¶É àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

1879 àÉå ¤ÉÉä®ÉãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´É−ÉÇ 1893 ºÉä ãÉäBÉE® 1903 iÉBÉE <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É £É® BÉEä <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näJÉäMÉÉÒ* +É¤É <ºÉä £ÉÉÒ º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

xÉnÉÒ ªÉÉ xÉÉãÉÉ ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä cÉä BÉE® xÉcÉÓ ¤ÉciÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäÉÌºÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÒ ®]É®]ÉªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* {ÉEäÉÊàÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ +ÉÉè® 

<®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ lÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉEäàÉÉÒxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉÆºÉ lÉä, =ºÉxÉä ABÉE 

ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ´É−ÉÇ 1937 àÉå VÉÉìxÉ ®ºÉäãÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÉìÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ* BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA 

<Æº]ÉÒSªÉÚ] BÉEèºÉä ¤ÉxÉåMÉä, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉåMÉä, +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEä º]ÅÉÄMÉ +ÉÉè® ´ÉÉÒBÉE AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉDªÉÉ cé, ´Éc VÉÉìxÉ 

®ºÉäãÉ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 1970 ºÉä ´É−ÉÇ 1976 

ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1926 àÉå ABÉE +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ ®ÉìªÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉä 

ABÉE ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ´É−ÉÇ 1926 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® AàÉ. AºÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA iÉÉä <xÉ ABÉE ºÉÉè ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä* <ºÉ nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä iÉÉä 

ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £ÉÉÒ cÉãÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä* àÉéxÉä nÉäxÉÉå +ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä ]èãÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* nÉäxÉÉå BÉEàÉÉÒ¶ÉÆºÉ 

BÉEc ®cä cé, VÉèºÉÉ |ÉÿãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ÉÊBÉE MÉÉäSÉ® BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉ®ÉMÉÉc cÉÒ xÉcÉÓ 

cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè*  

 ´É−ÉÇ 1926 BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉìªÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ´Éc ªÉc BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ ¶ÉÖ°ô-¶ÉÖ°ô +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ nä¶É àÉå ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

ãÉÉäMÉ BÉÖEAÆ BÉEä ¤ÉnãÉä ]áÉÚ¤É´ÉäãºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ®cÉ iÉÉä ABÉE ºÉàÉªÉ AäºÉÉ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ãÉä´ÉãÉ cè, ´Éc <iÉxÉÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <xÉ ABÉE ºÉÉè ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºiÉ® 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä 

àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÉVÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É JÉäiÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉÉxÉÉÒ nåMÉä? =ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä <Æº]ÉÒSªÉÚ]ÂºÉ JÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, =iÉxÉä JÉÉäÉÊãÉA* BÉDªÉÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉÉå BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AOÉÉÒBÉEãSÉ® <Æº]ÉÒSªÉÚ] JÉÖãÉÉ? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ? SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =ºÉxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE 

àÉÉBÉEæ] xÉcÉÓ cè, BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè* +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ xÉä <º]-´Éäº] BÉEÉìÉÊ®bÉä® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, xÉÉìlÉÇ-ºÉÉ=lÉ 

BÉEÉìÉÊ®bÉä® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ?  



05.12.2014  144

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, =ºÉ MÉÉÆ´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉ¤VÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ 

{ÉènãÉ iÉÉä àÉÉBÉEæ] SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® nÚ® àÉÉBÉEæ] ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEÉ<xÉéºÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <Æ]ä®äº] {É® {ÉèºÉä nä ®cÉÒ cè* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ªÉc n¤ÉÉ´É 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä àÉcÉVÉxÉ cé, =ºÉ àÉcÉVÉxÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä càÉ JÉiàÉ 

BÉE®å* ªÉc ´É−ÉÇ 1926 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ®ÉìªÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÇ 

1926 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉàÉÉxÉiÉÉAÆ cé* ´É−ÉÇ 1926 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ãÉéb |ÉÉì{É® 

xÉcÉÓ cè* ªÉc iÉÉä {ÉEèBÉD] cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä näJÉåMÉä iÉÉä àÉÉjÉ 10± ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ãÉéb cÉäÉÏãbMÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn càÉ =xcå |ÉÉìÉÊ{ÉE] 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä BÉEàÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉãÉ £É® 

iÉBÉE +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉiÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ º´ÉÉìªÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® cé, <ºÉ iÉ®{ÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉäSÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä µÉEÉì{É cè, 

=ºÉàÉå ºÉÉÒb BÉEÉèxÉ-ºÉÉ ãÉMÉäMÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

iÉäãÉ ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® {ÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ =ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´É−ÉÇ 1926 àÉå cÉÒ 

|ÉäÉÊbBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ 

ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ãÉMÉÉiÉä lÉä* ´É−ÉÇ 1980-81 àÉå 100 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ãÉMÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 252 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ãÉMÉ ®cÉ cè* <ºÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ ºÉÉc¤É ºÉä ºÉÖxÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå 

ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cè* VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå ãÉä¤É® BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEèºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEèºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, 

VÉ¤É càÉ MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå <ºÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉDªÉÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cé, +ÉàÉÉÒ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cé? 

<ºÉ nä¶É àÉå ªÉÉÊn càÉå {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè, ªÉÉÊn càÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉä cé, =xÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè? <ºÉBÉEÉ BÉEÉÆÉÊ|ÉcéÉÊºÉ´É ÉẾ É¶ãÉä−ÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE +ÉSUÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* VÉÉä º´ÉSUiÉÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè, VÉÉä ZÉÉ½Ú 

ãÉMÉÉxÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖ®É ãÉMÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÆ¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ]É]É iÉBÉE ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn ZÉÉ½Ú ãÉMÉÉªÉåMÉä iÉÉä <ºÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®å*   

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉ ÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 
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gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä (àÉÆbãÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå cé, =xcå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå cè* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc <ºÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä =tÉÉäMÉ ªÉÉ vÉÆvÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

ªÉcÉÒ VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*   

 <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® VÉ¤É £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉxnÉäãÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, ºÉÉ®ä nä¶É £É® ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä, 

JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cé, VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ cé, =xÉ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä ãÉÉäMÉ ABÉEÉÊjÉiÉ cÖA* {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå BÉE<Ç iÉ®c BÉEä AÉÊVÉ]ä¶ÉÆºÉ cÖA* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA, =xÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® 

BÉÖEU ºÉÆºlÉÉªÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÓ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ®ÉåMÉ]ä JÉ½ä cÉä MÉA* càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉẾ ÉSÉÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå àÉéxÉä BÉÖEU FÉäjÉÉå BÉEÉä näJÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå 

xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {É½iÉ £ÉÚÉÊàÉ cè, BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcxÉä ºÉä <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉMÉ® càÉå ºÉFÉàÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉäÉÊºÉBÉE iÉÉè® ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉä VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉä  cé, ªÉä <xcÉÓ FÉäjÉÉå àÉå cÉäiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉä ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉVÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® càÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä nä¶É àÉå +É¶ÉÉÉÎxiÉ {ÉEèãÉäMÉÉÒ* VÉ¤É +É¶ÉÉÉÎxiÉ 

{ÉEèãÉäMÉÉÒ iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +ÉÉè® àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉä iÉ¤É ºÉcÉÒ oÉÎ−] ºÉä xÉcÉÓ 

näJÉåMÉä* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉxÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ xÉ cÉä* SÉÉcä àÉcÉ®É−]Å 

BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, àÉé <xÉ FÉäjÉÉå àÉå näJÉiÉÉ 

cÚÆ, ªÉä AäºÉä cÉÒ FÉäjÉ cé* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÖºÉÉ<b cÉä ®cÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉE®å +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå iÉÉä AäºÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* càÉå ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè? =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEä VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É =xcå ÉÊnJÉ´ÉÉ<A* <xcå ÉÊ´É£ÉÉMÉ näJÉä, ºÉ®BÉEÉ® näJÉä ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE JÉäiÉÉÒ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé, ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® BÉEÉä 
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¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ºÉàÉÚc àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ{É]ÉÔ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®cä, {É®xiÉÖ 

càÉ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* {ÉEÉì®äº] BÉEä +Éxn® £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEä =nÂ´ÉcxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* ªÉc =nÂ´ÉcxÉ ËºÉSÉÉ<Ç 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆn® cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cé, càÉå =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉFÉàÉ cÉä ºÉBÉEå* àÉéxÉä ´ÉètÉxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå näJÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* càÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |É¶xÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ªÉc 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 13.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä, àÉBÉEÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä +ÉÉè® BÉEÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä BÉEVÉÇ näiÉä 

cé* <ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå cè*  

 VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, ´Éc ]ÅÉ<¤ÉãÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉäãÉcxÉ +ÉÉè® 

nãÉcxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ BÉÖEU ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä <ºÉä +ÉãÉMÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

cè* àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉcÉÆ {É® ªÉä {ÉènÉ cÉäiÉä cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE® {ÉÉAÆMÉä? <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå VÉÉä 

+ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉiÉä cé, <xÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® {ÉcãÉ BÉE®ä, àÉä®ÉÒ 

<iÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É ªÉc ºÉÆBÉEã{É ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É àÉå ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉc® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 70 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cé* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® 

VÉÖ½ä cÖA cé, =ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉÆºÉn xÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä àÉiÉ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*   

 +ÉMÉ® càÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉä 1961 ºÉä näJÉå iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ´É−ÉÇ 1961 

àÉå BÉßEÉÊ−É ºÉä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäiÉÉ lÉÉ VÉÉä ´É−ÉÇ 2014 àÉå PÉ]BÉE® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, 

ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè, 1961 àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ VÉÉä 

+ÉÉVÉ PÉ]BÉE® 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 31 PÉ®ÉxÉä AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ÉÊcººÉÉ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ, 

+ÉÆb®OÉÉ=Æb  ´ÉÉ]® {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé, ´Éä 

ºÉÚJÉä ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå +ÉÉ<Ç? JÉÉn BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, JÉÉn ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, ¤ÉÉÒVÉ xÉBÉEãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉA cÖA cé* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ, <à{ãÉÉÒàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉBÉEä nÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ=]{ÉÖ], ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ àÉÚãªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É {ÉEÉªÉnä BÉEÉ ºÉÉènÉ xÉcÉÓ 

®cÉ* MÉÉÆ´É ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ¶É®hÉºlÉãÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä VÉÉ ®cä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

cÉå, MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉå iÉÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =xcå JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä 

àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® àÉå =ºÉä JÉäiÉÉÒ UÉä½BÉE® VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É {ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 17 ºÉÉãÉÉå àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé*  
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 àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 

BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ BÉEÉä 

<Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´É® BÉEä ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 5 

ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä  ºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® ªÉc BÉEÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä 24 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, 25                  

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® ãÉéb àÉå <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ, 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® ãÉéb àÉå OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

{ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå cé* <xcå {ÉÚ®É nä¶É ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cè* +ÉÉ{É àÉÖZÉä lÉÉä½É +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE-ABÉE ¶É¤n àÉci´É{ÉÚhÉÇ lÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, àÉé ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* 2 ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉ<Ç, 2 ãÉÉJÉ 

50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <xÉBÉEàÉ àÉå UÚ] nÉÒ MÉ<Ç, 5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉÉ MÉªÉÉ, BÉßEÉÊ−É 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ näJÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 55-60 cVÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ* ABÉE àÉÉä]ä ºÉ´Éæ BÉEä iÉciÉ càÉ ªÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå {ÉEäºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 50 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]ä¶ÉxÉ, ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* +ÉMÉ® 

<ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä MÉÉÆ´É =VÉÉ½ cÉäiÉä VÉÉªÉåMÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cÉä VÉÉªÉåMÉä* ABÉE àÉÉä]ä ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 42 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä 

´Éä JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ´É−ÉÇ 2007 +ÉÉè® 2012 BÉEä nÉè®ÉxÉ 3 BÉE®Éä½ 20 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ UÉä½ 

SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ¶Éc®Éå àÉå ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ BÉEãSÉ® +ÉÉªÉÉ cè, ªÉc 

<ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ +ÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ àÉå cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, {ÉÚ®ä 

MÉÉÆ´É {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä ¶Éc® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå 57 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ 

ºÉèBÉD]® ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ UÚ]ÉÒ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉäMÉÉ* MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉä {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc 

´ÉÉ{ÉºÉ ¶Éc®Éå ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® MÉÉÆ´É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ {ÉxÉ{ÉåMÉä +ÉÉè® c® BªÉÉÎBÉDiÉ 
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BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc {ÉãÉÉªÉxÉ âóBÉEäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

2015 iÉBÉE 40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® SÉÖBÉEä cÉåMÉä* +ÉMÉ® càÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ näJÉå, iÉÉä ´Éc 75 

cVÉÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* +É¤É +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉåMÉä +ÉÉè® =xcå BÉEèºÉä cÉ=ÉËºÉMÉ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE® ºÉBÉEåMÉä? ´É−ÉÇ 2030 iÉBÉE ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 50 {É®ºÉå] VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¶Éc®Éå 

àÉå ®cxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ* càÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ xÉ cÉä* +ÉMÉ® MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ xÉ cÉä 

iÉÉä càÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ nÉÒ cé, =xcå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´Éä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉÒ ¤ÉºÉä ®c ºÉBÉEå* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* VÉèºÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* càÉÉ®É xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2004 àÉå |ÉÉä. 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå MÉÉÊ~iÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉxÉä 4 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2006 BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ* =xcÉåxÉä ºÉàÉªÉ-

ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ nÉÓ* =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå cé, =xÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ {É® =xcå ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE 

®ä{ÉE®åºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* The terms of reference included - medium-term strategy for food 

and nutrition security, enhancing the productivity, profitability, stability and 

sustainability of the major farming systems, policy reforms for sustainable 

increase in flow of rural credit to all farmers, special programmes for dry land 

farming for farmers in the arid and semi-arid regions as well as for farmers in hilly 

and coastal areas, enhancing the quality and cost competitiveness of farm 

commodities so as to make them globally competitive, protecting farmers from 

import when international prices fall sharply, and  suggest methods of empowering 

members of elected local bodies to discharge effectively their role in conserving 

and improving the ecological foundations for sustainable agriculture.  +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉÉä ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®åºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä nÚºÉ®ä nä¶É cé, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉäiÉÉÒ 

ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 179.9  ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cè, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉèÉËBÉEb ãÉÉVÉæº] cè* 

càÉÉ®É ABÉE BÉEà{ÉÉ=Æb AxÉÖ+ÉãÉ OÉÉälÉ ®ä] £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ 3.3 {ÉºÉç] ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ xÉä £ÉÉÒ VÉÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ®JÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå 

ABÉE ¤É½ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ ´Éc PÉ]BÉE®  14 ºÉä 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÒ {É® +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå BÉEàÉ cè* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉ VÉÉä ´ÉBÉEÇ {ÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä lÉÉä½É cÉÒ BÉEàÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉènÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ {ÉãºÉäVÉ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =i{ÉÉnBÉE nä¶É cè, +ÉÉVÉ càÉ {ÉãºÉäVÉ àÉå {ÉcãÉä xÉà¤É® {É® cé* ®É<ºÉ, ÉÎBc] àÉå càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå nÚºÉ®ä 

ºlÉÉxÉ {É® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

{ÉènÉ´ÉÉ® cè, VÉÉä càÉºÉä {ÉÉÒUä lÉä, +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉèbÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå näJÉå iÉÉä |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® 2929 ÉÊBÉEãÉÉä 

OÉÉàÉ càÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé, SÉÉ<ÇxÉÉ 6321 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉÉ{ÉÉxÉ 6414 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, 
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ªÉÚ.AºÉ.A. 6622 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ £ÉÉÒ 4261 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ 

3845 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÎBc] àÉå näJÉå iÉÉä càÉ VÉcÉÄ 2583 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ 

{ÉènÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÓ SÉÉ<ÇxÉÉ iÉlÉÉ ªÉÚ.AºÉ.A. |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® càÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä OÉÉ=Æb 

xÉ] cÉä ªÉÉ ºÉÖMÉ® BÉEäxÉ cÉä, ºÉÖMÉ® BÉEäxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä =i{ÉÉnBÉE nä¶É cé* +ÉÉVÉ VÉcÉÄ 

£ÉÉ®iÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® 68012 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ´ÉcÉÓ SÉÉ<ÇxÉÉ 85294 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ +ÉÉè® 

ªÉÚ.AºÉ.A. |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® 80787 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ 65689 ÉÊBÉEãÉÉä OÉÉàÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä, ABÉE iÉ®{ÉE VÉÉä 

BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ cè, ´Éc ÉÊBÉExcÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ] ®cÉÒ cè, SÉÉcä ]É>óxÉÉÊ¶É{É BÉEä BÉEÉ®hÉ* +ÉÉVÉ 

MÉÉÆ´É àÉå näJÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ {ÉcãÉä ABÉE-nÉä nÖBÉEÉxÉå lÉÉÓ, ´ÉcÉÄ {É® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É ¤ÉºÉiÉä VÉÉ ®cä cé, 

¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉºÉiÉä VÉÉ ®cä cé* MÉÉÆ´É ºÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, =ºÉºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ªÉc ºÉÉ®É n¤ÉÉ´É BÉßEÉÊ−É 

£ÉÚÉÊàÉ {É® cè* bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE prevent divergence of prime agricultural and forest land to corporate 

sector for non agricultural purposes.   ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä MÉè®-BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ xÉ cÉäxÉä nå ªÉÉ MÉè®-BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÉç àÉå =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉ cÉäxÉä nå* ªÉÉÊn càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ªÉÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉä càÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE fÆMÉ ºÉä BÉE®åMÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉÉ£ÉÉÉẾ ÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉéb BÉEä cÉäÉÏãbMºÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® <Æ]Åäº] BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉ 

JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä càÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå* BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä càÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ, 

àÉé =ºÉä nÖc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉäSÉ® {É® cÉÒ ÉÊb{Éäxb cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå 30 {ÉºÉç] ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉªÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ ®äxÉ{ÉEÉìãÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* 

VÉcÉÄ |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® càÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE® ®cä cÉå, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå càÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cé, àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* +ÉÉVÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÒ {ÉiÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ cäãlÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉÉÊn àÉÉxÉ´É VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc JÉÖn +Éº{ÉiÉÉãÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä cäãlÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp cÉä, AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉÉÊ]WÉ cÉå, ´ÉcÉÄ {É® VÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉè¤É àÉå cè, ªÉÉÊn ´Éc ãÉè¤É 

]Ú ãÉéb àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =xxÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ càÉ +É{ÉxÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä 

cé* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 
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càÉ =ºÉàÉå {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc +É{ÉäFÉÉ 

BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ABÉE º]ä] ãÉä´ÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉä]-+É{É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ MÉÉÊ~iÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉ {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå {ÉèºÉÉ näiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä 

cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå ®É<ºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* 

º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉc SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cÉä* SÉÉcä xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉì{É ãÉÉäxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ àÉå cÉäiÉÉÒ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn nÚMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç xÉ 

BÉE®ä* càÉÉ®ä VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉ¤É ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®ÉxÉÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå µÉEÉÆÉÊiÉ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉéxÉä º´ÉÉ<ãÉ cäãlÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cäãlÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉä, =xÉBÉEÉä +ÉSUä ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉå, {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ ÉÊàÉãÉå* {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä VÉÉä BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cé, 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cè, <{ÉDBÉEÉä BÉEä SÉÉ® BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cé* àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ  ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE 50 cVÉÉ® 

BÉE®Éäb âó{ÉªÉä BÉEÉ <xÉ´Éäº]àÉå] BÉE®BÉEä càÉÉ®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

SÉãÉÉAÆ +ÉÉè® nÉä xÉA BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä]-+É{É BÉE®å* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ¤ãÉèBÉE àÉå ãÉäxÉÉ {É½ 

®cÉ cè* iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* AxÉ{ÉÉÒBÉEä ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cè* {ÉÚ®ä 

=kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ 1360 âó{ÉªÉä BÉEåp xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉªÉ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 850 âó{ÉªÉä, 900 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉå ¤ÉäSÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ 

¤Éè~ä cé, càÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 1000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉ£É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè, càÉ BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEä A] {ÉÉ® £ÉÉÒ cÉä VÉÉA* =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉÒb àÉå, JÉÉn àÉå, {Éäº]ÉÒºÉÉ<b àÉå, <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä JÉSÉÇ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä àÉÉäc£ÉÆMÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ PÉ]iÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ lÉÉ, ´Éc ªÉcÉÆ AªÉ® BÉEÆbÉÒ¶Éxb BÉEàÉ®Éå àÉå ¤Éè~BÉE® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉå BÉDªÉÉ cé* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉ BÉE®åMÉä, càÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉä* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 
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{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉàÉÇÚãÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ 

|ÉºiÉÉ´É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxºÉ nÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

SÉÉcä ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉä* +É¤É ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 +ÉÉè® 2006 BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå 

BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÆ ºÉÉÎ¤àÉ] cÉäBÉE® BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ ªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå xÉ {É½ÉÒ ®cå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä 

vÉ®ÉiÉãÉ {É® =iÉ®ä, ÉÊVÉºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉå* 



05.12.2014  155

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR):   Mr. Chairman Sir, I 

thank you for giving me time to put forward my views. 

 A number of very senior hon. Members have expressed their opinions on 

this subject. According to me, the main income of 70 per cent of the population of 

this country is from agriculture. So, it is important to have certain suggestions. 

Before giving certain suggestions, I would like to elaborate certain points. 

 According to the Swaminathan Committee’s Report, 11.25 per cent of them 

are landless labourers; farmers with sub-margin holdings, that is those who are 

holding 0.01 acre to 0.99 acre, are 40.11 per cent and they are holding 3.80 per 

cent of the land; farmers with marginal holdings, that is those who are holding one 

acre to 2.49 acres, are 20.52 per cent and they are holding 13.13 per cent of the 

land; farmers with small holdings, that is those who are holding 2.50 acres to 4.99 

acres, are 13.42 per cent and they are holding 18.59 per cent of the land; farmers 

with medium holdings, that is those who are holding five acres to 14.99 acres, are 

12.09 per cent and they are holding 37.81 per cent of the land; and farmers with 

large holdings, that is those who are holding 15 acres and above, are 2.62 per cent 

and they are holding 26.67 per cent of the land. This is one aspect.  

 The second aspect of the Report is that, with regard to paddy, India 

produces 2,929 kgs per hectare; whereas China produces 6,321 kgs., Japan 

produces 6,414 kgs.; the USA produces 6,022 kgs.  So, this is the position.  

 Since Independence, in spite of all our planning, we have come to a 

position where landless farmers and those who are having less than one acre land, 

who are really helping the agriculture sector, are not getting even a square meal in 

a day for 365 days.  

 Another Report says that from 1995 to 2013, 2,96,438 farmers committed 

suicide as they are not getting adequate price, adequate employment, etc. The most 

interesting aspect is that the 76 per cent of the farmers want to give up farming. 

This is what the Report says. This Report is given by the Government of India, 

and not by the Press. The sample size of this study is not very large. Just 36 
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households per district were chosen. The National Sample Survey Organisation 

and the Census Survey also pointed out agrarian crisis and increasing number of 

people giving up farming. It covered hundreds of thousands of respondents. So, 

this is the picture.  

 This is a State subject. We are discussing this subject in order to know how 

the Government of India is going to react to this. What is the future of  41 per cent 

of the landless labourers and the farmers who are having less than one acre of 

land? Around 76 per cent of the farmers are going to give up this profession. So, in 

this context, my suggestion is this. Already, a number of hon. Members have 

given their suggestions. They have explained what is what. I am not getting into 

those things. Simply, my suggestion is this. Can the Government at least consider 

giving pension to the landless labourers? It may be Rs.100 a day. The land-owners 

who have less than one acre of land constitute 41 per cent and they are basing their 

livelihood on agriculture. If the Government can give a sum of even Rs.100 a day 

as pension, as I told earlier, the way migration is happening throughout the 

country will be, I think, addressed like anything. This suggestion  may be 

considered by the Government of India. It may be like the Old-Age Pension or this 

or that. 

 Then, I come to the Minimum Support Price. We are talking of the 

Minimum Support Price and how this will benefit the land-owners owing up to 

one acre of land as also the landless labourers. The point is that  Government is 

increasing the MSP every year by Rs.50 or Rs.60. It is determined as per 

production. Some days ago, some hon. Members put a Starred Question and the 

Government answered that this is a State Subject; the State Government would 

recommend it to the Central Government.   Already on 17 items of agriculture, the  



05.12.2014  157

Government of India considers what will be the price. Yes, it is a fact that we have 

to increase the price of the commodities. We welcome it. But my suggestion is 

this. The Government should come to the rescue of the landless cultivators as also 

the land-owning cultivators who have below one acre of land. 

 With these words, I conclude. Thank you. 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, ÉÊVÉºÉä bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉÆBÉE] +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc 

ÉÊ´É−ÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ºÉÆBÉE] xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ºÉÆºÉn BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊxÉ®É¶É cÚÆ* <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉé =iºÉÉÉÊciÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉc xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ VÉ°ô® cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç àÉÆjÉÉÒ 

¤Éè~ä cé +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé* àÉé <xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, BÉßEÉÊ−É ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ +ÉMÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ BÉE® BÉßEÉÊ−É ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* {ÉcãÉä £ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ BÉE® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ´É−ÉÇ 

1977 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc ¤ÉÉävÉ iÉÉä cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉcÉänªÉ, ºÉàÉºªÉÉ ABÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå càÉä¶ÉÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®cä cé* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊ−É BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä 

BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É ºÉ¤É ºÉ´ÉÉãÉ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ =kÉ® càÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

cè*  

 ºÉÆBÉE] ªÉc cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤É½É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ? ®äãÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ |ÉºiÉÖiÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ? àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 
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SÉÉÉÊcA* ºÉÆBÉE] ABÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® xÉ®äxp £ÉÉ<Ç BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 6 àÉcÉÒxÉä ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 1991 àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* 1991 BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

cÉãÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ¤ÉäcÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* AäºÉÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä =vÉ® ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉn cè*  

 BÉßEÉÊ−É càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉvÉÉ®É cè +ÉÉè® <ºÉ VÉÉÒ´ÉxÉvÉÉ®É àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå nÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ {É® {ÉSÉÉºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÚãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, 

=ºÉxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ÉËSÉiÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå =i{ÉÉÉÊniÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ àÉÚãªÉ VÉ¤É ¤ÉfÃiÉÉ cè VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉBÉEÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉEÉxÉÉåBÉEÉxÉ iÉBÉE JÉ¤É® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ 1962 ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆºÉn 

àÉå bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +ÉÉè® ®ÉàÉºÉä´ÉBÉE ªÉÉn´É iÉlÉÉ =ºÉ ºÉÆºÉn àÉå nkÉÉä{ÉÆlÉäMÉ½ÉÒ xÉä ¤ÉcºÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE º´É®ÉVªÉ 

BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

º´É®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉÉBÉEÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ÉÊnJÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ´Éc iÉªÉ BÉE®äMÉÉ* 

  <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå cÖA cé, SÉÉ<xÉÉ àÉå £ÉÉÒ <iÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ xÉcÉÓ cÖA cé* <ºÉÉÒ nä¶É àÉå xÉÉÒãÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ nä¶É àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉSÉÆp 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå +É´ÉvÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒ nä¶É àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ¤ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £É®nÉäãÉÉÒ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉWÉÉn BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ* 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ VÉ¤É ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEÉMÉVÉ näJÉBÉE® +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* àÉé ÉÊ¤ÉxÉÉ 

+ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉéBÉE BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEÉ àÉºÉÉènÉ iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

¤ÉéBÉE BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ VÉÉä ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ 45 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉèºÉÉ =ºÉ 
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FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ¤ÉéBÉE BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEÉ ´Éc àÉºÉÉènÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ? ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉVÉ +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉèxÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç =~ÉBÉE® 

näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÒ VÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cÉäiÉä cé +ÉÉè® JÉäiÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉSSÉä JÉäiÉÉå àÉå {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA JÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEº¤ÉÉå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊb{ÉÉÉÊVÉ] ¤ÉéBÉEÉå àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÉÇ näiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ =~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ +ÉMÉ® {ÉèºÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, UÉä]ä-UÉä]ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉèºÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉEÉèxÉ BÉE®iÉÉ cè, {ÉèºÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ´Éä BÉE®iÉä cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEä 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉxÉÉå-BÉEÉxÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè* 

ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ¤É½É BÉEÉàÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

cÖ+ÉÉ, VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ bÚ¤É ®cÉ lÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ* =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä, BÉEVÉÉÇ =xcÉÓ BÉEÉ àÉÉ{ÉE cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ BÉÖEU BÉEVÉÉÇ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉ 

BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc ÉÊBÉEºÉ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ {É®à{É®É BÉEÉä VÉÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ 

|ÉÉSÉÉÒxÉ {É®à{É®É BÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ càÉå ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® 

¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, àÉä®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEcåMÉä iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ−ÉÉfÃ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÉÌiÉBÉE BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉèÉÊnBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå, ´ÉänÉå àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ÉÊãÉJÉÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉßEÉÊ−É 
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´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä cÉäiÉä cé* ´Éä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE JÉ®ÃÉÒ{ÉE BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ +ÉÉ−ÉÉfÃ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÉÌiÉBÉE 

àÉÉc àÉå cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* JÉäiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå PÉ]ÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖMvÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +É{ÉxÉÉ FÉäjÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ nÖJÉn ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ xÉä <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* =ºÉxÉä 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå ºÉä JÉäiÉÉå àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ®ÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå vÉBÉEäãÉxÉÉ, 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ®ÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ cè* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉ SÉãÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå BÉEä uÉ®É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉxÉÉVÉ ®ÉäMÉ 

{ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå {É® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉä®É BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉVÉ MÉÉä¤É® BÉEÉÒ JÉÉn {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn MÉÉä¤É® BÉEÉÒ JÉÉn {É® 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä MÉÉä¤É® ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : cÉÆ +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

MÉÉä¤É® ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ABÉE xÉ<Ç µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉ nÉÒ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, àÉé  ABÉE 

ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE®iÉä cÖA àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉnÉå {É® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä 

ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä MÉÉä¤É® BÉEÉÒ JÉÉn {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn MÉÉä¤É® BÉEÉÒ JÉÉn {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä iÉÉä 

{É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc âóBÉE VÉÉªÉäMÉÉÒ, ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä âóBÉExÉä 

´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

18.00 hrs  

iÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÚvÉ xÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ {É¶ÉÖ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ càÉå BÉÖEU {ÉèºÉä BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, VÉÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä PÉÉä−ÉhÉÉ {ÉjÉ àÉå 
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£ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉMÉiÉ {É® 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè, =i{ÉÉnBÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ £ÉÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, 

+ÉÉ{É ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉEÉå BÉEÉä AäãÉÉxÉ BÉE® BÉEä ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉ¤É iÉBÉE ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

75 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå iÉÉBÉEiÉ 

+ÉÉAMÉÉÒ* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉèºÉä xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉÒ SÉÉè{É] cÉä VÉÉAÆMÉä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉãÉ =ºÉBÉEÉä 

®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉMÉiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉä <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé {ÉÖxÉ& nÉäc®ÉiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, before the House is adjourned, I would 

like to say that Shri Sharad Tripathi will speak when the discussion on this 

Resolution resumes next time.  

 The House stands adjourned to meet on Monday, the 8th of December, 2014 

at 11 a.m. 

18.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
On Monday, December 8, 2014/Agrahayana 17, 1936 (Saka). 
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